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Prohibicija požrla miljam - Francija pozvana na p o 
V DVANAJSTIH LETIH SE JE POGNALO V ŽRELO PROHI-

BICIJE 34 MILJARD DOLARJEV NARODNEGA DE-
NARJA. — PRI IZVAJANJU PROHIBICIJE BILO UBI-
TIH 2,602 ČLOVEŠKIH ŽIVLJENJ. — NAROD PRI-
ČEL ODPIRATI OČI. 

Washington, D. C. — Bojevi-
ta organizacija "Crusaders", ki 
se bori za preklic prohibicij-
skega amendmenta v ustavi, je 
pretekli teden izdala svoje po-
ročilo, ki je bilo rezultat dolge-
ga študija in v katerem navaja 
izgube, katere je utrpela "suha 
Amerika" tekom dvanajstih let 
suhaškega diktatorstva. Števil-
ke so naravnost ogromne. Nič 
manj, kakor 34 in pol miljard 
dolarjev je namreč tekom teh 
12 let pognala Amerika v zrak 
s svojim brezumnim uveljavlja-
njem prohibicije. 

Kako strahovito visoka svota 
je to, se more jasno presoditi 
šele z raznimi primerami. Tako 
je ta znesek nad dvakrat večji, 
kakor znašajo vsi vladni dolgo-
vi Amerike, kateri dosegajo vi-
šino 16 in pol miljard. Skoraj 
deset miljard stane deželo pro-
hibicija več, kakor so bili nje 
celokupno vojni stroški, kateri 

Mto znašali 26. miljard. In vojni 
dolgovi, kateri so posebno zad-
nji čas dvignili toliko prahu, so 
le majhen del tega, kar je mo-
rala Amerika žrtvovati za ta 
svoj "noble experiment". Dva 
in polkrat več je namreč deželi 
požrla prohibicija, kakor zna-
ša skupni dolg vseh držav Ame-
riki. Dohodki iz prohibicije pa 
so znašali v 12 letih celih — 60 
milijonov dolarjev, ki so se sko-
lektali z raznimi kaznimi in 
permiti. 

Gori so navedene samo mate-
rijalne izgube. Poleg tega pri-
dejo pa še človeška življenja. V 
celem je bilo ubitih pri izvaja-
nju prohibicije 2,602 oseb. Od 
teh je bilo 513 suhaŠkih agen-
tov, ostalih 2,089 pa državlja-
nov. In za vse te moritve, ki so 
jih izvrševali suhaČi, je bilo sa-
mo pet agentov obsojenih; vsi 
ostali so bili oproščeni. Kolika 

' Pa je še druga škoda, ki jo trpt 
dežela vsled prohibicije, se pa 
»ploh ne da oceniti. Naraščanje 
zločinov, gangsterstva, raketir-
&tva, pijanstva, pokvarjenosti 
mladine, preziranja zakonov — 
to so vse cvetke, ki so zrastle 
fia umazanem vrtu prohibicije. 

Ni čuda torej, da se pošteni 
elementi Čimdalje bolj odvrača-
jo od suhaške postave, in da ji 
^nogi, sicer zagrizeni, toda 
značajni. suhači obračajo hrbet. 
Pokazalo se je to zlasti pri zad-
njih volitvah, ko se je ogromna 
v®Čina prebivalstva izrekla za 
^kojšcn preklic suhaškega a-
^endmenta, ki si ga je v plat-
formo postavila demokratska 
st*anka. 

Tudi v kongres poča&i prodi-
t a to snoznanje. Pred par tedni 
8 t e se skoraj dve tretjini po-
slancev izrekli za preklic. To-
casno pa je v poslanski zborni-
Cl Predlog, d a se Volsteadova 
Postava predrugači v toliko, da 
b ° dovoljeno legaliziranje pi-

V torek pride ta predlog na 
glasovanje in, kakor se z goto-

°stjo domneva, bo tudi prodrl. 

"Aner. Slovenec" j e vez, ki 
as d*uii, da se razkropljeni 

S * * ? n e I z b i r n o med 
nJiiru—Rev. J Čem,. 

H00VERJEVA 
POSLANICA 
Hoover se je obrnil na kongres 

glede vojnih dolgov. — Pri-
čakuje se odločitev Francije. 

— o — 
Washington, D. C. — Tekom 

tega tedna bo predsednik Hoo-
ver podal posebno poslanico 
kongresu glede stališča vlade o 
vojnih dolgovih in o tem, ko ne-
katere države niso plačale svo-

j jega obroka 15. decembra. Dasi 
' je spomenica takorekoč že se-
stavljena, se vendar ne ve nje 
natančna vsebina. Toliko pa je 
znano, da bo obravnavala vpra-
šanje o razpravljanju glede 
vojnih dolgov, kakor tudi o sve-
tovni ekonomski situaciji. Gle-
de vsebine poslanice je imel 
Hoover več k-rnferenc s člani 
vlade. 

Francija, kolikor je znano, se 
bo smatrala v isti vrsti z drugi-
mi državami in se ne bodo gle-
de nje sklepale nikake posebne 
določbe. Ako se bo v par dneh 
še odločila, da bo plačala za-
ostali obrok, bo všteta v vrste 
dragih držav, ki so svoj obrok 
poravnale; ako bo pa še naprej 
trdnovratno se branila izpolniti 
svoje obveznosti, se bo posto-
palo z njo v drugem smislu. 

V soboto je državni tajnik 
Stimson pozval francoskega po-
slanika na razgovor glede te 
zadeve. Pri tej priliki mu je 
dal razumeti, da ne bo ameri-
ška vlada stopila s Francijo v 
nikaka pogajanja glede vojnih 
dolgov, dokler Francija ne r>la-
ča zapadlega obroka. Kakor 
hitro bo pa plačala, se bo nje-
na prošnja upoštevala enako 
kakor drugih držav. Na Fran-
ciji je torej, da se v doglednem 
času izjavi. 

o 

PREPOZNO OBVEŠČENA, 
PRAVI POLJSKA 

Varšava, Poljska. — Poljska 
je ena tistih držav, ki 15. dec. 
niso izpolnile svoje dolžnosti 
napram Ameriki in niso plača-
le svojega obroka. Kakor pa se 
je izjavil tukajšnji zunanji mi-
nister, ne zadene za to krivda 
Poljske same, marveč v prvi vr-
sti Ameriko. Poljska je namreč 
prosila za moratorij, Amerika 
Pa je prošnjo odbila, a ameri-1 

ški odgovor je prišel prepozno, 
namreč šele 16. decembra. 

. — o 
SAMOUMOR V ODLIČNI ! 

DRUŽINI j 
New York, N. Y. — V tukaj-1 

šnjem Governor Clinton hotelu 
so našli v petek obešeno Mrs. A. 
Brace, pastorko admirala Par-
sona. Samomorilka je bila staro 
okrog 30 let. Napisala je pred 
smrtjo več pisem, enega na po-
licijsko poveljstvo, na katerem 
je napravila opombo, "da bo 

, vse pojasnilo". Truplo so našli, 
j ko je bilo že deset ur mrtvo; 
večer preje, ko je prišla v ho-

; tel, je namreč naročila postrež-
I j niči, naj jo pusti drugi dan v 
, miru, češ, da je utrujena. 

POLICIJA USTAVILA "PARADO GLADUJOČIH" 

Slika kaže prizor, ko je policija mesta Washington, D. C., počakala prihod gladujoče 
armade in jih ustavila na mestni meji. Došleci so se nato uta borili na polju blizu mesta. 

OBSOJEN 
NA SMRT 

1 
Električni stol za mladostnega ] 

zločinca. i 
—O— i 

Chicago, 111. — V petek se je ] 
končala obravnava proti 171et- c 
nemu Jamesu "Iggy" Varecha. j 
Sodnik je spoznal v obtožencu 
tako nepoboljšljivega in nevar- ^ 
nega morilca, da je kljub nje- ( 
govi mladosti izrekel nad njim . 
smrtno kazen na električnem , 
stolu. Kakor v svojem življe- j 
nju, je mladostni izprijenec po- . 
kazal ves svoj odurni značaj 
tudi ob izreku smrtne obsodbe. ' 
Naravnost podivjal je in začel 1 

je bruhati (umazane obdolžitve 
na sodnijsko osobje. Ko so ga ' 
odpeljali v ječo, je zakričal na 1 

množico, ki se je zbrala okrog i 
njega: "Pojdite k vragu vsi : 
skupaj!" — Drugi dan je po- ; 
stal malo bolj krotek in je tudi < 
prosil za duhovnika. i 

o 
, FILIPINCI ZAHTEVAJO 

PROSTOST 
I Manila, Filipini. — V tukaj-
šnjem senatu se je pretekli te- i 
den razpravljalo o obotavlja- > 

I nju, ki ga kaže ameriški kon- , 
^gres glede dovolitve neodvisno- ; 
isti Filipinom. Težke obtožbe so 
'ob tej priliki padale na Ame-
I riko, češ, da Filipine naravnost 
izžema. Svoje blago v neome-., 
jeni množini uvaža na Filipine, 
nasprotno pa ne pusti, da bi fi-
lipinsko blago prišlo v Ameriko 

o 
NOVA FRANCOSKA VLADA 

SE USTVARJA 
Pariz, Francija. — V soboto 

popoldne je J. Paul-Boncour, 
j vojni minister v bivši Herrioto-
vi vladi, sprejel predsednikov 
mandat za sestavo nove vlade, 

i Domnevalo se je tedaj, da ima 
lahko dosti upanja, da se mu 
j bo posrečilo. Prvi čin novega 
I min. predsednika bo, da obvesti 
Washington, da je Francija pri 
volji plačati, a želi pogajanja, j ^ 

POLOM ZAVAROVALNIN-
SKE DRUŽBE 

Chicago, 111. — Federalne in 
državne oblasti se bavijo z za-
pletenim stanjem zavaroval-

. ninske družbe Illinois Life In-
, surance Co., ki je pred nekaj 
; dnevi napovedala bankrot. Pri 
• družbi je zavarovanih 70,000 
• oseb in skupna vrednost vse za-
varovalnine znaša 150 milijo-1 

nov dolarjev. 1 

KR1ŽEMJVETA 
— Stockholm, Švedska. — 

Posebno sodišče je končalo s 
preiskavo proti bratu medna-
rodnega sleparja Ivara Krue-
gerja in ga obsodilo na tri in 
pol leta ječe ob trdem delu, 
češ, da je sodeloval pri slepari-
jah svojega brata. 

— Ženeva, Švica. — Po ce-
nitvi mednarodnega delavskega 
urada je na celem svetu skupno 
brezposelnih točasno najmanj 
30 milijonov oseb. Letna izgu-
ba na plačah se ceni na 20 mi-
ljard dolarjev. V odpomoč pri-
poroča urad skrajšanje delov-
nega časa. 

— Belgrad, Jugoslavija. — 
Tukajšnji kralj Aleksander je 
v soboto praznoval svoj 44. 
rojstni dan. Ta dan je bil dr-
žavni narodni praznik. Prvi, ki 
je kralju čestital, je bil njegov 
devetletni sin, prestolonasled-
nik Peter. 

o 

SODNIKI SI ZNIŽALI PLAČO 

Chicago, 111. — Dvajset sod-
nikov tukajšnjega okrožnega 
sodišča je v petek odglasovalo, 
da se strinjajo s tem, da se jim 
za 15 odstotkov zniža plača, ki 
io dobivajo od okraja, katera 
je znašala do zdaj $7000. Obe-
nem pa dobivajo ti sodniki od 
države nadaljnjih $8000 na le-
to, a to ni podvrženo znižanju. 
Vseh 20 sodnikov bo v juniju 
>onovno kandidiralo in to je bil 
bržkone glavni povod, da so 
pristali na znižanje. 

PONESREČENA 
REVOLUCIJA 
Pravočasno odkrita zarota pro-

ti vladi v Argentini. 
— o — 

Buenos Aires, Argentina. — 
Nad celo Argentino je progla-
šeno obsedno stanje za 30 dni. 
ko je bila koncem preteklega 
tedna odkrita obsežna zarota, 
ki je imela namen, nasilnim po-
tom prevreči sedanjo vlado. — 
Med aretiranimi voditelji osno-
vane zarote sta tudi dva bivša 
predsednika, Yrigoyen in de 
Alvear, ki sta bila že odpelja-
na v pregnanstvo. Tudi več 
drugih voditeljev bo izgnanih, 
večina v Evropo. Vrhovni vod-
ja celega gibanja je bil baje ne-
ki komunistični dijak. 

o 
GARNER POZIVA K DELU 

Washington, D. C. — Komaj 
pred dvema tednoma so se kon-
gresniki zbrali k zasedanju in 
že jih je mnogo med njimi, ki 
bi radi imeli o božiču počitnice 
skoraj cela dva tedna. Načelnik 
poslanske zbornice, Garner, je 
ogorčen nad temi kongresniki, 
češ, da hočejo prekiniti delo, 
ko vedo, v kakem položaju se 
nahaja dežela. Mnogi od njih 
bi sploh ne šli v domač kraj, 
ker bi jim ljudstvo očitalo, da 
hodijo po počitnicah, dočim bi 
moral kongres zborovati. 

o 
UMOR NA PROMETNI ULICI 

Jacksonville, Fla. — 271etna 
dekle Manone Murrell je bila 
v petek popoldne ustreljena na 
enem najbolj glavnih promet-
nih križišč tega mesta, med 
tem, ko se je v neposredni bli-
žini nahajalo na stotine oseb. 
Napadalka je bila neka Mrs. 
Frazier, žena federalnega u-
'službenca, mati peterih sinov. 
| Umorjena je bila tajnica nje-
nega moža. Na policiji je napa-
dalka izjavila, da je izvršila 
svoj čin z namenom, da obva-
ruje svoja dva starejša sinova, 
ki sta nameravala sama to sto-
riti, češ, da je umorjena rušila 
njih družinsko življenje. 

o 
— Berlin, Nemčija. — Zara-

di veleizdaje je bil obsojen od 
vrhovnega sodišča na 10 let je-
če illetni A. Jaeger. Njegova 
krivda sega 17 let nazaj, ko je 
15. aprila 1915 dezertiral od 
svoje armade k Francozom in 
jim izdal nemški načrt za plin-
ski napad-

I z J u g o s l a v i f e . 

ŽALOSTNA USODA REVNE MATERE TROJČKOV; DOBRI 
LJUDJE SO SE JIH SPOMNILI IN JIH REŠILI NAJHUJ-
ŠE BEDE. — HOTEL JE PRITI DO DENARJA, PA JE 
PRIŠEL V ZAPOR. — SMRTNA KOSA IN DRUGO. 

Dobrosrčnost Slovencev do re-
vežev 

Žena siromašnega kmeta Je-
riča iz Studenc pri Trebnjem 
na Dolenjskem je pred kratkim 
porodila trojčke, tri deklice, 
nepričakovano, brez vseh po-
trebnih priprav, brez zdravnika 
in brez babice. Popolnoma ne-
pričakovano je to revno druži-
no obiskala štorklja in prinesla 
Cilko, Ančko in Mici, katere so 
že naslednjega dne pri krstnem 
kamnu farne cerkve v Treb-
njem krstili, kjer so dobile svoj 
prvi blagoslov. To je redek in 
menda edinstven dogodek pod 
trebanjskim zvonom. Kmalu po 
rojstvu deklic se je materi, ki 
je bila že poprej rahlega zdrav-
ja in je malo poprej prišla iz 
umobolnice, kamor jo je spra-
vila huda živčna bolezen, 
zdravje zopet poslabšalo. Polo-
žaj je bil zlasti obupen, ko ni 
bilo pri hiši niti najpotrebnej-
šega in žena se je obupno bra-
nila v bolnico. Dobri ljudje so, 
ko so izvedeli kako in kaj, od 
vseh strani prinašali revni dru-
žini darove v denarju, obleki, 
hrani itd. Najbolj so se pri tem 
seveda spomnili matere in pa 
novorojenk in kakor pravi po-
ročilo, so skoro tekmovali, kdo 
bo prej in bolj pomagal v tej 
revščini. Ko so potom časopisov 
t;udi drugod izvedeli za silno 
revščino, ki vlada v tej družini, 
so se odzvala poleg domačih 
tudi druga usmiljena slovenska 
srca in pošiljali so izdatne da-
rove. Nekdo se je oglasil celo 
iz Švice in je poslal lepo darilo 
v denarju. Sedaj poročajo, da 
se je materi v novomeški bolni-
ci zdravje že zelo izboljšalo in 
ne bo dolgo, ko se zopet povrne 
domov k možu in ostalim štirim 
otrokom, ki jo že težko priča-
kujejo. 

o 
Ogenj v Drulovki pri Kranju 

Pred dvema letoma v poletju 
je bilo v obsavskih vaseh na 
desnem bregu Save navzdol več 
požarov. Gorelo je enkrat tu, 
drugič tam, za požigalcem pa 
ni bilo sledu. Med drugim je 
meseca junija leta 1930 zgore-
la posestniku Francetu- Triler-
ju, po domače Povletu, hiša in 
hlev. Le lesen pod, ki je bil ne-
koliko korakov oddaljen od o-
stalih poslopij, je ostal nepo-
škodovan. Z izplačilom od za-
varovalnine in milodari si je 
postavil novo hišo in hlev, obe-
nem je pa takoj po požaru za-
varoval pod za petnajstkrat 
večjo svoto, kakor je bil vre-
den. V nedeljo, 27. nov., že ob 
6. zjutraj je Trilerju pogorel 
tudi ta pod. Ogenj je bil velik 
in nevarnost je obstojala, da se 
vnamejo še druga domača po-
slopja in poslopja drugih sose-
dov. — Triler je za nesrečo 
zvedel šele po maši, ker je šel 
že zgodaj z ženo in hčerko v 
Kranj v cerkev. Pravijo pa, da 
je menda šel takoj ko je zvedel 
novico, še predno je videl ne-
srečo, na orožniško postajo, 
kjer je popisal, kaj vse mu je 

NAZNANILO 
Ker je letos Božični večer 

(Christmas Eve) v soboto, 
bo vsled tega urad Sloven-
skega Stavbinskega in Poso-
jilnega Društva (North Shore 
Building & Loan Associa-
tion) zaprt cel večer. Urad 
bo odprt v petek zvečer ob 
navadni uri, v soboto popol-
dne bo urad odprt le od 2. do 
5. ure. Ako ima kdo kakšno 
važno zadevo, naj pride v pe-
tek zvečer. 

Ta sprememba je le za 23. 
in 24. decembra. V prihod-
nje bodo zopet uradne ure 
kot po navadi. Prosimo, upo-
števajte to. — Pozdrav. 

North Shore 
Building & Loan Association 

Math. Ivanetich, tajnik 

ogenj uničil. Navedel je, da je 
bilo na podu veliko sena, butar, 
nekaj strojev in voz ter da ima 
škode za celih sto tisočakov. Na 
čudo je pa velik in nevaren 
ogenj napravil prav malo ško-
de in še pod ni bil popolnoma 
uničen. Ljudje so pa vedeli po-
vedati, da na podu ni bilo ne 
krme in ne b,utar, striji so pa 
ostali nepoškodovani. Trilerja 
in njegovo ženo so zaprli, ker 
ju sumijo, da sta sama zažga-
la, da bi tako prišla do denar-
ja . . . 

o 
Potres v Bosni 

V nedeljo, 27. nov. popoldne 
so v Sarajevu občutili potres, ki 
je trajal dobrih 10 minut. Po-
tres je povzročil v mestu precej 
strahu. Bil je tako močan, da 
so po stanovanjih popadali 
manjši predmeti s svojih mest. 
Tudi po drncriii krajih v Bosni 
so čutili potiva. Zadnji potres 
se je čutil v Sarajevu letošnjo 
velikonoč. 

_o 
Redek lovski plen 

Posestnik Petrič v Črni pri 
Mariboru je pred kratkim u-
strelil redek primer uralske so-
ve, ki meri z razpetimi kre-
ljutmi do pet čevljev. 

o 
Smrtna' kosa 

V Ljubljani je .umrl Milan 
Detela, poštni uradnik v poko-
ju. — V Mariboru je umrla Ka-
tarina Pavlin, posestnica, stara 
30 let. — V Lahomšku pri La-
škem je umrl Jurij Kranjc, po-
sestnik in ustanovitelj hranilni-
ce in posojilnice v Laškem, star 
71 let. — V Mariboru je umrla 
Ivana Farazin, zasebnica, stara 
87 let. 

Zagreb, sedež grško-katoliške 
škofije 

Poročajo, da je bil prenešen 
sedež grško-katoliške škofije iz 
Križevca v Zagreb. — Škofija 
je bila ustanovljena leta 1661 
in od takrat je bil sedež škofi-
je vedno v Križevcih. — Celih 
250 let so se ponavljali načrti 
za prenos škofije v Zagreb in 
sedaj so se uresničili. 

o 
Drevo ga je ubilo 

551etni delavec Vinko Hrl-
bernik iz Braslovč je v gozdu 
pri Vranskem podiral precej 
veliko smrekovo drevo. Podse-
kano drevo je zgrmelo na Kri-
ta ernika in ga s tako silo zade-
lo, da mu je pečila lobanja. 

o 
Utonil je 

Na Draganjih selih, občina 
Šmihel-Stopiče, ko so bili pri 
posestniku Šjiršli vsi zaposleni 
na polju, otroci pa sami doma, 
se je zgodila nesreča, da je po-
sestnikov sinček v družbi z 
drugimi otroci zlezel na rob 
vodnjaka, zgubil ravnotežje in 
padel v vodnjak, kjer je uto-
nil. Drugi otroci so se razbe-
žali, starši so pa šele po prete-
ku dveh ur sinčka pogrešali in 
ga nazadnje našli mrtvega v 
vodnjaku. 
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Božične misli 
Kako dolgo je že, kar smo v miru in veselju in tako s celo 

dušo in srcem mogli praznovati ljube božične praznike, se vda-
jati sladkim skrivnostim, ki nam jih v teh dneh stavlja pred oči 
Cerkev, pa uživati prijetno radost toplega domačega božične-
ga razpoloženja? Ko so bili že dnevi pred prazniki polni z 
ljubeznijo navdihnjenih priprav in pričakovanja? 

Kakor da bi v naših dneh vse to minulo. Ljudem je tako 
zelo težko otresti iz glave moreče skrbi za vsakdanji kruh, nji-
hovo srce je čisto upehano od neprestanega gona za minljivimi 
dobrinami. Moramo si odkrito zastaviti vprašanje: ali smo v 
tem direndaju sploh zmožni pravega božičnega razpoloženja., 
ali so naše duše pripravljene, da prisluhnejo veselemu oznanilu 
miru in odrešenja . . . 

Odrešenik, ki ga proslavlja božič, prihaja na svet kot de-
te, v plenice zavito in v jasli položeno. Pomočnik, ki je sam 
ves nemočen, iprinašalec darov, ki je reven, rešenik, ki pa je-
zapuščen . . . To ni za naš čas! Sodobni svet gotovo ne išče— 
otroka. Išče finančnika, ki bi mu pričaral novih zlatih virov, 
išče državnika, da ga popelje iz sedanjega političnega kaosa, 
išče socialnega reformatorja, ki bi vsem mogel vstreči, reve-
žem in bogatinom, pa da bi nikomur ne bilo treba ničesar žr-
tvovati. Za takimi veljavnimi avtoritetami se poganja naš čas 
in čaka, da k njim pošlje svoje časnikarske poročevalce poiz-
vedovati mnenje in mišljenje. Toda kaj bi z otrokom, ki po-
vrhu leži še v bornem hlevu med živino in pastirji! 

Tako modruje naš vase zaverovani svet. Vendar mu ves 
domišljavi na*M3.\ nič ne pomaga. Končno bo le treba iti v Eet-
lehem, in to Čimprej, da ne> pridejo nad nas še hujši časi. No-
čemo s tem reči, da ne bi potrebovali finančnikov, dalekovid-
nih državnikov in modrih prepbraževalcev družbe. Da bi le 
prišli, polne roke posla bodo imeli! Toda je nekaj čudnega 
s sodobno človeško družbo: Saj se ne more reči, da bi na sve-
tu ne bilo velikanskih množin dobrin, ki so potrebne za življe-
nje in gospodarstvo človeku. Tudi denarja je veliko med ljud-
mi in sicer tudi med širokimi ljudskimi masami. Tehnika, pro-
metna sredstva in vse mogoče zveze so na višku. Toda zado-
voljstva in miru — ni. Pogrešamo ga med revnimi, in bogati-
mi. Zadovoljnost je roža, ki jo najtežje najdete. Toda vse-
povsod nič koliko nejevolje in pritožb. Poleg finančnikov, dr-
žavnikov in socialnih reformatorjev je človeštvu treba za srečo 
še nekaj, česar mu oni ne morejo dati, in to je prenovljenje d,irš. 
Prenovitev d,u'š pa prinaša in oznanja ravno božje Dete v betle-
hemskih jaslicah. 

Vemo, da skušajo reformirati duše tudi — boljše viki. Z 
•radikalnimi sredstvi se trudijo, da ustvarijo druge zunanje raz-
mere. Prepričani so, da bodo v drugačnih razmerah dorašcali 
tudi drugačni ljudje. Mnoge, zlasti mladino, so umeii navdu-
šiti za svoje cilje. To je zunanja reforma, ki se bo maščevala 
nad svojimi očeti tisti hip, ko bo izostal obljubljeni paradiž na 
zemlji. Maščevala se bo, ker se laska človeškim slabostim in 
ker je razbila naravni človeški edinici, ki sta zakon in družina. 
Ako obljubljeno in pričakovano bogatejše, udobnejše, na zu-
naj boljše življenje izostane, se bo vsa tista občestvena zavest, 
ki jo hočejo vzgojiti, prevarana in razočarana zrušila. Nravno 
in etično življenje mora namreč le od znotraj na ven rasti. 

Notranjo duhovno reformo prinaša človeštvu edinole bet-
lehemsko Dete. Kristus ni bil finančnik, ne državnik, on ni 
pričel z zunanjimi napravami, ampak je posegel v človekovo 

notranjost. Novi, boljši ljudje naj ustvarijo nove, boljše raz-
mere. "Božje kraljestvo je v vas!" Deloma so ljudje izpol-
nili nalogo, ki jim je stavljena od božjega Reformatorja. Zal. 
da le delno in ne popolnoma. Ko bi njegovo postavo ljubezni 
in pravice človeštvo docela izvedlo, bi danes njegov nauk bil 
svetovni zakon, vsaj v krščanskih deželah. Odvisno je od 
kristjanov, v koliko božjo postavo spreminjajo v živo življenje. 

Za naš čas, ki je tako poln gospodarskih strok, ima božič-
ni praznik prav poseben pomen. Mogli bi reči, da je našim 
razmeram in potrebam najbolj odgovarjajoči praznik. Stvar-
nik, ki stopi n a zemljo v podobi ubogega deteta, zahteva pra-
vičnost in ljubezen. Pravičnost do vsakogar, tudi do najrev-
nejšega. Zahteva, da ima vsakdo človeka vredno življenje, 
hrano, obleko in stanovanje. Zahteva, da sč z ljudmi postopa 
kot se za človeka spodobi. Betlehem zahteva pravičnosti! 

Božični zvonovi kličejo letos, v letu stiske m bede, bolj kot 
kda j koli k pravičnosti. 

Vabijo pa tudi k ljubezni, ki jo zahteva betiehemsko De-
te. Sebičnost praznuje svoje orgije, ker so ljudje pozabili na 
nauk Novorojenega. Siti nočejo biti v uživanju moteni, čeprav 
drugi stradajo. Kako glasen kiic doni iz betlehemskega hlev-
ca po reformi duš! Iz jaslic nas pozdravlja božje Dete, na či-
gar ramah sloni svetovje in iz čigar ust pritega božja modrost. 
Ljudem prinaša svobodo otrok božjih, ter bogatine rešuje su-
ženjstva mamona in jih uči, da jim je imetje dano le za to, da 
morejo veliko dobrega na zemlji storiti. Reveži pa imajo v 
betlehemskem Detetu svojega najbolj ubogega brata. Tudi 

ijtežji časi so božji časi. Vernega človeka; zato tudi velike 
stiske ne bodo spravile v obup. Naj še tako divjajo viharji, luč 
njegovega srečnega miru ne bo ugasnila, ker se ne hrani s po-
i:emskim oljem. Gospodarska kriza je gotovo res strašna, to-
da neozdravljiva bi postala šele tedaj, če postane kriza vere. 
Kdor je našel Dete v jaslih, tega nobena stvar več ne loči, od 
njega. Res so hudi časi, toda verni kristjani morejo kljub tež-
kim dnem pri betlehemskem Detetu praznovati vesel božič. 

tivna različna naša slovenska 
društva, ki kljub depresiji, k! 
tudi nas tare,* še vedno prireja-
jo veselice in zabave, ki so še 
dosti dobro obiskane. Umevno 
je, da par ur v veseli družbi na 
društvenih veselicah in zaba-
vah, človek vsaj za hip pozabi 
današnje težave in slabe čase. 

Kakor se še spominjam pri-
reditev te sezone, je eno .prvih 
priredilo Slovensko pevsko iri 
dramatično društvo "Domovi-
na". Priredilo je namreč lepe 
dramsko predstavo "Mati", ka-
tero je občinstvo naravno ,1 uži-
valo. Udeležili so se te predsta-
ve v tolikem številu1 kakor ma-
lokdaj. Za tem so eno .za drugo 
imela skero vsako soboto ali ne-
deljo veselice razna podporna 
društva, kakor dr. sv. Jožefa, 
KSKJ.. dr. fi\\ Petra JSKJ., dr. 
Bratska Zveza SNPJ., kakor 
tudi mladinski zbor tambura-
šev. Slednji prvikrat nastopil 
s svojim koncertom in žel velik 
uspeh. Želim ob tej priliki mla-
demu zbori; veliko napredka lin 
začrtani poti kulturnega dela. 
— Dne 10. m 31. decembra s:no 
pa praznovali praznik jugoslo-
vanskega ujedinjenja. Kar.dva 
dni smo praznovali in pri tem 
so po večini sodelovala vsa ju-
goslovanska društva. Oba dni 
smo imeli med seboj velikega 
gosta, namreč jugoslovanskega 
poslanika, našega zavednega 
Jugoslovana Slovenca Dr. Leo-
nida Pitamica iz Washingtona, 
D. C. — Mislim, da bo o tej 
proslavi kdo drugi poročal kaj 
več. 

Kakor je bilo že poročanc, se 
je tukaj pri nas Ustanovilo no-
vo mladinsko društvo in to je 
"Mladinski zbor" pevskega in 
dramatičnega, društva "Domo-
vina". Omenim naj ob tej pri-

iliki, da to mlado društvo prav 
lepo napreduje. Do sedaj šteje 
že nad 60 članov. Da bi*lc sli-
šali, kako vam ti mali znpo.io. 
— Pa povem vam, da jih boste 
kaj lahko prav kmalu slišali 
To mlad« društvo namreč pri-
redi svoj. koncert, na q.nn sv. 
Štefana, d?}& 2:6. decembra, v 
Slov. Narodnem Domu, 253 Ir-
ving Ave., v Brooklynu. Da.st 
p re pričate, da v resnici lepo za-
pojo, pridite ta dan ob -i. uri 
popoldne v omenjeno dvorano 
in videli jih boste in jih slišali. 
Prepričali se boste, da je res. 
kar sem tukaj napisal. Kako, 
da bi ne bilo vse to res, ko pa 
ima vodstvo tega zbora v rokah 
dobro poznani operni pevec g. 
Anton Šubelj. — Slišal sem tu-
di, da pride omenjeni dan tudi 
tv. Miklavž iz starega kraja, ki 
bo obdaroval vso zbrano mladi-
no v dvorani Slovenskega Do-
ma. 

Torej stariši, pripeljite s' se-
boj svoje-male na ta dan, da vi-
dijo Miklavža in da jih po lepi 
stari navadi obdaruje, kajti od 
društva Domovina mu je naro-
čeno, da obdaruje vso mladino, 
ki bo zbrana pri tem koncertu, 
ki ga proizvaja Mladinski Zbor 
društva Domovina. — Se eno 
bom povedal, namreč to. da bo 
na Silvestrov večer, kakor vsa-
ko leto, velika veselica v Slov. 
Nar. Domu. Za ' letos sta se 

združila Slov. Dom in pevsko 
društvo Domovina, da prirede 
to veselico skupno in sicer v 
prostorih S. N. Doma na 253 Ir-
ving. Ave. v Brooklynu. Pro-
gram bo jako iep in dosti obši-
ren. Zato dragi rojaki, pridite 
tudi na Silvestrov večer v ome 
njeni Dom in ne bo vam žal, 
ker to boste sami radi pripo-
znali, da kjer je petje, je tudi 
veselje. 

No poglejte, na najvažnejše 
poročilo bi bil pa skoraj popol-
noma pozabil in vem, da boste 
tega vsi veseli. — Slovenska 
pesem se bo namreč slišala zo-
pet na radio in sicer v soboto, 
dne 24. decembra. Pelo bo vsem 
dobro znano pevsko društvo 
Domovina. Izvajali bodo same 
božične pesmi, katere tako radi 
vsi poslušamo. Slišalo se bo na 
radio postaji WOV 1130 kc. 
Čas bo že še pravočasno objav-
ljen v tem listu. — Ob koncu 
dopisa pa vsem bralcem in na-
rečnikern tega lista in vsem pri-
jateljem lepega petja in dra 
matike želim vesele božične 
praznike in zadovoljno ter sreč-
no novo leto 1933, da bi že ven-
dar enkrat prineslo boljše čase 
med trpeče delavno ljudstvo, ki 
v sedanji krizi toliko trpi. 

Naročnik iz Brooklyna. 
o 

PAR VESTI Z WILLARDA 
Willard, Wis. 

Operaciji na slepiču se je 
moral podvreči Jos. Fi-ancelj. 
Operacija se je posrečila, na-
haja se pa še v bolnišnici v 
Owen, Wis. — Mr. Fr. Kokolj 
je tudi še vedno pod zdravni-
ško oskrbo. — Kakor sem izve-
del, se je kake štiri milje od 
Neilsville proti zapadu zgodila 
huda nesreča. Pri nekomu so 
rezali drva s cirkularko. Jer-
men stroja (engine) je pa 
zgrabil lastnika tako nesrečno, 
da mu je glavo dvakrat zavilo. 
Ko so stroj ustavili in nesrečne-
ža .rešili jermena, mu je glava 
kar obvisela na truplu : seveda 
je bil takoj mrtev. Kakor sem 
izvorlel, je pokojni oženjeji in 
oče dveh nedorastlih otrok. — 
Koliko je na tem resnice, ne 
\:.exm. Zapisal sem to, kar sem 
slišal. 

Zadnje dneve po Marijinem 
prazniku smo dobili nekoliko 
<voega. Tem hujši je pa mraz. 
Živo srebro se je skrčilo že kar 
na 16 in 18 stopinj pod ničlo. 

Kampanja za Amer. Sloven-
ca je že v teku. Ko se nekoliko 
ogreje, bom obiskal rojake po 
naselbini, vse one, katerim je 
naročnina potekla, s prošnjo, 
da jo obnove. Tukaj na Willar-
du ne sme niti eden dosedanji 
naročnik pustiti Amer. Sloven-
ca. Ko pridem podpisani kdt 
zastopnik k tebi, ne "išči" no-
benega izgovora, češ, so pre-
slabi časi. Ne boš me odgnal, 
dokler ne rečeš: "No, bom pa 
obnovil naročnino". Pa tudi one 
bom obiskal, kateri še niso na-
ročeni (teh seveda ni veliko), 
da se naroce. Amer. Slovenec 
mora v vsako katoliško hišo. 
Sedaj je tudi lepa prilika za 
naročbo, ko je naročnina zni-
žana. Prej ne bom miroval, do-
kler ne pride "srebrna kupa" 

-L i l 
NEKAJ NOVEGA MATERAM 

Sheboygan, Wi3. 
Pravzaprav ni nič novega co, 

da imamo v naši župniji Dekli-
ško Marijino družbo — Sodal-
ity of Young Ladies. Ta druž-
ba obstoja že nekaj let. Novo 
pa je dejstvo, da so dekleta za-
čela hoditi večkrat k sv. obha-
jilu in sicer skupno. Matere, ali 
vam ni bilo toplo pri srcu, ko 
ste zadnjo nedeljo pred prazni-
kom Brezmadežne videle svoje 
hčerke zbrane pred Njenim ol-
tarjem, da so škupno prejele 
Njenega Sina? Ali ste pomisli-
le, da so ta dekleta cvet naše 
fare? Prav lahko ste ponosne 
na nje, matere. Castitamo vam 
na njih! 

Ko smo gledali te dobre mla-
denke, se nam je pa vrinila mi-
sel : Kje so pa druga dobra de-
kleta naše župnije? Saj jih 
vendar moramo imeti par sto v 
ž,upniji! Zakaj tudi one ne- pri-
neso svojih lilij v varstvo Brez-
madežne? Nobenega vzroka ni, 
da bi se ne mogle pridružiti. — 
Matere šolam odraslih hčerk, 
prosimo vas, da svetujete vašim 
hčerkam, da se pridružijo ar-
madi Brezmadežne v naši fari. 
Kje je vaša hči bolj varna kot 
v družbi dobrih deklet, prijate-
ljic. Zakaj imamo dandanes to-
liko žalostnih slučajev porok na 
sodniji? Vzrok je to : Ko dekle-
ta odrastejo šoli, se nekako od-
tujujejo domači cerkvi, si dobe 
večkrat slabe prijateljice, pro-
testantinje, ali pa celo take, ki 
nimajo nobene vere, kar je šc 
slabše. Zaidejo v slabe družbe 
'n posledica: Poroka na sodi-

šču, kmalu na to jok in nesreča, 
razporoka, kot bi ne bile nikoli 
prej slišale, da je zakon zakra-
ment in da mora biti sklenjen v 
katoliški cerkvi, pred duhovni-
kom in da veže do — groba. 

Marijina družba noče v zga 
jati iz deklet "starih devic". 
Namen ima ohraniti dekleta do-
bra, čista kot lilije, dokler.ne 
sklenejo zakona. Marijine 
družbe so vrtovi, kjer se vzga-
jajo najboljše bodoče; matere. 
Ta dekleta so luč, ki svetijo 
drugim mi. poti čednostnega' 
življenja. 

In zakaj so dekleta Marijine 
družbe pridna?- Zato, ker več-
krat prejmejo ay. zakramente-, 
saj veste, ,da je "sv. obhajilo 
vino, iz katerega rastejo devi-
ce", Na mesečnih sejah tudi sli-
šijo marsikaj, kar jih vzpodbu-
ja k čuječnosti. 

Odbor naše dekliške družbe 
zasluži vso. pohvalo za doseda-
njo gorečnost. Želi ie še to, da 
bi mu matere naših mladenk šle 
na roko in mu poslale svoje 
hčerke. Vse nove članice bodo 
prijazno sprejete Naj nas bla-
goslovi s svojim Sinom Marija! 

S. L. . 
o 

KAKO DELUJEJO NA 
VZHODU 

Brooklyn, N. Y. 
Malokaterikrat se bere v 

Amer. Slovencu kak dopis iz 
naše naselbine; ali drugače po-
vedano, iz največjega mesta na 
svetu, Greater New Yorka. v 
katerem živi toliko tisoč slo-
venskega naroda; ki nikakor ne 
dremlje in no spi. Zlasti so ak-

Nedeljski lovec. — Žena: Po-' 
vej mi no, možiček, zakaj je pa 
na tem zajčku listek s številko 
20.50? 

T. . . ! . . . t. .o je čas, ko sem 
ga ustrelil. 

* * >f 
Poslanec pri brivcu. — Go-

spod poslanec ima zelo nežno in 
občutljivo kožo. 

— To je pa čudno. A novine 
pišejo o meni, da imam slonovo 
kožo. 

* * * 

Ni je razumel. — Žena stoji 
pred zrcalom v večerni obleki in 
se pripravlja v gledališče. 

— To je pa res škandal! •—1 

se obrne jezno na moža. — Mož 
tvojega položaja, pa ima njego-
va žena samo eno dostojno oble-
ko, ki lahko gre ž njo v družbo! 

— No, zakaj je pa ne oble-
češ? se začudi mož. 

Prijatelj piva. — No, kako 
kaj tvoje zdravje, prijatelj? 

— Eh, revma me neprestano 
muči. 

— Nehaj piti pivo, a če boš 
žejen, pojej jabolko. 

— O, to bi bilo jabolk! 

Iz sodne prakse. —- Štiričlan-
ski senat. Prvi votant: Obtože-
nec ima prav. 

Drugj v.otant: Tožitelj ima 
tudi pravv,;, 
Treti votant : Toda dovolite, go-
spod kolega, oba vendar ne mo-
reta imeti prav. 

Predsednik senata: Tudi vi 
imate prav. 

* * * 

Razlaga. — Mihec: Papa, kaj 
pa je to radio komar? 

— Povem ti, toda zapri vrata, 
da mamica ne bo slišala. Radio 
komar posluša, pa mu ni treba 
plačati, jaz pa plačam in moram 
poleg tega še poslušati. 

* * 
'l^fil . J * 

K&j .vse ženska vidi. •— Čuj, 
prijateljica, kako pa veš, da je 
zaljubljen vate, če pa ni še niko-
li o tem govoril s teboj? 

— Pazim na to, kako me gle-
da, kadar ga jaz ne gledam. 

& =!= 
Na ulici. — Gospod stražnik, 

tu'je pisarna za izgubljene stva-
ri, kaj ne? 

— Da, kaj bi pa rada, dekli-
ca. 

— Izgubila sem se. 
* * * 

Ta preklicana moda. — Mala 
Evica radovedno opazuje, kako 
mamica pred zrcalom oblači 
novo večerno obleko. 

— Ah, mamica, zdaj pa že 
vem, vzklikne naenkrat radost-
no, to obleko si si dala narediti 
zato, da bi se lahko dala na hrb-
tu popraskati. 

o 
ŠIRITE AMER. SLOVENCA! 

sem na Willard. Sedaj vam 
pošljem enega novega naročni-
ka. Drugič vam jih pošljem kaj 
več. — Pozdrav vsem. 

Ludwig Perushek, zast. 

TARZAN GRE PO ZLATO V OPAR. (96) (Metropolitan Newspaper Service) Napisal: EDGAR RICE BURROUGHS 
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Ko se je Tarzan osvobodil svojih vezi na ro-
kah, je zopet zaslišal iz džungle pritajeno mom-
ljanje. Bil je popolnoma pri miru in niti ganil 
se ni. Glas se je ponovil in je prihajal iz grma 
ne daleč od taborišča. Eden od r.iražarjev je 
začul in se je ozrl v džunglo. V šepetu vpraša 
svojega druga: "Ali si slišal?" Oba sta zadrh-
tela od strahu. In zopet se je začulo zamolklo 
momljanje. . . 

Na drugi strani od stražarjev, so se razpro-
stirale široke veje od velikega drevesu. Stra-
žarja sta se pa že preje, ko sta začu^a čudno 
momljanje silno prestrašila. Prepričana sta bi-
la, da prihajajo neki strahovi. Pozabila sta v 
strahu, da bi začela klicati pomoč. Toda zde i 
sta na enkrat opazila, da se je z velike veje 
spustila neka velika težka pojava v taborišče 
Zdaj je strah nastal še večji. 

Stražarja sta začela kl'cati pomoč na ver 
glag. Plamen ie razsvetljeval vse taborišče. Ko 
cn i etniki začeli iti skupaj so se ne malo za-
čudili, ko so opazili na jsriotrajno 'strah ojjrajie 
veS vcisJdh; težkih opic. Beli orjak je klečal b'i-. 
zu njih z svobodnimi rokami in jim je govoril 
na glas v neke/n čudnem narečju, strašnem je-
ziku, podobnem lajanju. Nc dr.kič ocl njega je 
čepel zvezani Werner in je z groso r.rl v nio§n$ 
antropide. 

Z zlobttirf) rezanjem so se bii::alo gorile Wcr-
perju in Tarzanu. Vodil jih je Chulk. ,Be'r i jski 
častnik je dal povelje svojim četniUom naj 
streljajo na o; ice. Toda črnci so se obnašali, 
kakor da bi ne ču!i tc^a povelja. Zamorski č«t-
niki so bili prepričani, da človek, ki .--na govo-
riti gorilam, zna vse, zato je bolje ee n«. stre-
ljajo. V istem času pa je ustreli častnik. Zdaj j<s 
Tarzar\ ..dal povelje gorilam, naj stors svoje. 
Kaj . se. zgodi .zdaj? 
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| POGLEJTE NA DATUM • Ž 

l POLEG VAŠEGA NASLOVA NA LISTU! £ 

Ako je poleg Vašega imena številka % 
H 12.82, je to znamenje, da se je vam g 

» iztekla naročnina. Pri pošiljanju na- q 
! ročnine se poslužite spodnjega kupo- g 
I 4$; na. Obnovite naročnino čimprej«, ker ? 
» izdajanje lista je v zvezi z velikimi 2 
> f f stroški. Ž 

i AMERIKANSKI SLOVENEC, | 
] 1849 W . 2.2nd St., Chicago, 111. Ž 

i Priloženo vam pošiljam svoto 3 za obno- S 

j! rite v moje naročnine za "Amer. Slovenca''. i 
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V obrambo resnice 
ROLJŠEVIŠKA RUSIJA PRAVI RAJ. MENE TOVARNA ŽIVI. 
MOJ OTROK NAJ SE DA KRSTITI, — ČE HOČE, — KO DO-

POLNI 18. LETO . . . 

Govor Rev. Vitus Hribarja, v slovenski cerkvi Marije. Vnebovze-
ite v Clevelandu dne 11. decembra 1932. 

Ta znameniti govor se je 
glasil približno sledeče: 

Častiti poslušavci! Ta govor 
je namenjen vam katoličanom, 
da se utrdite v katoliški veri, da 
dobite obrambeno orožje v bo-
ju zoper brezverce, ali bolje 
rečeno, praznoverce ali preveč-
verce; ti praznoverci ali pre-
več-verci namreč trde, da ato-
mi in elektroni so pravi bogovi 
Vam katoličanom je dober 
nauk jako potreben v današ-
njem času, da morete podučiti 
take praznoverce. Nam vsem 
katoličanom je silno potreba, 
da dajemo tem praznovercem 
dober vzgled; če pa nimajo ti 
preveč-verci dobre volje, jim 
pa ne pomaga mnogo, ne dober 
poduk, ne dober vzgled, ampak 
edino pomoč in razsvetljenje 
od zgoraj. Kaj si mislite o člo-
veku, kateri trdovratno trdi, da 
elektroni ali atomi, ti najmanj-
ši delei sestavine — materije 
— so bogovi ? Ti atomi ali elek 
troni — vsak dobro ve — ni-
majo nikakega razuma in ven-
dar so ravno ti atomi ali elek-
troni naredili najbolj pametne, 
skrivnostne stvari v celem ve-
soljstvu, katerih največji du-
hovi in učenjaki ne umevajo, 
vkljub vsemu preiskovanju in 
študiran ju vseh preteklih ve-
kov. Vendar se ti ljudje trkajo 
na prša, češ, mi verujemo v 
zdrav razum; samo na sebi je 
pa to največji zločin nad razu-
mom, da, samomor razuma, če 
bi bil mogoč. 

V največji meri je pa ta go-
vor namenjen odsotnežem, ki 
jih sploh tukaj ni, in ki bi naj-
bolj rabili ta govor. Teh seve-
da ne bo blizu, ker vprašanje 
je, če imajo dobro voljo ali ne, 
-— vabljeni so bili — in če niso 
prišli, je to njih lastna zadeva. 
Materialisti večkrat kriče: 
"Dajte nam dokaze!" — Doka-
ze jim podamo, oni pa nočejo 
priti poslušat. Ako hočeš kupiti 
hišo, se moraš, če si pameten, 
najprej prepričati, če je hiša 
prava lastnina prodajalčeva, če 
ne, boš vse zgubil. Ali ne bi pa-
meten človek se dal dodobra 
poučiti, če je večna kazen ali 
večno plačilo; kaj bi si mislil o 
človeku, ki se ne briga, ki se 
naravnost roga, ako mu hočeš 
pokazati pravo pot? Pravo pot 
mu lahko pokažemo ali prisiliti 
ga, da ubere pravo pot, tega pa 
ne moremo mi storiti. To je pa 
zopet njegova lastna zadeva. 
Tem ljudem pa ni druge pomo-
či, kakor goreča molitev dobrih 
katoličanov, — ne samo dobrih, 
ampak pravih, velikih svetni-
kov v naših župnijah, to so oni 
dobri možje in ženice, ki že ne 
morejo več delati, katere vsi 
prezirajo, zametujejo, ki pa 
potrpežljivo tiče v kakem kotu 
v cerkvi in ponižno molijo svo-
jega Boga. To so oni ljudje, ki 
premikajo roko vsegamogočne-
ffa Boga; ti so tedaj edini, ki 
morejo pomoči takim trdovrat-
nim in zaslepljenim duhovom. 
Namen imamo pri tem ne zba-
dati, ampak samo koristiti 
vsem. 

Bili ste mnogi izmed vas pri 
Zadnji naši čarovniški predsta-
vi; videli ste tam shrambo o-
Premljeno z zastori; čarovnik 
Je delal svoje znake rekoč: Se-
daj glejte, duhovi so notri, — 
Juči se prikažejo; zopet naredi 
znake: Glejte, — mrtvaška gla 
V a pride na dan; zopet poteg 
n e svojo palico: Glejte, mrtvi 
c^h iz onega sveta se pomika 
^°tri; čarovnik ukaže mladeni-

u : Pojdi notri, ni nobene ne-
marnosti za te, — on pa s stra-
h ° m "beži iz te shrambe, drvi 
j* dvorane preplašen, kaj bi to 
b l |o! Vendar, seveda, ni bilo 
nobenega duha, kakor spiritisti 
galijo da so duhovi, katere 
m prikličejo iz onega sveta. 
J" .10 Je vse samo umetna čarov-

iT" Marsikateri neuki člo-
e K bi rekel, saj sem videl na 

svoje oči, saj sem slišal na svo-
ja lastna ušesa, kako je prika-
zen govorila. Na ta način so 
mnogi moderni praznoverci vsi 
zaverovani v svoje dozdevne 
nauke, da so gola resnica, ker 
so premalo podučeni in prema-
lo temeljito preiščejo vso stvar. 
Njih vera je prazna vera, je la-
živera, ker ne sloni na trdni 
podlagi; straše se, beže pred 
strahom, ki ni nikak strah. — 
Vzrok je vse v njih zmoti, ka-
tero so pobrali iz časopisov, ali 
od svojih napol podučenih (pe-
čenih) tovarišev; resnica pa 
jim ni znana ali jim celo ni 
mar. Preidimo torej k našim 
točkam: 

1. Med slovenskimi komuni-
sti čuješ večkrat to trditev: 
"Boljševiška Rusija je pravcati 
raj." Res, Rusija je velika., mo-
gočna in sila bogata dežela; 
ima rodovitna polja, razne rud-
nine, obširne, skoro neizčrpne 
gozdove ter mnogo različnega 
ljudstva; — ali pa ima pod 
boljševiško vlado tudi svobo-
do? Kaj pa imaš, če svobode 
nimaš? Vprašaj človeka v Sing 
Sing ječi v New Yorku, kaj mu 
je mogočna stavba, če pa nima 
svobode. Poglej žival v kletki, 
kako se neprestano giblje in 
išče izhoda iz te ozke ječe ; ka-
ko išče poti v zlato svobodo! 
Ameriški domoljub se je izre-
kel : "Daj mi svobodo ali pa 
smrt!" 

Boljševiki so rekli: Preje so 
imeli cai5ji in plemenitaši vsega 
odveč, a navaden človek ni imel 
niti najpotrebnejšega. — Danes 
ima Stalin in njegovi magnati 
— pristaši — vsega, ker pose-
dajo to, kar so posedali preje 
carji in magnati. Ima pa li na-
vaden mužik isto; kako se godi 
večini delavcev in k m e t o v ; kdo 
bi nam to povedal! Morda ima 
ta boljševiški raj tudi strupene 
kače ? — Imamo več prič, ki bi 
nam povedale, kakšen je ta raj 
od znotraj; tudi nekaj Sloven-
cev je med temi pričami, njih 
pričevanje ni ravno najbolj u-
godno in laskavo. Najboljše 
priče so pa sosedje Rusov, ki 
imajo svoje sorodnike in prija-
telje v Rusiji in ki pričujejo 
naravnost strahotno zoper da-
našnjo Rusijo. Zakaj hočejo ru-
ski mužiki ubežati iz Rusije, če 
je raj? Posebno še, ker jih v 
tem slučaju streljajo kot zajce, 
če jih zalote! Stotine in stotine 
so jih že neusmiljeno podavili 
na meji med Rusijo in Rumuni-
jo, kakor izpovedo časopisi; 
njih edini zločin je bil, ker so 
hoteli bežati iz boljševiškega 
raja. 

Nemški inženjer Wm. Mel-
chert je bil priča, kako je bolj-
ševik Baklonov ustrelil nadško-
fa Steklanskyja in njegove štiri 
prijatelje kruto v usta, potem 
ko ga je preje zverinsko prete-
paval in zmerjal. Njihov zlo-
čin je bil: hoteli so uteči iz 
boljševiškega raja. Takih sluča-
jev je na tisoče. Solovjetski o-
toki v Severnem Ledenem mor-
ju, imajo nad 12,000 takih re-
vežev, katerih počasna smrt je 
hujša, strašnejša od nagle in 
hitre smrti. 

Od časa do Časa pošljejo a-
merikanski časopisi svoje poro-
čevalce gledat, kako je v resni, 
ci v boljševiškem raju. Časopis 
je prinesel slučaj, ko je tak po-
ročevalec pisal tukaj, kar je vi-
del v Rusiji; a za čudo vidi v 
drugem listu, da je tam njegov 
dopis ponatisnjen; gre ga to-
žit na sodišče, ker je prepisal 
njegov dopis: tam je drugi po-
ročevalec dokazal, da je bolj-
ševiški komisar v Moskvi nje-
mu dal to poročilo enake vsebi-
ne. Torej enaka tiskana letaka 
sta bila že tiskana v Moskvi v 
angleškem jeziku za lahkover-
ne amerikanske patriote. Tiska-
no je bilo in že predpripravlje-
no, kar »o hoteli blagovoljno 
dobrotni boljševiki Amerikan-

cem sporočiti. 
Kdo bi verjel takim pričam, 

ki ne razumejo ne jezika, ne 
dežele, ki pox*očajo, kar jim 
boljševiki sami povedo ali po-
kažejo. Isto je z amerikanskimi 
senatorji, ki hodijo proučevat 
Rusijo na mastne stroške Zdr. 
držav. Prave resnice bomo bo-
že malo izvedeli od takih prič. 
Ako hočejo naši Slovenci zve-
deti resnico o boljševiški Rusiji, 
zakaj ne bi šlo pet ali deset ko-
munistov t ja ; naj bodo tam pet 
let, naj prouče jezik in razme-
re, naj poročajo potem odkrito, 
resnično povest, kako se godi 
večini delavcev in kmetov; 
končno naj ostanejo tam, naj 
povabijo še druge komuniste v 
njih težko dobljeni raj. Ne gre 
se tukaj, kako se godi boljševi-
škim grofom in magnatom in 
kakšne male plače imajo, am-
pak poglej, kako se vozijo, sta-
nujejo, se šopirijo, kakor se ni-
ti nekdanji carji in velikaši niso 
mogli. Najprvo preišči dobro, a 
ne se dati voditi za nos prvemu 
poročevalcu. 

Pred leti sem videl v Ljub-
ljani na velesejmu malo kletko, 
v kateri je bil gad z žabami za-
prt. Uboga žaba je imela vsega, 
kar je želela, ampak v bližini 
je pa prežal strupeni gad, kdaj 
jo bo pogoltnil za zajutrek. — 
Prav sigurno, ta krasni raj za 
žabo ni bil prav veseli raj! — 
Kaj pomaga ruskemu mužiku 
mogočna dežela, velikansko ter 
neizmerno bogastvo, če pa ni-
ma zlate svobode, in če je v 
tem veličastnem raju vse polno 
strupenih kač, ki ga lahko tre-
notno umore! 

2. Čujete drugo krilatico dan 
za dnem: " M e n e s a m o tovarna 
živi, v cerkvi ne dobim niče-
sar! . . . " Lepo vrsto let je res 
šla tovarna dan za dnem, leto 
za letom, po letu in po zimi, vse 
je bilo v redu, dosti jela in pi-
jače; kar naenkrat je pa vse 
prenehalo, vse stoji in počiva, 
odkod sedaj dobiti živež! Ne-
kaj ni v redu, stroj je zastal, to-
varna nima naročil, kupec ne 
kupirje od tovarne, odjemalec 
nima sredstev, ne kupuje od tr-
govca; živeža je dosti, celo 
preveč. Z živežem kurijo v ne-
katerih delih v Ameriki; v Bra-
ziliji mečejo tisoče vreč kave v 
morje. — Kaj je vzrok: Boga 
nihče ne more dolžiti, narava 
po božji volji rodi vsega dosti, 
celo preveč. Ne Bog, ampak 
človek je kriv; vzrok je nezau-
panje, sebičnost, krivica člove-
kova, razdelitev ni prava. Kdo 
bo človeka ukrotil? Kdo ga bo 
naučil pravičnosti in nesebično-
sti? -

Tovarna je popolnoma odpo-
vedala ; sistem bo vse zboljšal, 
vpeljimo komunizem, kakor na 
Ruskem, potem bomo imeli vse-
ga dovolj ; razdelitev bo pra-
vična za vse, vsak bo imel kar 
potrebuje in kar hoče. 

Ako hočeš zidati hišo, je tre-
ba načrta in pravega materij a-
la (zidavine); načrt sam ne bo 
zadostoval, pred vsem je po-
trebno, da imaš dober in pravi 
materijal za zidavo. Če bi imel 
samo pesek, kako boš zidal hi-
šo vkljub najboljšemu sistemu 
ali načrtu. Potrebno je tudi ka-
menje ali opeka in načrt. Tako 
je tudi v družabnem redu; v 
človeški družbi imej najboljši 
sistem, načrt, če pa nimaš do-
brega in pravega materijala, bo 
revna in piškava zgradba. Lju-
dje bodo naredili pošten druža-
ben red, kadar bodo posamniki 
dobri, primerni materijal, t. j. 
pošteni, pravični. A kdo jih bo 
naredil poštene, dobre in nese-
bične. Prav sigurno sama tovar-
na nikdar; kamenje, pesek in 
železo tega ne zmorejo. Človek 

ne živi samo od kruha, ampak 
od vsake besede, ki pride iz ust 
božjih. Resnica, ki pride od 
zgoraj, ti razsvetli um človeški, 
da bo bolj natančno videl, kaj 
je potrebno. Človek ne dela res-
nice, more spoznati resnico le s 
težavo in si jo prisvojiti. Kri-
stus je rekel: "Jaz sem pot, res-
nica in življenje; prišel sem. 
da pričujem resnici. Resnica 
pokaže, kje je pravica; a pa, 
da boš tudi hotel pravičen biti 
v vsakem slučaju, je treba ne-
sebičnosti. Kdo te bo naučil ne-
sebičnosti, ako ne razum pod-
prt z razodetjem; če ni večnega 
plačila, večne kazni, čemu biti 
pravičen, nesebičen! 

Čem,u naj bi bil zločin nad 
Lindberghovim otrokom ostu-
den, kaznjiv, če ni večne kaz-
ni? Policija zločince ni mogla 
izslediti; dobili so krvavi de-
nar, potem ko so nedolžno dete 
satansko umorili, zverinsko mu-
čili; starši v strahu in trepetu, 
kaj se godi z ugrabljenim sin-
čkom, a zločinci so se jim hu-
dobno rogali — odšli so doslej 
brez kazni. Kako prav in pre-
brisano so ravnali ti zločinci, če 
ni večne kazni. Kako je prav in 
premeteno, kojernu se godi kri-
vica, če ni večne kazni. Mogoč-
než, samodržec, bogataš bodisi 
car ali ruski današnji komisar, 
lahko dela kar hoče. Lahko odi-
rajo — v zadnjem primeru — 
lahko umore, nihče jim ne more 
nič, če ni večne kazni. Resnica 
in pravica ste v tem slučaju u-
bogi deklici, ki morate strogo 
molčati. A če je večna kazen, in 
Človek enkrat ve, da je taka ka-
zen, potem se krivica in zločin 
ne izplačata. 

Kaj ti koristi dobiti kako u-
godnost za kratko dobo, če pa 
boš moral zato vekomaj plače-
vati s strašnim trpljenjem. Ta-
ko ravnanje se ne izplača in je 
naravnost neumno. 

Lahko mislim, rečemo brez 
strahu govora, da splošno pre-
veliko bogastvo je za deželo in 
narod — prokletstvo; ravno ta-
ko je pa tvrdi prevelika revščina 
za deželo in narod prava pro-
kletstvo. Če hočejo ljudje imati 
bolj pošten in pravičen družab-
ni red, morajo posamniki po-
stati pravični in pošteni. V vsa-
kem slučaju morajo vedeti, da 
je primerna sankcija (kazen) 
za krivico za petami in se po 
tem tudi ravnati. Če pa ni več-
ne kazni, je pa naravnost ne-
spametno biti pravičen in nese-
bičen; čemu neki, če je vseeno 
biti pravičen ali krivičen. 

Razum to vidi in ve, a razo-
detje in pomoč od zgoraj mort 
edino narediti človeka bolj pra-
vičnega, nesebičnega in pošte-
nega. Tovarna sama, kamenje, 
železo, elektrika tega ne zmo-
re. Rek torej "sama tovarna žî  
vi" — je napačen nauk, ker 
človek ne živi samo od kruha, 
a m p a k o d vsake besede, ki pri-
de iz ust b o ž j i h ! 

3. "Mo j otrok naj se da kr-
stiti, ko bo dopolnil 18. leto — 
če hoče. ! ! Taka je postava v 
današnji Rusiji. To postavo so 
tudi sprejeli tisti, ki verujejo v 
boljševiški evangelij. Nadškof 
Cieplak je bil obsojen na smrt, 
ker je otroke učil pred 18. le-
tom. Svetovne oblasti so pi-ote-
stirale, boljševiki so mu priza-
nesli z življenjem, izgnali so ga 
iz Rusije. Duhovnik Birckejevič 
je bil usmrČen, ker je učil otro-
ke pred 18. letom. Če je to res, 
da naj damo krstiti in učiti le 
po 18. letu, zakaj pa otroke po-
šiljati v šolo pred 18. letom? 
Otrok naj raste do 18. leta, ta-
krat pa bo naenkrat vse znal 
brez učenja računati, brati in 
pisati, postal bo naenkrat velik 
zvezdoslovec ali glasbenik; Ča-

VESEL BOŽIČ IN SREČNO ZDRAVO NOVO LETO 

želi vsemu članstvu in občinstvu 

DRUŠTVO SV. ALOJZIJA, 
štev. U7, K. S. K. J. 

CHICAGO, ILLINOIS 

Zboruje vsako druRo soboto v mesecu v dvorani cerkve sv. 
Štefana. — SE priporoča rojakom z« pristop. 

ka naj le gotovo vrsto let, pa bo 
največji učenjak. V tem sluča-
ju bi postali divjaki največji u-
čenjaki, ker čakajo vse življe-
nje ; vsak vidi, kako je s to sto-
rijo, da je smešno. Vera, ki je 
tako abstraktna, najbolj težka 
tvarina, pa bi kar sama prišla 
v glavo brez učenja, prizadeva-
nja, v celem obsegu, v vsih po-
drobnostih ! Moderni človek 
skuša že zdavnaj Boga izriniti 
iz politike. Nasledki: Vidite in 
čujete, kako kradejo, se puste 
podkupovati kakor nikdar po-
prej ; v našem mestu je bilo iz 
davčnega denarja ukradenega 
nad pol milijona; včeraj je pri-
nesel časopis, da celo dva mili-
jona dolarjev. Izrinili so Boga 
iz trgovine. — Nasledki: Boga 
ni, pravice ni, ljubezni ni, je pa 
splošna polomija, vse zastane 
kakor kri v žilah, se ne preta-
ka — dosti je sicer krvi — a 
kroži nepravilno ; dosti denarja 
in živeža, a v prometu ga ni. 
Kroženje in cirkulacija zasta-
ja, nasledek: bolezen, kriza. — 
Boga hočejo izriniti iz zakona, 
ponižanje žene pod krinko svo-
bode ; ženska izgubi vso enako-
pravnost z možem in svoje do-
stojanstvo, ki ji pripada v dru-
žini; porodna kontrola, bela 
kuga, samomor človeškega ro-
du. Končno še hočejo izriniti 
Boga iz šol; v naših javnih šo-
lar že več let ni Boga. Nasled-
ki: Katoličani smo kaznovani, 
da moramo svoje šole zidati in 
vzdrževati na svoje lastne stro-
ške, ker hočemo svojega otroka 
v šoli versko vzgojiti; medtem 
pa moramo plačevati tudi da-
vek za javne šole. Pravijo, do-
ma naj starši uče otroke vere, 
če hočejo; ali pa starši to res 
store, ali so starši zmožni to sto-
riti? Pa, saj jim bo verska u-
čenost sama zrastla v teku let, 
kakor mi je rekel naravoobože-
vatelj, ko sva se prerekala za-
radi vere (da bo zrastla na nje-
govih rožah pamet). Nasledki: 
Predsednik Zdr. držav, Mr. 
Hoover, se je sam izrazil, da 
imajo Zdr. države največ kri-
minalcev na svetu. Sami ste 

priče, kako mladež krade, ro-
pa, mori, ugrabljajo otroke, da 
izsilijo denar; kako se vršo 
brez sramu grde nesramne raz-
uzdanosti, kako šolska mladež 
vzdržuje med seboj tu in tarn 
nesramne lokale, povzročajo 
zločinske splave, včasih s smrt-
nim nasledkom enega ali dru-
gega dekleta. Taka so tedaj po-
ročila, ki so razvidna pred dr-
žavnim sodiščem. Kdo je kriv 
tem strašnim razmeram; .kdo 
drugi, kakor nori starci, ki so 
iztrgali otroku Boga v mladost-
nih letih; pahnili so Boga iz 
šol; moralni poduk brez vere: 
"Jaz učim otroka brez Boga — 
da bo pošten" — ne drži. Koli-
ko časa bo čist? Kako hitro ŝ  
otrok vse svoje grehe odpusti 
sam, kako hitro opraviči svoje 
zločine! Saj vidimo v diversu 
porodni kontroli, kako vse tc 
odobravajo in opravičujejo. — 
Kjer ni kazni, večne sankcije, 
tam vse preneha, kadar je hu-
da stiska, velika skušnjava. Dr. 
Hettinger, veliki, krščanski za-
govornik, pravi: "Ni moralne-
ga življenja, kjer ni večne kaz-
ni, kajti ni razločka med do-
brim in slabim brez večne kaz-
ni." Zato je naravnost potrebno 
otroka zgodaj učiti verskega in 
moralnega življenja, da bo res 
moralno dober človek zmerom, 
kljub vsem zaprekam in skuš-
njavam. Otrok mora dobro ve-
deti, zakaj mora biti dober na 
vsak način, v vseh okoliščinah, 
tnagari če smrt preti. Zato je 
pa treba verskega poduka v ra-
ni mladosti, temeljitega podu-
ka je treba, ki bo iz sebe zado-
ščal, da bo videl dobro natan-
čno, zakaj mora biti dober, za-
kaj mora postati in ostati do-
ber. 

Tak nauk pa se more dobiti 
le od zgodnje mladosti doma, 
pozneje v šoli — rečem — ka-
kor sv. oče natančno razlaga, v 
vseh šolah, od najnižje do naj-
višje šole; le potem moreš pri-
čakovati od svojega otroka, da 
bo navadno dober, ker zadost-
no podučen in sposoben kljubo-
vati vsem zaprekam, nasproti 

r.ovrazmm napadom, v resnic; 
dober, pošten in čist človek, ki 
bo ponos svojemu okolišu, po-
nos svoji družini in domovini 
ter postal koristen član člove-
ške družbe. 

Trditev', otroka ne učiti vere 
v mladosti, ne ga dati krstiti, je 
napačna, pogubna za vse o-
krog. Človeški rod kot tak. ka-
toliška cerkev pa še posebej, 
obsoja že iz začetka svojega 
obstoja take krive nauke. "Sa-
mo tovarna me živi", ali pa 
"otrok naj išče pozneje vere, 
če hoče. ko doraste", — je do-
cela napačna ter kriva trditev, 
ki bo prinesla končno tebi in 
otroku -— pogubo. "Pusti svo-
bodo otroku, ne kaznovati otro-
ka", tako čuješ tu in tam. Tak 
otrok bo tebe pozneje pretepal 
in streljal, kakor že sedaj vi-
dimo na lastne oči, kako dela-
jo na ta način vzgojeni otroci. 
Več ko bo takih otrok, tem 
večje gorje in šibo si bodo lju-
dje sami spletli. Skušenj in do-
brega nauka preteklih stoletij 
ne zavračaj, če to storiš, sam 
glej! 

"Človek ne živi samo od kr,\v-
ha, ampak od vsake besede, ki 
pride iz ust božj ih"; Boga na-
zaj v politiko, Boga nazaj v tr-
govino, Boga nazaj v družino, 
predvsem pa Boga nazaj v šo-
lo! Bog je začetek in konec 
vsega. Kakor vse reke teko v 
morje, tako je vse nagnjenje in 
hotenje človeško usmerjeno k 
Bogu. Zastavi tek mogočne re-
ke Mississippi, — reka bo na-
rastla, poplavila vse in uničila 
vse; — človeka odtrgaj od Bo-
ga, od večnosti, zastavi njego-
vo natorno hotenje proti Bogu; 
taki človek si naredi isto, ka-
kor zastavljena reka, ker je 
proti njegovi natori. Tak čl"6-
vek postane čmeren, mrkogled, 
sovražen, obupan, nemiren in 
nesrečen. Pisano j e : Žalost in 
nesreča je na poti grešnikov. V 
Bogu se gibljemo, živimo in 
smo. Boga povsod, nazaj k Bo-
gu ! 

Če hoče moderni človek zo-
(Dalje na 4. strani.) 
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V E S E L I N Z A D O V O L J E N B O Ž I Č 

SREČNO Z D R A V O IN BOLJŠE N O V O LETO 

želi vsem svojim odjemalcem, prijateljem in znancem 
in vsem naročnikom tega lista 

J O S E P H D R A S L E R 

SLOVENSKA GROCERUA IN MESNICA 

6 6 - l o t h St. N © « C h i c a g o 
Phone: No. Chicago 613 

TINS' 

GOSPODINJAM V VEDNOST! 
Božični prazniki se bližajo. Vsaka gospodinja želi za 
praznike postaviti na mizo najboljše stvari, ki jih zmore 
in si jih more omisliti. Vsem tem sporočam, da bomo 
pri nas za praznike založeni z najboljšim svežim mesom 
vseh vrst. Sveže meso, perutnino vsake vrste, najbolj-
še prekajeno suho meso in vse kar je v tem oziru hoče-
mo za praznike vsem odjemalcem kar najbolje postreči. 

PECIVO, SADJE, SVEŽA J AJCA, OREHE in JEDRCA 
vse to bote našli za božične praznike pri nas po zmernih 
nizkih cenah. Preskrbljeni smo z vsem in vam ni treba 
drugega, kakor priti v našo trgovino, da se o vsem pre-
pričate in vidite, da vse to lahko dobite pri nas. 

V ® 



as 
Janko Goleč: 

Spoštuj - sv. noč! 
V Obsotelski dolini je ta-le 

navada: ako je zasačil kdo lisi-
co v nočišču za kure in jo pobil, 
si je navezal žival preko hrbta, 
v roko can j o in je pobiral krog 
po hišah jajca ter špeh. Zvito-
repka je morala biti iz oči v oči 
ubita, ne ustreljena kje na lovi-
šču. Gospodinje obdarijo juna-
ka nad uničevalko kurjega živ-
ljenja bogato. Ako je prehodil 
domačo in sosednjo župnijo, je 
nabral jajc in masti preko do-
mače potrebe za prodajo. Pra-
vice pravkar omenjenega pro-
sjacenja se poslužujejo le bolj 
revni bajtarji in mali posestni-
ki. 

Nebodigatreba Polutnikov 
Anzluh je stopil pred desetletji 
v našo hišo s preko rame nave-
zano lisico ravno predbožični 
teden. V roki je tiščal prostor-
no canjo in ob strani mu je bin-
gljala vreča za špeh. Spustil se 
je na klop za peč, vrgel zver 
po tleh in začel zgodbo njene 
smrti. V noči m,u' je drznica iz-
podkopala kurnik in se lotila 
kurjadi, ki je zagnala iz strahu 
pred smrtjo pod zobmi šunder, 
da je bilo j o j ! Vzbujen iz spa-
nja je skočil po koncu, uganil 
pravo, zadelal s kamnom v 
kurnik izkopano luknjo in haj-
di z batom nad tatico. Komaj 
in komaj jo je v neustrašenosti 
zagrabil v kotu za rep, jo dvi-
gnil kvišku in prosto v zraku 
je j je izbil življenje z udarci s 
kijem. 

Med to dolgo Anzluhovo po-
vestjo o boju z lisico je priše-
paia k stari materi naša stara 
Reza in jim pošepinla: 

"Za pet ran božjih, nadevlji-
tc mu polno malho špeha. Pred-
no je stopil v hišo, je pregledal 
celo dvorišče in pred vsem do-
ho.l do onega prostora, kamor 
zapiram perutnino. Za Božič pi-
ta nega purana nam bo pofati! 
v neeij ako ga boste ozlovoljili 
s prepičlim milodarom.*' 

Pogoščen z žganjem ter pri-
grizkom, s precej polno vrečo 
in canjo je ostavil Anzluh naš 
dom in krenil dalje. 

Polutnik je prebival v Glo-
boški grabi s svojo ženo brez 
otrok v pracej podrapani koču-
ri. Posestvo mu je bilo tako ob-
sežno, da bi lahko odnesel vso 
zemljo enkrat v košu. Bajtar je 
oil, a vendar se je preživljal po 
ljudski govorici bolje nego kak 
gruntar. Govorili so po celi fa-
ri in še dalje, da Polutnikov 
Anzluh in njegova Nežula ne 
otepljeta samih koruznih žgan-
gcv, ampak kurja pečenka ji-
ma posebno tekne v zimskem 
času. Kratkomalo: bila sta na 
glasu, da kradeta med drugim 
najrajši perutnino, ki je bila 
pripravljena s pitanjem za več-
je praznike. Sicer ni nikdo za-
sačil Anzluha pri tatvini, le 
sum je padal nanj, kadar so 
pred Božičem in Veliko nočjo 
izginjali iz kurnikov debeli pu-
rani in gosi. Za težje delo Po-
lutnikova nista prijemala, pre-
življala sta se brez pomanjka-
nja in od tod govorice o nepo-
štenosti. Vsaka župnija ima 
svojega uzmoviča, pri nas je bi! 
pač Polutnikov Anzluh in nje-

ga vredna življenska opora Ne-
žula. S prsti so kazali ljudje na 
Polutnika, seve le za njima, ker 
v obraz jima ni upal nikdo za-
brusiti: tat! 

Ženske so se drznile v sodbi 
tako daleč, da ne kradeta Po-
lutnika kuretine za lasten želo-
dec : Nežula nosi nakradeno ži-
vo blago v bližnji trg. Anzluh 
se ni samo rnastil, se je tudi ob-
lačil, pušil in popival ob nede-
ljah, vse to stane denar. Za Po-
lutnika je skrbela cela fara, ker 
sta znala vzeti čisto po skriv-
nem tam, kjer je bilo. 

Na vrhu župnije sv. Miklav-
ža na Polju je skupina skrom-
nih hišic, katerim pravijo Palo-
vec. V Palovcu je bival pred le-
ti in leti stari Blažek s svojo 
Jerico. Blažekova hišica je bila 
na glasu kristalno čistega pošte-
nja in spoštovanja doma ter po 
sosednih župnijah. Blažek je 
bil iskan tkalec, Jerka je pred-
la za večje gospodinje na hod-
no in pražje. Poleg čislane obr-
ti sta bila pri sicer majhni do-
mačiji krava in nekaj zemlje. 
Jerka se je še veselila slave, da 
je znala najbolje odebeliti ku-
retino. Za samega župnika in 
notarja v trgu je pitala za po-
membne dni v letu purane in 
gosi. 

Bog Blažekovi ni podaril o-
tročjega blagoslova, pa sta si 
privzela rejenko, ki je bila bolj 
negovana nego pri gruntarjih 
lastne hčere. Blažekova druži-
na je bila celo leto srečna ter 
zadovoljna pri delu in v zmer-
nem uživanju zemeljskih do-
brot. 

V krajih ob Sotli od njenega 
izvora do izliva je za večje 
praznike nekako v navadi od 
nekdaj kurja tatvina. Pred o-
menjenimi svečanimi dnevi za-
pirajo gospodinje z vso čuječ-
nostjo ter skrbjo kurnike, kljub 
temu je šlo vsako leto od ust do 
ust: nocoj je izginil pri onih-le 
puran, pura ali težak gosak. 

Blažekovi Jerki je bila do-
bro znana ta grda razvada 
pred svetimi dnevi, radi tega 
je imela v nočeh skrito žlahtno 
perutnino na dilah nad izbo, v 
kateri so prebivali. Vsak večer 
je znosila lastnoročno po lestvi 
kokoši, purana in gosi na pod-
strešje, kjer je imela poseben 
kurnik. Na glasu najboljše kur-
jerejke ni prelivala Jerka za 
Božič ali Veliko noč solz raai 
izgina pitanega kurjega repa. 
Previdnost je mati vse modro-
sti, tega so se oklepali pri Bla-
žakovih in ogibali so se jih dol-
ga leta kurji tatovi! 

Onega leta, ko je romal o-
krog po fari z ubito lisico Po-
lutnikov Anzluh, je odeval do-
lino in hrib za božične prazni-
ke debel sneg. Ostra zima je bi-
la in ljudje so se tiščali peči. 

Na sveti večer so pripravljali 
pri Blažekovih jaslice, ali ka-
kor pravimo pri nas — Betle-
hem. Tkalec je pribijal na tri-
kotno desko smrečje, Jerka je 
puhala prah z iz lesa izrezlja-
nega Betlenema, ki je bil pvi 
hiši že bogznaj od kedaj. Ko je 
bila s smrečjem obita deska pri-
trjena na leseni strop, je pori-

| B L A G O S T A N J E ! S R E Č O ! 
I Z A i) O V O L J N O S T ! 

To vam želimo z a prihodnje leto s tem ko vam 

M voščimo iz srca 
w 
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Vesel Božič in srečno Novo leto. 

First National 
Bank 

E V E L E T H , MINNESOTA 

nil Blažek v kot še Betlehem in 
prepustil kinč ženki in rejenki. 
Sedel je na vogel peči in pove-
ljeval od tam razdaljo med 
venci, ki so bingljali s stropa 
nad Betlehemom. Ko je bilo o-
krašeno smrečje z venci, pan-
kelci, rožicami, pozlačenimi o-
rehi in jabolkami, je prišla na 
vrsto pritrditev papirnate peče 
pod Betlehemom. 

Peča je bila vsako leto izvir-
no delo starega Blažeka. Na 
belo papirnato podlago je izre 
zal in izsekal iz raznobarvnega 
papirja za sredino presladki: 
Jezus in Marija. Na levo in des-
no od teh imen so bile rožice, 
sadna drevesa, ptičice in bog-
znaj kaj vse lepega in za božič-
ne praznike veselega. Blažeko-
\ro največje zadoščenje je bilo. 
ko so prihajali za božični teden 
sosedje in tudi drugi ljudje, ki 
so hvalili Betlehem in predvsem 
vsako lečo drugačno pečo. 

Ko je bila z žebeljčki pritrje-
na pod jaslice peča, je bil Bet-
lehem pri Blažekovih gotov in 
stari se je odpravljal k polnoč-
nici. Jerka in rejenka sta se od-
ločili, da ostaneta radi prehu-
de zime za varstvo doma. 

Oglasil se je farni zvon. Bla-
žek gorečo leščerbo v roko in 
navzdol po hreščečem snegu, 
da bi prinesel domov del pol-
nočne sv. maše. Po odhodu mo-
ža se je spomnila Jerka še na 
sv. Duha. Na motvozu je bil 
pritrjen leseni golob in speljan 
tako, da se je spuščal ravno 
nad mizo, ako je kedo odprl 
vrata izbe. Tega goloba, kate-
remu so rekali: troštar sv. Duh, 
sta napeljevali z rejenko, ko je 
nekaj narahlo zaropotalo po 
dilah. Dekletce je slišalo ropot, 
debeloslišna Jerka ne in radi 
tega sta nadaljevali delo in ma-
zali z mastjo škripec, po kate-
rem je drčal sv. D,uh gorindol. 

"Mate", se je oglasila rejen-
ka, "nekdo pa le hodi po dilah 
in to ravno proti Betlehemu." 

Stara ni slišala nič, sedla za 
peč in rekla dekletu: 

"Snami kodeljo s preslice in 
porini preslico tik k tkalnemu 
stolu, da ne bo napoti sv. Du-
hu." 

Ostro ošpičena preslica je bi-
la postavljena na zaukazano 
mesto, ko je nekaj tako močno 

zaropotalo po dilah, da je stre-
sel strah za pečjo sedečo Jerko. 
Dekle je odskočilo v grozi k 
materi, po dilah je zahreščalc 
in skozi udrtino na preperelem 
lesenem stropu je padla z vso 
silo ter naglico človeška posta-
va . . . 

Grozni strah, ki je bil čiste 
črn po obrazu ter rokah, se je 
nasadil pri padcu na ošpičenc 
preslico, zatulil v bolesti in za 
njim je še priletel z dil dolgi 
žakel . . . Preslica se je prevr-
nila z ropotom z nasajeno po-
šastjo vred . . . 

Jerka in dekle v nepopisni 
grozi pri vratih ven in navzdol 
med vpitjem proti najbližnje 
mu sosedu. — 

Nelepa, — da, strašna je bi-
la ta Sveta noč za celi Palovec, 
po katerem se je razneslo z bli-
skovito naglico, da se je nasa-
dil pri Blažekovih na preslico 
sam ta rogati ter sajastočrni 
bognasvaruj! 

Palovčani so se vrnili od pol-
nočnice. Nobeden ni upal po-
gledati k Blažekovinr, niti sam 
stari tkalec ne. Rožne vence so 
molili na glas z gorečo prošnjo, 
da bi se nasadil hudoba do ju-
tra do smrti in potem se raž-
gnal ter razkadi! v solnčni 
prah. 

Šele ob svitu jutranjega bo-
žičnega solnca se je upalo ne-
kaj najbolj pogumnih na vrh 
do Blažekovine. Krog voglov je 
bilo vse v redu, iz izbe nobe-
nega glasu. Ogledniki so bili u-
verjeni, da je nastopila pri ro-
gaču smrt in tej je sledil raz-
pad v nevidni solnčni prah. 

En sam previden poluk pri 
priprtih vratih v izbo je pretre-
sel vse do šklepetanja z zobmi! 
Črna hudoba sicer ni več tulila, 
ne se gibala, ni se razkrajala v 
solnčni prah, ker je ležal na 
tleh grozno skremžanega obra-
za— mrtev Polutnikov Anzluh •! 
Poleg s sajami namazanega mr-
liča je ležala na dolgo okrvav-
ljena preslica in vreča, v kateri 
sta tičala z zavitim vratom za 
Božič opitani puran in za Novo 
leto določeni gosak. Pogled na 
položaj v izbi in na luknjo v le-
senem stropu je poučil Palov-
čane: Anzl,uh je opravil nečed-
ni posel po Blažekovem odhodu 
k polnočnici. Pod lastno težo se 

VESELE BOŽIČNE PRAZNIKE 

Mi smo pripravljeni s vsemi zalogami za Božič in naši pred-
meti bodo vas sigurno zadovoljili. Naše velike izbere bodo vas 
razveselile in mi vas zagotavljamo ,da naše cene bodo vam uga-
jale kakor tudi soglašale z vašo denarnico. — Vi lahko pri nas 
vedno kupite za manj denarja. Poskusite in ne bote obžalovali. 
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Prodajamo sloveče Firestone Auto Gumije in tudi znamenite 
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Phone: 499 Eveleth, Minnesota 
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EVELETU in OKOLICI 

E. RESMAN 
Trgovina s čevlji in popravljalnica 

420 PIERCE AVE. Tel.: 699 EVELETH, MINN. 
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mu je udri trhli strop ravne 
nad špičasto preslico, ki se mu 
je zasadila pri silnem padcu 
skozi celi trebuh do prs. V ne-
popisnih bolečinah je še imel 
ponesrečeni toliko moči, da si 
je izbil v smrtnem boju iz tele-
sa preslico in izdahnil na Sveto 
noč čisto sam in še po j ako 
grešnem opravilu . . . 

Na nasekano in povezano 
smrečje so zvalili Anzluhovo 
truplo in ga odsmukali po sne-
gu v mrtvašnico. 

O smrtni božji kazni Polut-
nikovi je zvedela na Štefanovo 
cela fara. Stari gospod župnik 
je povedal ta svarilni vzgled s 
prižnice in zabičaval poslušal-
cem nauk in lepo krščansko na-
vado : Posvečuj Sveto noč! 

Svarilna smrt Pol,u'tnikovega 
Anzluha je tako dirnila vse ne-
poštene kurje prijatelje tostran 
in onstran Sotie, da ni bilo sli-
šati leta in leta, da bi bil kdc 
ukradel za Božič pitanega pu-
rana ali gosaka! 

Pri Blažekovih so pokrpali 
udrti strop z novimi deskami. 
Vsak večer je uprla Jerka pri 
molitvi rožnega venca pogled v 
belkaste deske na stropu in pri-
djala ob koncu še goreči očenaš 
s pristavkom: "Za večni mir in 
pokoj na Sveto noč ponesreče-
ne duše! 

Ljudje niti verjeti niso hoteli 
da bi po Blažekovih dilah ne 
strašilo, a res ni, ker goreča in 
vztrajna molitev odžene od hi-
še vse strahove, celo take, ki sc 
se rodili za večnost na Sveto 
noč! 

o 
Razvoj dobrega gre skozi sla-

bo. Človek spozna dobro šele 
tedaj, ko je že dodobra spoznal 
slabo. 

* « * 

Nekateri suhači v Ameriki so 
tako suhi, da je nevarnost v nji-
hovi bližini praskati vžigalice. 

* * * 
Ko bi bilo manj zanosnih be-

sed, bi bilo več resničnih. 

Vesele praznike in srečno 
Novo leto želimo vsem 

odjemalcem! 

SAM SIEGL 
Pohištvo, postelje, pre-

proge, po znižanih 
cenah 

EVELETH, MINN. 

Prav vesele božične praznike 
in srečno, zdravo Novo leto! 

Golden Rule Store 
Blago, obleke, obuvala 
za može, žene in otroke. 

Trgovina, ki prodaja 
ceneje! 

EVELETH, MINN. 

The Model Store 
SAM PRESS 

EVELETH, MINN. 

Kupite vaše božične 
darove tukaj za primer-
ne cene. 

CHERNE AND 
ANDERSON 

— PLUMB AR JI — 

Želita vsem vesele praznike in 
srečno Novo leto! 

Phone 65 

EVELETH, MINN. 

VESELE BOŽIČNE 
PRAZNIKE 

želi 

LESTER SAGEN 
Vodilna trgovina 

pohištva 

EVELETH, MINN. 

SREČEN BOŽIČ 
želi vsem 

J. C. PENNEY CO. 
(INC.) 

Najboljša trgovina na 
Evelethu. 

Telefon 882 
EVELETH, MINN. 

Vesele božične praznike in 
srečno Novo leto! 

Z A N K L ' S 
Ben jam in Fra hkl in 

5c & 10c STORE 

EVELTEH, MINN. 

Srečen Božič in veselo 
Novo leto 

The 
PACIOTTI CO. 

GROCERIJA 
IN MESNICA 

Zaloga lesa in premoga. 

EVELETH, MINN. 

j} Vesele božične praznike 
in srečno Novo leto 

želi 

P E R R Y ' S 

E V E L E T H , MINN. 

Srečen Božič in veselo 
Novo leto! 

Wm.E. Na lica now 
SLAŠČIČARNA, 

TOBAK in REVIJE 

EVELETH, MINN. 

Vesele praznike vsem! 

"HOME BREAD" 

Hendricksons 
Bakery 

Phone 112 
E V E L E T H , MINN. 

Vesel Božič in srečno Novo 
leto želi vsem! 

Eveleth Plumbing 
& Heating 

1 '.sv plumbarske potreb-
ščine. 

Telefon 187-W 
EVELETH, MINN. 

Eveleth Electric Vesele božične praznike. 

Service in srečno Novo leto 
želi vsem! 

želi vsem vesele praznike in 
srečno Novo leto! "FOOD SHOP" 

FIRST NAT'L BLDG. 
322 Grant Avenue 322 Grant Avenue 

Telefon .(75 Telefon 90 

E V E L E T H , MINN. EVELETH, MINN. 

V OBRAMBO RESNICE 
(Nadaljevanje s 3. strani.) 

pet najti miru in sreče — sre-
če, rečem — brez kesanja, če 
hoče najti izgubljen raj — re-
čem — brez strupenih kač, jih 
more najti edino v Bogu. Nikjer 
in nikoli drugje, ker vekomaj 
je resničen lep rek globokoum-
nega sv. Avguština, ki ga je 
sam iz svoje bridke skušnje iz-
kusil : "Nemirno je človeško sr-
ce, dokler v Bogu ne počiva." 

To so bile prilično govorni-
kove besede in upamo, da bodo 
vsem poslušalcem koristile. 

E. T. 
o 

"Dokler imamo svoj list, smo 
močni in druge narodnosti nas 
nora jo spoštovati, češ, ti-le Slo-
venci pa res niso kar tako. Svoj 
list imajo. Čast j im!"—Rev. J. 
Černe. 

Vesele božične praznike 
— T H E — 

Golden Rule Store 
J. DANIEL, lastnik 

Zaloga moškega in žen-
skega blaga in čevljev 

na 

GILBERT, ..MINN, 

Vesele božične praznike 
in srečno Novo leto 1933 

•vam želimo vsem 

K O S H A R & 
O C E P E K 

GILBERT, MINN. 

Vesel Božič in srečno Novo 
leto! 

A. I. L O P P 
GLAVNA TRGOVINA 

IN GROCERIJA 

Zaloga svežega in soljenega 
mesa. 

Telephone 78-79 
GILBERT, MINN. 

VESELE BOŽIČNE 
PRAZNIKE 

želi vsem 

Colvin Lumber 
& Coal Co. 

GILBERT, MINN. 

Vesele božične praznike in 
Novo leto! 

VICTOR AHO 
GILBERT 

STORE SHOP 

Zaloga vsakovrstnih čev-
ljev, tudi Kids tennis čevljev 
po najsUJieVnejših cenah. 

GILBERT, MINN. 

m 

Vesel Božič in srečno 

Novo leto 1933 

Int, Work Peoples % 
Co-op. Ass'n. 

GILBERT, MINN. 

Srečen Božič in veselo 

Novo leto & 

T. RUBENSTEIN 

& SONS 

GILBERT, MINN. 

Vesele božične praznike i« 

srečno Novo leto želim vsem 

Joseph Potočnik 
ELCOR, MINNESOTA 



Ivan Albreht 

Zgodba mizarja Martina 

Noč usmiljenja je božičnr 
ncč. Ne prosi nas v božični no 
či usmiljenja nema žival. V do 
bi svetovne brezposelnosti na;1 

(Dalje na 6. strani.) 

ki zaslužijo, da razmišljamo o njih 

Vsakdo, ki pride do srečnega'dneva, ko si postavi 
ali kupi sebi in svoji družini svoj lasten dom, pride 
do tega na podlagi varčevanja dolgih let. 

Za denar, ki si je kupil ali postavil lastno hišo, je 
moral trdo delati dolga leta. 

Dolžan je zato sebi in svoji družini vsak .družinski 
oče in družinska mati, da svojo hišo primerno 

D R U Š T V O SV. V I D A 

% štev. 25, K. S. K. J. 

C L E V E L A N D , O. 

" ' Leto 1932. 
Presednik. Anton Skull, 1099 E. 

1st bi. 
Podpredsednik, Anton Strniša. 
Tajnik, Anthony J. Fortuna, 1093 

K. 641 h St. 
Zapisnikar. Frank Sodnikar Sr. 
Blagajnik, Ignac Stepic. 
Nadzorniki: Joseph Ogrin, Joseph 

Germ, Anton Korošec . , 
Zastavonoša, John Modic. 
Bandero, Frank Drčar. 
Vratar, Jacob Koretičan. 
Duhovni vodja, B. J. Ponikvar. 
Zdravniki, Dr. J. M. Scliškar, Dr. 

VI. J. Oman, Dr. L. J. Perme in Dr. 
A T. Perko. 

Društvu zboruje vsako prvo nedeljo 
v mesecu v Knausovi dvorani ob 1. uri 
»opoldne. 

V društvo se sprejmejo člani ( ice) 
HI 16. do 55. leta. 

Zavarujete se lahko za 20-letno za-
varovalnino ali pa za do smrtno zava-
-ovalnino in sicer za $250. $500, $1000, 
51500 in $2000 posmrtnine. 

V društvo se sprejemajo tudi otroci 
"1 1 dneva do 16. leta. 

Za bolniško podporo pa $7.00 in 
>14.00 tedenske bolniške podpore, v 
Uučaju bolezni, bolnik naj se naznani 
iri tajniku samo, da dobi zdravniški 
list in karto in naj se ravna po pra-

ZAVARUJE P R O T I O G N J U , 

da zavaruje svoje prihranke, za katere si je kupil 
hišo in za katere je moral delati dolga leta. 
Podpisana imava zastopstva najzanesljivejših za-
varovalninskih družb za vse vrste zavarovalnine: 
proti ognju, za hiše, automobile in druge stvari; 
proti tornado, proti ropu ali tatvini, sploh vse za-
varovalnine, ki so do danes na razpolago. Pridite 
k nama in povejte zakaj bi se radi zavarovali in 
uredila bova vse v Vašo najboljšo zadovoljnost. 

HIŠE NA PRODAJ 
imava male in veliko v vseh različnih lokalih. Hiše 
in posestva se niso prodajala še nikdar za tako nizko 
ceno, kakor v tej dobi. Kdor more je zdaj najboljši 
čas, da si kupi hišo, ker kakor hitro se razmere na 
bolje obrnejo, bo na velikem dobičku. Pridite, ako se 
zanimate za nakup hiše, da jih Vam razkaževa. 

V E S E L E B O Ž I Č N E P R A Z N I K E T E R Z D R A V O , SRECNC 
IN BOLJŠE N O V O L E T O 1933. Ž E L I V A V S E M 

NAJINIM K L I J E N T O M , PRIJATE-
LJEM IN Z N A N C E M ! 

Najstarejša slovenska reaiitetna 
tvrdka v naselbini. 

1824 W. 22nd Place, Chicago, 111 
Telefoni:: Canal 7130 in Canal 3839. 

Naša najprisrčnejša voščila za božične praznike ter 
srečno zdravo in boljše Novo leto 1933. vsem 

našim odjemalcem in prijateljem 

v T r A izredni aparat je poln zakladov 
zraka. Idealen drugi aparat za 

dom, kiijti lahko se premika iz stano- - j 
vanjske sobe v spalnico, kuhinjo, igral-
nico, sobo za bolnika — kjerkoli ga pač 
želite. Za dečka ali deklico, ki je od 
doma v šoli, bo to nekaj, o čemer se 
izplača pisati domov. Ima visoko,stoje-
čc Majestic lastnosti; vsebuje mehanič-
ne priprave, ki se najdejo v kabinetih 
višje cene. Oglejte in poslušajte ga v 
svoji najbližji Edison Electric proda-
jalni. 

O D P R T O Z V E Č E R D O B O Ž I Č A 

Obenem najprisrčnejSa zahvala za naklonjenost na-
ši trgovini v preteklosti in upamo, da naše prisrčne 
prijateljske vezi ostanejo m ed nami trajno. 

C O M M O N W E A L T H E D I S O N 

ELECTRIC SHOPS 
Downtown — 72 W . Adams St. — 132 S. Dearborn St. 

All Phones: RANdolph 1200, Local 1240 
Rintidway 4562 Broadway Akhtand -4834 South Ashland Av<\ 
living Park—4S8H Irvinnr Park Blvd. South State—8460 South State St. 
W i n Square 2<il8 Milwaukee Ave. Eiifhiwond—883 W. CSld SI. 
Mndlumi-Cruwfoi-d 42i!\ W. Madlxon St. South Chicago -2950 'E. 92ml St. 

Uoni'iaml 11)10 S. Michigan Ave. 
K vsem nakupom na obroke se prištejejo mali prenosni stroški. 

2107-11 W. 22nd Street. Tel. Canal 6138. Chicago, III 

Mizar Martin je pri Strnado- j 
vih dokončal delo. Novo javor- j 
jevo mizo je naredil, nove češ- i 
njeve klopi za stenama in krog ! 
peči pa novo češnjevo polico i 
pod stropnikoma. Oče Strnad 
je bil na moč zadovoljen in ma-
teri Neži se je kar samo smeja- 1 
le, ko je pomislila, kako bo po-
prtnjak vse bolj vabljiv in s 
prazniški na novi mizi, nego je 1 

bil na črvivi stari, ki je bila že 
čisto majava. I 

Deca je v kotu za mizo gra 
dila jaslice, oče in mati pa sta i 
gostila mizarja Martina. Raču- 1 

nal ni veliko in sta bila oba ve-
sela, da od veselja nista vede-
la, česa naj mu dasta. Mati ja • 
nosila koline skupaj, oče je od- ' 
šel v klet in prinesel zelenko t 
brinjevca in slivovke. 

"Kaj drugega hribovci nima- ! 
mo, tegale nam pa ne zmanj- ' 

-ka," je ponosno dejal in prigo-
• varial Martinu: 

"Le srebni, le, te bo pogrelo! 
Pot bo danes huda." 

Mizar Martin se je nehoU 
ozrl proti oknu. Zunaj je sneži-
lo kakor za stavo.Drevje je bilo 
upognjeno pod težkim snegom 
in veje so se tu in tam dotikale 
zasneženih tal. Zazeblo ga je, 
ko je pomislil, kako daleč ima 
do doma, vendar je toplo zava-
bilo, ko je gledal sliko domače 
hišice. Dvoje malčkov se suče. 
okrog mamice, ki poje in po-
stavlja jaslice. Tinček in Anžek 
venomer vprašujeta in. mamica 
mora pripovedovati. Oj, ona 
tako zna z otroci! Kakor kres-
ničke gore otroške oči in lička 
so rdeča od prazniškega vese-
lja in pričakovanja. Tudi o at-
ku vprašujeta otroka in mamica 
pripoveduje. Ali jo je zaskrbe-
lo, da je zdajle tako zamišlje-
na stopila pred bajto ? Kako 
gleck,! Kakor bi hotela iz snaž-
nega meteža priklicati visoko i 
postavo svojega Martina. — 

[ Vzdihnila je in se vrnila k otro-
čkoma v hišo. 

"Bom moral iti," se je ogla-
eil mizar Martin, a Strnad in 
gospodinja hkratu: 

"Še tale požirek, n a Martin, 
da boš laglje hodil!" 

In je napravil tisti požirek in 
še nekaj požirkov za njim, da 
3e mu jc meglilo pred očmi od 

.', toplote. Proti poldnevu je šele 
oprtal orodje in darove in se je 
poslovil od prijaznih gorjancev. 

Spočetka položna pot je kre-
nila kmalu v gozd in se kotalila 
po strminah med zasneženim 
drevjem. Potlej se je izgublja-
la med grmičjem po rebri, spet 
v gozd in zopet v grmičje. Mi-
zar Martin je bil s tovorom že 
kakor živa kepa snega, na pia-
no pa le ni mogel priti. Gazil j c 

• sem, gazil tja, pa vse zastonj. 
V snegu so ga kakor hudobne 
Voice prijemale in grabile kore-
nine, da se je opotekal in padal, 
Savani pa le ni mogel doseči. — 
Hodil je in hodil, doma bi že 
ttioral h&i, pa jc bila še zgolj 
strmina in brežina. Temnilo sv 
Je, drevje in grmovje je ožive 
H ravnine pa nikjer. Pred mi-
zarjem je vse migotalo. Izpod 
snega je hlastnilo po njem is: 
njem in ga potegnilo v g lobo 
'hcd dvoje debel. V desni nogi 
8» jo zasekala bolečina. Skušaj 
ie ,i< izmotati iz neljubegn ob-
tetna, toda vleklo ga je bolj in 

navzdol, kakorkoli se jo 
° -i l in motal navzgor. Ker si 
Nikakor ni mogel pomagati, je 
Mislil na dom. Žena sedi z otro-
koma p r i jaslicah in vsi trije se 
Ozirajo in čakajo: 

'Kod hodi atok, da ga tako 
ni ? ! " 

K°r ga tako dolgo ni, bo debt 
"troka spat in se bo odpravila 
k Polnočnici. Upala bo, da se 

j pečata na potu. 
l ilizar Martin je bil na moč 

I'urien in se je stiskal med deb 
I '' ga jo zeblo. 

Oonia je Žena zaman čakala, 
^ a j e Veselila jaslic in 

I, e> k i je osvetljevala hlovec. 
penela je po očetu in zadre 

/• î v materinem naročju, ke 
2C 'K i l n i bilo. Mati ju ju odno-

<v Vs 'ikegu v svojo posteljico in 

"Pirate" skrinjica 
Majestic Radio 

PLAČUJTE 
M E S E Č N O 
S SVOJIM 
R A Č U N O M 

ZA LUČ. 

Drugi obrok v 
februarju 

IZDAJAJO SE 

F E D E R A L N I 

K U P O N I 

je pokleknila k jaslicam. Tako 
ji je bilo tesno pri srcu, da se 
je morala razjokati. V hip je 
prisluhnila. Nekdo je potrkal 
na okno. 

"Kdo j e ? " 
"Pojdi, greva k maši!" je vot-

lo prosil zunaj Martinov glas. ^ 
Žena je naglo ogrnila ruto, ^ 

se ozrla po deci in hušknila 
venkaj. j 

"Zakaj ne greš v hišo, za 
božjo voljo? !" * 

Nihče ni odgovoril. Samo 
sneg je naletaval, lahno, nesliš- ^ 
no. 

"Martin!" J 
Daleč pred njo se je zganilo. 

Stopila je v tisto smer, a posta-
va pred njo se je razpršila v , 
snegu. j 

Pred cerkvijo je zagledala 
Strnada. Hotela ga je že nago-
voriti, ko se je oglasil: 

"Ali je Martin ostal za varu- ' 
i ha doma?" j 

Njo je streslo. Hlastno je po- , 
vedala, da ga ni in kaj je sliša- ( 
la. Strnadu se je zategnil obraz ( 

i in brž po maši se je napotila • 
1 dolga vrsta ljudi z bakljami v , 

hribe. 

"Ho-ho?hooj, hoooj — ! " 
"Oj , " je odjeknilo nekje. ; 

šli so za glasom in našli Mar- , 
, tina. Komaj so ga izvlekli iz-

med debel. Bil je pohabljen, a 
vendar še živ. 

Mica mu je pravila doma, 
1 kako se ji je godilo in kaj je 
1 slišala. Mizar Martin je poslu-
- šal in skimaval z glavo. 
' "Seve, ves čas sem mislil sa-

mo nate in na otroke," je dejal 
, in blaženo gledal proti jasli-
_ cam. Zdele so se m,ir lepe kakor 

še nikoli. In kakor še nikoli, je 
} pelo srce tiste božične dni: Sla-
_ vo Bogu na višavah ! 

Pripovedke o zvonovih 
Bom—bom—bom—bom! r: 
Kje tvoj je dom? V 
Kdor pot si izgrešil, 1; 
jaz vodil te bom n 
na dom—bom—bom! d 

Oton Zupančič, u 
, _ n 
1. Zvon sreče. f 

Poklical je stari kralj k smrt- n 
ni postelji svojega sina. Z velo d 
roko je prijel sinovo desnico v 
ter je pokazal sinu na svoj kra-
ljevi sedež ter je govoril s tre- ^ 
sočim glasom: Sin moj, kraije- j 
vi sedež in krono zapustim te- ' 
bi. Za slovo povem še to: Ti si ^ 
mlad in neizkušen ter sanjaš, 
da se ti bo tu na zemlji sreča ^ 
vedno smejala. Toda vedi, da ^ 
se bridko motiš. Povem ti, da r 
človek v svojem življenju do- . 
živi več žalostnih dni kot vese- j 
lih. Kmalu na to je stari kralj ^ 
zatisnil oči za vedno za ta svet. * 

Sin ni verjel svojemu umira- g 
jočemu očetu. Menil je, da se -r 
je varal oče. Sin je namreč j 
imel svojega očeta kralja za 
črnogleda. Sin se je bil odločil, ^ 
da bo spodbil trditev svojega r 
očeta na smrtni postelji. Zato ( 
je dal kraljevič postaviti na i 
streho svoje palače stolp in v j 
njega je zapovedal obesiti 
zvon, ki je imel visok in čist j 
glas. Sin se je bil odločil, da bo ] 
vselej s tem zvonom dajal oko- ^ 
lici znamenje, kadar bo dan * 
srečno preživel. Kraljevič je ( 
mislil, da ne bo dneva, da ne bi f 
zapel zvon ter oznanjal okoli- , 
čanom, kako je mladi kralj ( 
srečen od dneva do dneva. 

Doživel pa je mladi kralj 
razočaranja. Vsaki dan je sa-
njavemu kralju rodil novo gor i 
je in skrbi. Večkrat je že kralj : 
menil, da bo srečen in da bo ; 
lahko potegnil za vrvico ter za-
zvonil in tako oznanil svetu : 
svojo srečo, pa je nepričakova-
no prišlo novo bridko razoča-

ranje za neizkušenega kralja. 
Varali so ga navidezni prijate-
lji. Izvoljenka iriu je postala 
nezvesta. Sovražnik je vdrl v 
deželo ter pustošil zemljo in je 
uničeval imetje njegovih poda-
nikov. Kralj je oslabel. Posta-' 
ral se je in komaj se je še do-
mislil na zvon sreče, ki p;a je 
dal obesiti ob začetku svojega 
vladanja. 

Kralju so bili že šteti zadnji 
dnevi njegovega težkega živ-
ljenja. Ves oslabljen sedi na 
svojem kraljevskem sedežu. Se-
daj zasliši kralj, kako zunaj 
glasno jokajo in tarnajo. Kralj 
postane nemiren in pozoren na 
vse to ter vpraša svojega dvor 
nega slugo, kaj naj pomeni šum 
in vik zunaj njegove palače.— 
iDvornik se približa kralju ter 
pravi z boječim glasom : "Veli-
čanstvo, oče se poslavlja, zato 
stoje zunaj otroci ter plakajo." 
Kralj zbere sedaj še enkrat svo-
je telesne moči, se zravna na 
sedežu ter pravi: "Ali me res 
tako ljubijo podaniki? Tedaj 
naj vsi vstopijo v mojo palačo, 
da jih še enkrat vidim, predno 
umrjem." Molče in počasnih 
korakov vstopijo povabljeni 
podložniki ter s svečanim mol-
kom skažejo vročo ljubezen u-
mirajočemu kralju. Pri tem 
prizoru se je kralju spremenilo 
obličje. Poteze na kraljevem 
obrazu so naznanjale bližajočo 
se smrt. Sedaj je kralj nemo 
segel po vrvici, na lahno je po-
tegnil in zdajci se je zvon sreče 
komaj oglasil. Kralj je na to 
preminul. 

Kralj je v svoji mladosti sa-
njal o veliki sreči. Ali ni vse 
naše življenje samo vroče hre-
penenje po sreči? . . . Ali ni 
vse, kar premišljujemo, snuje-
mo, želimo delamo, hrepene-
nje po sreči? Ali niso vsa naša 
pota po zemlji samo hrepene-

nje po sreči? Vsi utripi našega j 
srca ali niso samo klici za sre-
čo ? Sreča! Sreča! — kličemo 
vsi. In sreča — kje stanuje? 
Vsako sleherno srce koprni po 
popolni sreči? • Jo li bomo do-
segli? Poslušajmo pesnika, kaj 
nam on govori v svojem proro-
škem duhu: "Popolne, neska-
ljene sreče pod solncern ne uča-
ka zemljan!" 

Zemljani bomo zopet culi v 
sveti božični noči, kako bodo 
pritrkavali zvonovi. Stotisoč 
vernih src bo pozdravljalo bo-
žične zvonove, ki nam bodo pe-
li o sreči . 

2. Zvon usmiljenja. 

V bližini kraljevega gradu 
modrega kralja se je razprosti-
ral velik gozd. Kjer je bil gozd 
najbolj teman zaradi košatih 
dreves, tam je dal kralj obesiti 
zvon. Menil je namreč kralj, da 
vsakdo, ki ima kakšno pritožbo, 
naj se približa temu gozdnate-
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j mu prostoru in naj potegne za 
močno vrv ter naj zvoni. Kralj 
je bil vselej pripravljen zasliša-
ti tožbo. 

Nekega dne so zopet slišali v 
gradu, da zvoni v gozdu. Ču-
den tožnik je pozvonil to pot. 
Pohabljen konj je zašel v goz-
du in je prišel do prostora, kjer 
je visela vrv od zvona. Konju 
je prišla vrv v gobec. Konj vle-
če in vleče vrv. Zvon se oglaša, 

! Prebivalci gradu gredo pogle-
dat kdo zvoni ter najdejo ko-
nja, ki vleče za vrv. Kdo naj 
govori pri kralju za ubogega 
konja. Našel se je zagovornik. 
Neki Ekart, zaščitnik ubogih 

i vdov in sirot, govori pri kralju 
za pohabljenega konja. — Ve-

1 ličanstvo, — pravi dobri Ekar., 
j — enega vaših vitezov toži po-
j habljeni ter bolni konj. Ko je 
, bil namreč konj zdrav, jo bi! 

isker in je urno ter brze nosi! 
- svojega gospoda od bitke do 

bitke, od zmage do zmage. Se-
daj pa je konj opešal. Pohab-
ljen je in postaral se je že. Go-
spod je ubogo žival zaradi tega 

' pognal iz hleva. Hrane naj si 
ubogi konj išče, kjer hoče. Se-
stradani konj se je prišel past 
v bližino, kjer se nahaja zvon 
usmiljenja. Grizti je začel vrv, 
ki je pritrjena na pomenljivi 
zvon. Žival pač dobro čuti za-
puščenost in nehvaležnost svo-
jega gospoda. Konj prosi tako-
rekoč usmiljenja. 

Zbrani gospodje, — se oglasi 
modri kralj, — kaj se vam zdi 
o tem konju? Kako boste sodi-
li pohabljeno žival? Poznam, 
nadaljuje kralj svoj govor, po-
znam nehvaležnega viteza. — 
Imena njegovega ne povem. — 
Hočem pa, da dotični vitez pre-
neha biti nehvaležen in neusmi-
ljen do koristne živali. — Ko 
ie kralj dokončal svoj nagovor, 
so vsi navzoči gospodje izrekli 

1 svojo željo in zahtevo, da se ko-
nju od sedaj naprej vsaki dan 

, prav dobro postreže in da se 
i konja razkošno krmi v zahvalo, 
i ker je mlad in zdrav tako zve-
i sto služil svojemu gospodarju. 

Zupancich & Jurjovec 
# Društvo sv. Jožefa 

štev. 53, K.S.K.J., 
Waukegan, 111. 

Sprejema vse slovenske katoliča-
ne od K), do 55. leta v odrasli odde-
lek; v mladinski oddelek pa od roj-
stva do 16. leta. — Seja se vrše vsa-
ko drugo nedeljo ob 9ti uri zjutraj. 
Društvo ustanovljeno leta 1900. — 
Skupno šteje 390 članov(ic) . 

Nadaljna pojasnila se dobi od sle-
dečega odbora: 

Math Slana, Jr.; predsednik 
Joseph Zore, tajnik 



g i v č o v v r a ž e ! 
RUSKO SPISAL MIHAEL OSORGIN. J 

| Z avtorjevim dovoljenjem iz ruščine prevela Marija Kmetova. J 
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Zemlja se ohlaja, posipajo se gore, reke se 
plitvi jo in umirjajo, vse stremi k ravnovesju, 
sila sveta usiha, — vendar je še daleč do kon-
ca. 

Miškin repek se je za hip še pokazal — in je 
že izginil. 

Kukavica je šestkrat zakukala, profesorjeva 
postelja je zaškripala. Sonce se je že dotekni-
lo zastora na oknu. 

S soncem je priletela k oknu lastovka, ki se 
je bila ta dan vrnila iz Srednje Afrike v Sivčev 
Vražek. 

2. Veliki dan. 

Rodilo se je jutro; v beli srajčki zlato jutro 
Z rubečno belimi perutničkami se je splazilo 
na okna. In tedaj je zatlesknil zapah in okno 
se je razpehnilo. Tanjuša je mežikaje odsko-
čila in se srečala z jutrom. Nežen hladek se 
je prikradel med gube srajce. Po prstih je 
poskakovaje zbežala spet v posteljo, da se še 
malo posladka in je bila vsa srečna, da bo ta 
dan lep. 

Kakšne misli naj bi imelo šestnajstletno 
dekle ranega jutra pri odprtem oknu! Prva — 
dan je lep; druga — danes je nedelja. Namesto 
tretje misli — brezskrben smehljaj. Nato ao 
bile na vrsti skrbi; telefonirati bo treba Le-
nočki, da bo zvečer na vsak način prišla. Tako 
blaženo je bilo še malo posladkati se v postelji 
in se nato obliti s hladno vodo in si pretegniti 
ude. Ko bo popila kavo, bo pregledala nove 
note. Zvečer bo igral smešni in ljubi Edvard 
Lvovič. 

Vnučka svojega dedka, "ptičjega profesor-
ja," je koj zapazila, da so priletele lastovke. 
Takoj to treba sporočiti dedku. Včeraj jih še 
ni bilo; torej je bil danes prvi pravi pomladan-
ski dan. 

Zvonovi, zvonovi. . . ! Ceste so se prebujale 
in lastovke — ko en sam "čirr" ! Poglavitno je 
bilo v njej življenje, ki se je pred njo raztezalo, 
daljšalo, zvenelo. In s tenkimi prsti (nohti 
so bili docela obrezani, — take imajo godbeni-
ki) se je pogladila po zaokroženi vzboklini ra-
mena, s katere je zdrknila srajčka. Nato je 
— na en mah — položila noge na preprogo in 
stekla k zrcalu, da se vidi vanj. 

"No : saj nisem kar tako!" 
Deklica šestnajstih let je poznala svoje oči 

in je prezirljivo skremžila obraz. A ogledalo 
ji še ni ničesar povedalo o skrivnosti golih 
pleč. Čez minuto je hladno odsevalo njeno 
roko, ki je prijela za vrč in se oblila po telesu, 
— le radi lastovke, ki je ta hip priletela mimo 
okna, in za nikogar drugega. Spretno in krep-
ko se je po svoje uveljavila platnena brisača. 
In zdaj je bila Tanjuša oblečena. 

Na steni je bila fotografija neke slike, kjer 
so ljudje na divanu poslušali godbo. 

Ko je še prišila gumb, je bila ura že devet. 
Tanjuša je imela to čast, da je smela vsako ju-
tro zbuditi dedka. Potrkala je na vrata: 

"Dedek, vstanite! Čudovit dan je danes in 
lastovke so priletele!" 

"Alo, Tanjuša, že vstajem že. . ." 
"Kako ste spali?" 
"Dobro; pa ti?" 
"Tudi dobro. Ah, dedek, kakšen dan! Bora 

velela prinesti kavo." 
Tega dne so po mnogih moskovskih hišah že 

zjutraj odprli okna.. Skozi okna so pogledali 
mladi, stari, zaspani in sveži obrazi, ki so me-
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žikali z očmi in poslušali nedeljsko zvonjenje 
zvonov. Z oken se je vsipalo brtvilo, ki so 
bila z njim okna zagatena pozimi, brisali so 
police in drobni okruški ometa so padali na tla. 
V višjih nadstropjih je bilo solnce; v širokih 
pramenih se je usipal sveži zrak. Brnenje zvo-
nov se je plalo v sobe. In sonce in zrak in zvo-
njenje se je raztajalo na stenah in pečeh in po-
hištvu. Vernikom je bilo v duši ko o veliki 
noči; neverniki pa so občutili pomladansko ve-
selje do življenja. 

Na dvorišču so iztepali preprogo, na kuhinj-
sko okno je postavila kuharica zabojček prsti 
in jo zasajala s čebulicami, ki so že vzkalile. 

Na vogalu Male Bronaje si je kupil dijak 
jabolk in šel domov, stiskajoč pod pazduho 
razpadajoče liste rimskega prava. Pod kamni-
tim mostom je neki deček valjal jezik po ko-
tih odprtih ust in zavezal nitko z brečko v vo-
do, misleč na to, da bo zdaj kar koj ujel kako 
večjo ribo. Do kolen si je pomazal noge. Ne-
prestano in zaman je zvonil tramvaj in straž-
nik v belih, bombažastih rokavicah je po zako-
nu urejal pot dveh kočij in enega tovornega 
voza. 

Tega dne je seminarist, ki je že pol leta raz-
mišljal o samomoru, sklenil, da še počaka, in 
neka zdravnica, enooka in nelepa, je razdevala, 
ko si je kupovala cenen klobuk, ne da bi kaj iz-
birala. Seveda ga ta dan ni dala na glavo in je 
odšla v starem na cesto, kakor si je sploh že 
od mladosti krepila svojo voljo in jo brzdala. 
V toplomeru so se stopinje po Reaumurju smeh-
ljale, igrajčkale z nižjimi stopinjami. 

Sploh je bil tisti dan — velik in pomemben 
dan. 

3. Pokopališča. 

So pa okna, ki se nikoli ne odpirajo. Neka-
tera imajo rešetke ko v ječah. Na šipah je 
zmeraj prah, mrka luč pada na omare in po-
lice, ki so zvrhano polne samega papirja. V 
Parizu, v Berlinu, v Londonu, kjer se je prej 
ogrelo, je pomlad varno obšla stara poslopja 
in ni niti z enim svetlim žarkom posijala v 
okna diplomatskih arhivov. Bukvarji, najmo-
drejši možje, poligloti, ki znajo misliti po ši-
frah, so stražili ta grobišča s popisanim pa-
pirjem, z načrti in negativi. 

Sonce je mislilo, d ie ono vodi pozemsko 
življenje. Vse človek o življenje se mu je 
zdelo ko posoda njegove luči. Sonce je obo-
gatilo polarni svet z najvišjimi oblikami or-
ganskega sveta. Ko je prišel tisti čas, je na 
stala strašna katastrofa, vsa visoka kultura 
obeh tečajev je bila uničena in razvila se je krog 
ravnika v naj dovršen ejših oblikah. Sonce st 
je smejalo, ko so se pozemska bitja trudila z 
življenjem; smejalo se je borbi za kruh, ki je 
malo vplivala na izboljšanje plemen in olajša-
nje življenja. Vse, kar je storil polip ali člo-
vek, je bilo delo sonca, je bilo spreminjevanje 
njegovih svetlobnih sil. Znanje, izkušnje, ve-
ra in tudi telesa, preživljanje, smrt — vse to 
je bilo prešinjeno z energijo njegove svetlobe. 

A mali, nahodni človek, zašit v proge blaga 
z gumbi, ki se je s stenami zavaroval, da ni bi-
lo sonca k njemu; ki je dovolil, da je prišlo le 
nekaj potrebne svetlobe po žici v zavarjeno 
stekleno hruško, si je skušal uravnati življenje 
po svoje. Pomakal je pero v tinto, pisal, še-
petal in ukazoval. 

(Dalje prih.) 

Naročnikom "Amer. Slovenca" na znanje! 
"Amer. Slovenec" je od leta 1924 pa do lani izdajal krasne stenske koledarje 

svojim naročnikom. Naročnikom se je stenski koledar A. S. zelo priljubil, vsaj tako 
se je nam velika večina izražala. 

Kako radi bi tudi letos razveselili za Božič naše drago naročnike s stenskim ko-
ledarjem! Toda kriza, ki pritiska na listje temu namenu letos prekrižala račune. 
Stenski koledar je stal podjetje vsako leto okrog $900 do $1000 s poštnino vred. Le-
to;; tega na noben način ne zmoremo. Kakor smo bili primorani vsemu osobju zni-
žati plače, tako smo morali na celi črti znižati tudi vse druge izdatke kjerkoli mogo-
če, ako hočemo vzdržati list pri izdajanju. 

Vse naše drage naročnike in prijatelje lista prosimo, da vzamejo to naznanilo 
blagohotno na znanje. Ne gre drugače, kakor da moramo za letos opustiti stenske 
koledarje. 

Torej stenskih koledarjev od "Amer. Slovenca" letos ne bo. 

V teh hudih časih mora biti glavni cilj ohraniti katoliški dnevnik pri izdajanju. 
Pogrešali bote sicer stenski koledar od našega lista — toda kako bi šele pogrešali ka» 
tol.ski dnevnik, če bi jenjal izhajati 1? Da se to prepreči, apeliramo na vse prijate-
lje in naročnike "Amer. Slovenca", da delajo in agitirajo v tej k impanji na vso moč, 
da se število naročnikov dvigne, da si ameriški Slovenci ohranimo slovenski katoliški 
dnevnik in če storimo to, bo list, ko minejo enkrat viharni dnevi Icrize, zopet izdajal 
stonske koledarje in se marsikaj irugega, v veselje in ponos svoj \ dragih naročnikov. 

Toliko v blagohotno naznanilo. UPRAVA "AME R. SLOVENCA". 

"Amer. Slovenec" je vez, ki 
nas druži, da se razkropljeni 
med tu jci, ne izgubimo med 
njimi.—Rev. J Černe. 

Vesel Božič in srečno Novo leto že-
lim vsem mojim odjemalcem in prija-
teljem! Obenem najlepša hvala vsem 
mejim odjemalcem v tem letu in se 
priporočam za naklonjenost v novem 
letu! 

JOHN BUKOVNIK 
Moderni fotografski Studio 
v poslopju Slov. Nar. Doma. 

6405 St. Clair Ave. Cleveland, Ohio 
Tel.: He. S014 

MAŠCEVANJJE ZA DEKLI-
ŠKO ČAST 

V Reggiu di Calabrija je ne-
ko devetnajstletno dekle zada-
vilo svojo šestnajstletno sestro, 
ker se je vdala vaškemu zape-
ljivem Osvetnica družinske ča-
sti je svoj čin mirno priznala o-
rožnikom in pristavila: 'Če bi 
imela brata, bi že vedel, kaj je 
njegova dolžnost. Ker pa ga ni-
mam, sem morala sama prevzeti 
njegovo delo." Žrtev se ni nič 
branila maščevanja in osvetnica 
je imela prav lahko delo. 

NIKDAR POPREJ TAKIH CEN! 
Se nikoli se ni izdelovalo tako fino pohištvo, pa tudi nikdar 

se ni kupilo ceneje, kakor v sedanjem času! 
Ne hodite drugam, dokler dobite pri svojih! Drugod več 

stane, koristi pa manj. Narodu nič ne ostane. 

Naš pogrebni zavod: 
Prvi v vseh ozirih, le v cenah nižji, a v postrežbi je bolj Si 

od drugih. 
Hvala za naklonjenost! Poslužujte se še nadalje naših pod-

jetij. 

A. Grdima & Sons 
6019 ST. CLAIR AVE. — 1053 EAST 62nd STREET IN 

15303 W A T E R L O O ROAD 

CLEVELAND, OHIO 

P. S.: Pišite po koledarje. Tel. Henderson 2088. 

Vsem vesel Božič in srečno Novo leto! 

J O H N G O R N I K 
Slovenska trgovina z oblekami 

6217 ST. CLAIR AVENUE, CLEVELAND, O H I O 

Želi vsem cenjenim odjemalcem vesel Božič in srečno zado-
voljno novo leto. — Obenem se toplo priporočam za nadaljno na-
klonjenost. Zaloga vseh moških in deških potrebščin. 
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16209 ST. CLAIR A V E N U E CLEVELAND, O H I O 

Sirom Jugoslavije 

Voščim vsem mojim odjemalcem vesele božične praz-
nike in s-rečno Novo leto. 

F R A N K S U H A D O L N I K 
Slovenska trgovina s čevlji 

6107 ST. CLAIR A V E N U E , CLEVELAND, OHIO 

Se priporočam za vaše obiske v naši trgovini z obuvali, ki je 
poceni in jako nizke cene. 

Edina slovenska izdelovalnica mehkih pijač v 
Clevelandu 

THE DOUBLE EAGLE BOTTLING CO. 
Vošči vesele božične praznike, srečno in zadovoljno Novo 

leto. Se najiskreneje zahvaljujem svojim odjemalcem v preteklo-
sti in se priporočam za naklonjenost v bodoče. 

JOHN POTOKAR, lastnik 

6511-19 ST. CLAIR A V E N U E , CLEVELAND, O H I O 
Telefon He. 4629. 

SLOVENSKA ZADRUŽNA ZVEZA 
vošči vsem svojim odjemalcem in prijateljem prav vesele božično 
praznike ter srečno in zadovoljno Novo leto. — Obenem se naj-
irCtreneje zahvaljujemo vsem odjemalcem za njih naklonjenost v 
preteklosti in se priporočamo za prijazno naklonjenost v prihod-
njem letu. 

Tri trgovine z grocerijo in mesom: 
712 East 200th St. Tel. Kenmore 365. Druga: 16721 Waterloo Rd. 
Tel. Kenmore 1248 in tretja: Glavna trgovina: 667 E. 152nd Str. 

Tel. Glenville 6316 
CLEVELAND, OHIO 

Vesele božične praznike in srečno zadovoljno Novo leto vsem 
mojim odjemalcem in prijateljem! 

Prav prijazno se zahvaljujem vsem odjemalcem ter se toplo 
priporočam za naklonjenost v novem letu. 

F R A N K M E R Z L I K A R 
Moderna popravljalnica čevljev in trgovina boljše 

vrste obuval po najnižjih cenah. 

Vsem mojim odjemalcem in prijateljem želim vesele božične 
praznike ter srečno in zdravo Novo leto! 

Obenem najlepša zahvala vsem odjemalcem v tem letu. Pri-
poročali) mojo moderno urejeno trgovino z grocerijo in mesnico 
vsem Slovencem v Collinwoodu. — Pri nas dobite prvovrstno 
grocerijo in mesnino po zmernih cenah. 

J O H N A S S E G 
Grocerija in mesnica 

13638 HOLMES AVE. Tel. Liberty 8139 CLEVELAND, O. 

Slovenski zvočni film 
Ljubljana ima svoj slovenski 

zvočni film, ki se imenuje "Be-
la Ljubljana". Ljudstvo je bile 
pri predstavah filma zelo na-
vdušeno. 

Nesreča 
Na Muha vasi pri Mozelju je 

sin posestnika Putreta nastav-
ljal in lovil polhe, katerih se je 
že precej zaredilo. Ko je polhe 
pobiral iz pasti, se mu je na 
drevesu zlomila suha veja in je 
padel precej globoko z drevesa 
z glavo naprej in se nevarno 
pobil po ostrem kamenju. 

o 
Če zmanjka vere 

Iz Loma pri Tržiču na Go-
renjskem poročajo, da se je na 
podu posestnika Pavšelna u-
strelil njegov hlapec Jože Meg-
lič, Pleskarjev iz Loma, star 22 
let. Kot delavec si je nekaj po 
škodoval hrbet in ni bil več za 
težko delo. Ker je bil že iz mla-
dega vzgojen bolj v verski 
mlačnosti, ni čudno, da je sam 
nad seboj obupal. 

o 
Nesreča 

211etni šofer Maks Majhenič, 
doma iz Studencev ipri Maribo-
ru, se je vračal s tovornim av-
tom iz Kočevja v Maribor. Na 
potu je imel avto defekt in ko 
je Majhenič ogledoval, kaj bi 
bilo, se mu je vžgala obleka, ki 
je bila prepojena z benzinom. 
Dobil je nevarne opekline. 

o 
Izpred novomeškega sodišča 

Pred novomeškim sodiščem 
se je 18. novembra zagovarja) 
posestnik Josip Marušič iz vasi 
Roviš pri Krškem, ker je 14. av 
gusta s kolom do smrti pobil po-
sestnika Franca Amigonija iz 
Roviš, ko sta pila v zidanici po-
sestnika Josipa Starca. Prepir 
se je izcimil, ker sta eden dru-
gemu očitala pijanstvo. — Ob-
sojen je bil na 8 mesecev ječe, 
ker se je izgovarjal s silobra-
nom, da je bil napaden. 

Št.Jernej na Dolenjskem 
Iz Št. Jerneja poročajo, da v 

tamošnji fari je umrlo v teku 
enega tedna pet otrok v staro-
sti do šest let.,Vzrok smrti so v 
vseh slučajih razne bolezni v 
vratu, predvsem davica in o-
slovski kašelj. Temu je veliko 
krivo to, ker hodijo otroci radi 
revščine staršev prav slabo ob-
lečeni. 

Ta je pa znal 
V Ljubljani so pred kratkem 

prijeli nekega berača, 651etne-
ga Štefana Joškovca, doma iz 
zagrebške okolice. Pri preiska-
vi na policiji so našli pri beraču 
nekaj nad tri tisočake. Povedal 
je tudi, kje stanuje in da plaču-
je za stanovanje po 200 Din na 
mesec in da ne živi ravno pre-
slabo, ker tudi beračenje nese, 
samo znati je treba. — Med 
tem je p a veliko takih družin, 
ki so živele poprej v dobrih 
razmerah, a žive sedaj v raz-
drapanih barakah in nimajo ni-
ti 5 Din za kruh. — Znati je 
treba živeti dandanes, pa po-
stane berač gospod. 

o 
Huda nesreča 

Pri žaganju drv v lesnem 
skladišču Blaža Godina v Celju, 
je od žage odletelo poleno v 
631etnega delavca Anton« Vifi-
narja iz Dobrove pri Celju in 
mu razmesarilo vrat ter poško-
dovalo sapnik. 

o 
N a j z a n i m i v e j š e vesti so < 

^ m e r . S l o v e n c u : ^itnin* 

CENIK 
MALIM OGLASOM V A. S. 

Za male oglase kot, kdor 
išče sorodnike, prijatelje, 
prodajo hiš, posestev ali kar-
koli primernega želi kdo o-
glasiti v malem oglasu, raču-
namo po 2c od vsake besede 
in to za vsako objavo. Sesta-
vite oglas, seštejte vse bese-
de in potem izračunajte za 
vsako besedo po 2c, ter nato 
pošljite skupni znesek na 
Upravo Am. Slovenca, 1849 
West 22nd St., Chicago, 111., 
in vaš oglas bo objavljen v li-
stu. Za večje trgovske ogla-
se cene na zahtevo. 

PROPOVEDKE O ZVONOVIH 
(Nadaljevanje s 5. strani.) 

prosijo sočutja in pomoči mili-
joni obubožanih Zemljanov. S 
pesnikom S. Gregorčičem glas-
no jadik,uje ogromna družina 
brezposelnih v svetonočno ti-
hoto: 

Za vse je svet dovolj bogat, 
in srečni vsi bi bili, 
ko kruh delil bi z bratom brat 
s prav srčnimi čutili! 

Božični zvonovi naj svečano 
zvonijo in naj mrzle Zemljane 
budijo k Sreči, k Usmiljenju! 

3. Zvon ljubezni. 
Obsodili so sina na smrt. Kdo 

naj občuti materino bolest, ko 
je izvedela za žalostno usodo 
svojega sina. Mati je bila pri-
pravljena, da se žrtvuje za si-
na. Jetnišnica je imela zvonik 
in v njem je visel zvon, ki je s 
svojim zamoklim glasom na-
znanjal mimoidočim, da je oj-
stra pravica zopet eno zlobno 
življenje obsodilo v smrt.O tem 
zvonu je krožila čudna vest, če 
se mati objame kembeljna in 
se z zvonom pusti zvoniti in če 
zvon ne bo zapel, tedaj bo sin 
rešen smrti. Poročilo pravi, da 
se je mati žrtvovala za nesreč-
nega sina. Kdo razumi čustvo 
materinske ljubezni. Kako lep« 
naslove si je ljubezen zamisli-
la za mater. Opravičeno naziv-
ljejo mater: moja — mila — 
ljuba — draga — sladka — ti-
ha — blaga — edina mati. 

Zimski dan je. Tih večer je. 
Sveta noč razliva svoj božji mii 
po širnem svetu. Vroče srce v 
prsih trudnega zemljana hoče 
dospeti nocoj na sveti kraj, kjer 
se je rodil Jezus, Ljubezen sa-
ma . . , 

Božični zvonovi le mogočno 
jpojte nocoj večno lepo pesem o 
i Ljubezni! . . . 
1 Dragi, prisluškujmo svetonoč-
nim zvonovom! Morda se nam 
posreči vsaj nekoliko razumeti 
skrivnost svete noči. Morda bo-
mo nekoliko umeli pesem bo-
žičnih zvonov, ki nam pojo o 

Sreči — Usmiljenju — Žrtvi 
— L j u b e z n i . . . B. W. 

o 
GROB TELESNEGA STRA-
ŽARJA IVANA GROZNEGA 

Pri kopanju v moskovskem 
Kremi ju so delavci odkrili grob 
Maljute Skuratova, telesnega 
čuvarja ruskega carja Ivana 
Groznega. Mož je bil pokopan 6 
m pod cerkvijo, ki je svojčas 
stala na nabrežju Moskve. Na 
grobu je bil kamen z imenom 
telesnega stražarja ter datum 
pokopa leta 1578. 

DR ALLAN J. HRUBV 
V ^ c i ji»?5*t ca p l jučne ii» srčn* 

bolezni 
Tel Rockwell 3364 

Stanovanja: 1130 No LoreJ Av* 
Tel Austin 2376, Chirsmo 

Urad: 3335 West 26th Street 
Uradne ure- 5 do 9 zve«1 razen »r«'4 

ob sredah 9 do M dmv oh 
I Ar 4 nnr 

DRUŠTVO SV. JER0NIMA 
ŠTEV. 153, K.S.K.J., CANONSBURG, PA. 

Sprejema vse zavedne katoliške Slovence in Slovenke od 1& 
do 55. leta, v mladinski oddelek pa od rojstva do 16. leta. 

Zboruje vsako prvo nedeljo v mesecu ob 2. uri popoldne v 
'astnem prostoru 

7.a nadaljna pojasnila se obrnite na spodaj podpisani društve-
ni odbor: 

M I K E TOMSlČ, predsednik, 
STANLEY SOBERL, tajnik, 
A N T O N TOMŠIČ, blagajnik. 
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In zgodilo se je, kakor prorokovano, 
EDI KOCBEK 

SA velika zemlja se je sklonila 
vase in je vsa otroška pod zim-
skim belim cvetjem in moje srce, 
ki je še manjše, je okrašeno s 
prečudnimi rožami in bi vam ra-
do povedalo svetonočno besedo: 

Nocoj smo bratje in sestre v 
Gospodu! 

Nekoč, ko smo hodili po sto-
pinjah matere in očeta, ko smo 
domnevali prve besede in slutili 
nove pokrajine, ko smo razbirali 
skrivnosti ob toplem ognjišču in 
tvorili tiho življenje družine, ta-
krat s-mo bili vsi nekaj časa v 
Betlehemu. Bili smo dobri in ne-

vidni sosedje svete družine, ki nas je vodila va-
ti j o bela in speča materina roka. Jaslice v kotu 
nad javorovo mizo so se preselile v naša mlada 
srca. Tisti čas od svetega večera do svečnice je 
dišal po tihem miru, blagoslovljenem kadilu in 
po rahli besedi. Tako mi je bilo hudo, ko se 
spomnim tistega božjega sosedstva in globokih, 
božajočih pogledov ljudi, ki so doživeli iz adven-
ta eno največjih naših verskih skrivnosti. Zato 
mi je hudo, ker vsega tega ne morem več tako ob-
čutiti, kakor bi radi najbrž tudi vi vsi, bratje 
moji! 

Nocoj, ko razgrinja najsvetejša noč svoje 
mehke peruti nad živa in topla človeška srca, no-
coj čutim silno oddaljenost od prvega žrtvenika 
svoje mladosti. Naša mladost je bila povsod ena-
ka. Iz otroških let se je prelilo mlado bogastvo 
v širne praznote. Enemu so se odprle tiskane in 
učene bukve, drugemu so se ujele oči med železje 
in kladivo. Iz baržunastih dni smo prišli v dne-
ve stiske in spoznanja. Prve grenke solze rasto-
čega človeka so oplojevale našo rast, ki je silila 
pod solnce, kakor cvetoča vinska trta. Nato smo 
začutili zemeljsko vlago, blato in sive megle. Člo-
vek, razklan v svojem srcu, je rastel iz nas kakor 
gigant, pred njega pa je padla rokavica iz višin 
in ga pozvala na bpj. Kakor konoplje smo rastli 
in kakor lilije so razvile in nas pozdravile naše 
sestre. In od takrat je bila dvakrat usodepolna 
noč krog nas in dvakrat goljufiv dan. Videli smo 
človeštvo, ki se je razdelilo v dva tabora. Nešte-
to rodov je valovalo pod belimi in črnimi šotori in 
njihovo valovanje je bilo podobno morju pred 
strašnim viharjem. Spomnili smo se takrat svo-
jih mater in njenih božjih podob ter smo šli med 
ljudi, ki so nam bili enaki. Kajti vsak človek je 
bil rojen za pravico ali krivico. Spoznali pa smo 
in pisano je, da je bolje biti rojen iz pravice za 
ljubezen, kakor iz krivice za sovraštvo. 

Od takrat, ko smo prišli v podstrešna in pod-
zemeljska stanovan ja, med visoke sive skale in 
na kamenite ceste, med led in nevihto, od takrat, 
bratje moji, je preteklo že precej dni, neštetokrat 
je le zavihtel bič nad našimi hrbti, kletev nas je 
omamila v oči in dušo, in zemlja se je zavrtela že 
petkrat, desetkrat ali dvajsetkrat okoli solnca. Doživeli smo pomlad, eno bridkejšo od dru-
ge, poletje s trpečim telesom, jesen s trpečo dušo in zimo, ki je kakor bela preproga pred 
božičem. Ustavili s-mo se pred njim in nismo vedeli ne kam ne kod. Kakor deca smo se raz-
nežili in iskali smrekovega zelenja in bisernega nakita. V srcu smo našli odmev davnolepe 
besede Betlehem in se spomnili sijaja, ki je plaval nad družinami naših staršev. 

Nocoj so odprta v nas vsa okna in vrata, vse skrivnosti so se razodele kakor vonji sloven-
skih rož, in od daleč prihaja veličastno pritrkavanje svetonočnih zvonov. Radi bi bili polni 
kakor žitnice in čuječi kakor sveti pastirci. Toda v srcu je tegoba in treba bo silne moči, da 
se dvignemo na tisto višino, kjer smo vsaj en večer bratje in sestre. 

In že vidimo sliko, ki razodeva vedno jasnejše poteze. Neštevilne množice vidim zopet, 
ki iz lakote in žeje pričakujejo. Čakajo in streme tudi njihove navidez mrtve duše. Vsak 
trpin na cesti Čaka. Vsaka žena v nemim čaka. To je silno pričakovanje. To je Advent. 
Vse naše ubogo in težko življenje je Advent. O, kako skrivnostna beseda je to za nas. In 

Ob jaslicah 
V stoletja davna znova zrem. . . 
Presrečni čas, ko prvič spevi 

pripluli so nad Betlehem! 
Pozdravljeni, božični dnevi! . . . 
Svetloba sije ljubezniva, 
v njej angelski se glas razliva. . . 

Pozdravljam Te, Družine svete 
odlični varih, poglavar! — 
Gospod Ti dal je Božje Dete, 
deviški Sad, v najslajši dar. . . 
— O, moli Ga v imenu mojem! • 
Obema hvalospeve pojem . . . 

Pastirci, naj se Vam pridružim, 
da molil Božjo bom Modrost! — 
" O Jezušček, naj Tebi služim! 
O, daj mi vere globokost!" 
Svetloba sije ljubezniva 
in petje se okrog razliva. . . 

"Pozdravljam Te, Otrok človeški! 
— Obenem si — nevidni Bog! -
Otroški bomo in nebeški 
po tebi, žlahtni Cvet otrok. . . ! 
— Svetloba poje ljubezniva, 
in vonj kadila se razliva. . . 

Pozdravljam Vas, nebes krilatci, 
poslanci Troedinega, 
nedolžni dušam blagi bratci 
zarad Sinu edinega, 
ki čast Očetovo odkriva, 
Podoba Njemu večno živa . . . ! 

Pozdravljam Tebe, o Devica, 
Marija, Mati blažena, 
nevesta božja, Porodnica, 
ki moliš Dete — Jezuščka! — 
— Počasti Ga v imenu mojem! — 
Obema hvalospeve pojem. . . 

AMERIKANSKI SLOVENEC 
B o ž i č n a p r i l o g a 

Razodetje... 

Rev. P. Evstahij, O.F.M.: 

f^riSEM našim čitateljem in naročnikom, zastopnikom, delni-
Iok»I kurjem, sotrudnikom in somišljenikom želimo vesele prazni-
l^^J ke v svetem zadovoljstvu in vseogrevajoči Ljubezni! 

UREDNIŠTVO IN UPRAVA. 

že vidimo zvezo z našim\ deti^stvom. Ni več 
praznote božjega obiskanja. Naša preteklost za-
kopana v saje in olje in stroje se je dvignila ka-
kor rastoče seme in zavpila po blagoslovu. V 
trpljenju rojeni, v trpljenju živeči, v'trpljenju 
pričakujoči. 

Zato bratje, nikar ne ločimo praznika od de-
lavnika. Včasih je v naših dušah praznik, ko ga 
drugi ne občutijo, nocoj je pa praznik človeštva, 
ki ne sme biti praznik solzavosti, ginjenosti in 
brezskrbnosti. Nocoj se je razodelo vse, kar nam 
je treba za na pot. Po šrirnih kontinentih, na vo-
zečih se ladjah, pod zemljo in nad zemljo zvone 
zvonovi in igra godba. Ljudje so se vzbudili iz 
vsakdanjosti, nasmehnili se en sam večer in uži-
vali lepoto. Toda povem vam, da nima vsak pra-
vice biti nocoj vesel. Samo tisti naj odpre nocoj 
vsa vrata, pobere pajčevino s kotov, savno tisti 
naj napravi sneženo gaz daleč od doma, samo ti-
sti naj postavi na okno drobno lučko hrepenen ja, 
ki je živel vse dni in večere in noči ob pričakova-
nju. Bratje, ni spoznal vsak Adventa. Zato tu-
di ne more spoznati božiča. 

Ali ljubite Boga, bratje? O, saj ga morate! 
Saj nam. je dal življenje, saj nam je izročil djušo, 
da jo privedemo kakor ovčko, k,adar se bo razodel 
v obiskanju. Nam revnim in nesrečnim, bolnim 
in žalostnim, obupanim in žejnim naj bo toplo 
vsaj nocoj pri srcu. Morda nas zebe nocoj? Ni 
premoga in drv, ni jaslic in belih potic, toda brat-
je moji, vsaj v dušo naj nas ne zebe. Tam daleč 
na betlehemskih poljanah so pastirci zažgali 
ogenj. Grejejo se in veseli so, Jcakor da čakajo. 
Revni so in revnim se je Bog nafprej razodel. N-i 
nocojšnjega praznika brez otrobe, brez beračeL 
brez sužnjev, brez zapuščenih, brez brezdometv, 
brez grešnikov, brez izgnancev. Morda je $do 
med nami, bratje, ki nima niti prenočišča. [Naj 
prisluhne v sveto noč in naj čaka, povelja. Naj 
se vzdigne kakor glasnik in naj moli veselega 
srca. Toda gorje tistemu, ki njegova duša ni-
ma prenočišča. Njegova vera nima žrtvenika, 
njegovo upanje nima sidra in njegova ljubezen 
je umrla nad lastnim ledenim srcem. Mnogo je 
takih med nami, ki pa niso krivi tega vsega. Zato 
jih primimo za roko, dajmo jim lep ported, glo-
bok in topel kakor samega Boga. Verno SI čer, da 
so tam odzad zavriščale vešče nocojšnjo iwč, toda 
božje znamenje je nad človeškim znamenjem. In 
božje znamenje je to: 

Ne kolnite in ne govorite glasno nocoj. Dvig-
nite zastore, da se bodo videli majhni in slabotni, 
nesebični in tihi. Pojdite in iščite tako dolgo, da 
boste našli nizko stanovanje, morda v baraki, 
morda v kleti, ne ustrašite se gnusobe in nereda, 

> marveč stopite v vlažno sobo, ki je kakor jetniška 
celica in ki je razsvetljena, kakor mrtvašnica. 
Naj vas ne ustraši čuden vz&uh, marveč, stopite 

| naprej in pokleknite pred družino, ki je vsa bol-
J na in zavita v cunje in pozdravite v ubogih ljudeh 
\ spomin na neznatno judovsko družinico, ki je be-

gala okrog Betlehema kakor plaha golobica. 

| Bratje! Ni nocoj glavno to, da postavimo 
jaslice in ovenčamo v gozdu zrastlo smrečico. 
GLAVNO JE SPOZNANJE KRISTUSOVEGA 
ROJSTVA. GLAVNO JE SPOZNANJE 

NAŠEGA PREROJEN J A V BOŽJEM OTROKU. Božič ima v sebi silno moč. Nikdar ne 
sme biti zgolj spomin, marveč življenje. Bog se je združil s človeštvom na skrivnosten na-
čin in se razodel ubogim. To je prelom vse naše zgodovine. To je žaromet, ki je razgibal 
ljudstva. Mi nosilci svetovnega gorja, poslušajmo! Nam velja vse to, kar se je zgodilo. 
Bog je naš zaveznik. Ne pustimo se uspavati, ne pijmo sentimentalne ljubezni, ne uživajmo 
rožic in godbe, marveč vzljubimo s krepko ljubeznijo kraljestvo in božjo pravico. Božič ni 
praznik samotne tihe duše, božič je praznik človeštva. 

Bratje in sestre! Otroci božji smo. Majhni in neznatni med velikimi in bogatimi. Toda 
nič ne marajmo. MAJHNI IN REVNI SO VEDNO STEBRI BODOČNOSTI, KAJTI MOČ-
NI IN SILNI SO, ČE SE RODI IZ NJIHOVE SREDE BOŽIČ, PRAZNiK LJUBEZNI IN 
PRAVICE. 

Zato, bratje, veselimo se nocoj! 

Našli smo pot v Betlehem! 



Izpolnilo se je, kar je bilo prerokovano... 
Tinte dni je izšlo povelje cesarja Avgusta, 

'Ha naj se popiše ves svet. To prvo popiso-
vanje se je vršilo, ko je bil Kvirinij cesarski 
\namestnik v Siriji. In hodili so se vsi po-
pisovat, vsak v svoje mesto. Šel je torej tu-
di Jožef iz Galileje, iz mesta Nazareta, v Ju-
dejo, v Davidovo mesto, ki se imenuje Betle-
hem — bil je namreč iz hiše in rodovine Da-
vidove — da bi se popisal z Marijo, svojo za-
ročeno ženo, ki je bila noseča. Ko sta bila 
tam, se ji je dopolnil čas poroda. In poro-
dila je sina prvorojenca, ga povila v plenice 
in položila v jasli, ker zanja ni bilo prostora 
v prenočišču. V prav tistem kraju pa so 
pastirji prenočevali pod milim nebom in bili 
na nočnih stražah pri svoji čredi. In glej, 
angel Gospodov je pristopil k njim in svet-
loba Gospodova jih je obsvetila, in silno so 
se prestrašili. Angel jim je rekel: "Ne boj-
te se; zakaj glejte, oznanjam vam veliko ve-
selje: Rodil se vam je danes v mestu Davido-
vem Z veličar, ki je Kristus Gospod. In to 
vam bo znamenje: Našli boste dete, v plenice 
povito in v jasli položeno." In v hipu je bi-
la pri angelu množica nebeške vojske, ki so 
Boga hvalili in govorili: "Slava Bogu na vi-
šavah in na zemlji mir ljudem, ki so Bogu 
po volji." 

(Evangelij sv. Luke 1, 1—14, ki se bere na božič 
pri polnočni sv. maši.) 

In ko so angeli odšli od njih v nebesa, so 
rekli pastirji drug drugemu: "Pojdimo to-
rej v Betlehem in poglejmo to, kar se je zgo-
dilo in nam je oznanil Gospod!" In pohiteli 
so, prišli tja in našli Marijo, Jožefa in dete, v 
jasli položeno. Ko so to videli, so povedali, 

kar jim je bilo o tem detetu rečeno. In vsi, 
ki so slišali, so se čudili temu, kar so jim po-
vedali pastirji. Marija pa je vse te besede 
hranila in jih premišljevala v svojem srcu. 
In pastirji so se vrnili in Boga slavili in hva-
lili za vse to, kar so slišali in videli, prav ka-
kor jim je bilo povedano. 

(Evangelij sv. Luke 1, IS—20, ki se bere na božič 
pri zorni sv. maši.) 

V začetku je bila Beseda in Beseda je bila 
pri Bogu in Bog je bila Beseda. Ta je bila 
v začetku pri Bogu. Vse je po njej nastalo 
in brez nje ni nič nastalo, kar je nastalega. 
V njej je bilo življenje in življenje je bilo 
luč ljudi in luč sveti v temi in tema je ni 
sprejela. 

Bil je človek, ki ga je Bog poslal, ime mu 
je bilo Janez. Ta je prišel v pričevanje, da 
je pričeval o luči, da bi vsi po njem vero spre-
jeli. Ni bil on luč, ampak je prišel, da bi 
pričeval o luči. 

Prava luč je bila ta, ki prihajajoč na svet 
razsvetljuje vsakega človeka. Na svetu je 
bila in svet je po njej nastal — in svet je ni 
spoznal. V svojo lastnino je prišla in njeni 
je niso sprejeli. Vsem pa, kateri so jo spre-
jeli, je dala pravico, da postanejo otroci bo-
žji, njim, ki vanjo verujejo, ki se niso rodili 
iz krvi ne iz poželenja mesa ne iz volje mo-
ža, ampak iz Boga. 

In Beseda je meso postala in med nami 
prebivalo, in videli smo njeno slavo, slavo, 
kakor edinorojenega od Očeta, polna milosti 
in resnice. 

(Evangelij sv. Janeza 1, 1—14, ki se bere na božič 
pri veliki sv. maši.) 

Luč v temi. 
Vedno bolj zapira strašna tema v posmeh 

vsemu napredovanju v znanosti in tehniki 
prosti pogled človeškega duha na celotni bož-
ji svet. Preveč se je človek zaril v zemljo, 
da mu je skoro nemogoč odrešilni razgled 
in pravi pregled na vsa mnogovrstna živ-
ljenjska vprašanja. Močan nemir in vse-
stranska zmedenost v religij oznem, družab-
nem, kulturnem, političnem in gospodar-
skem življenju je samo sad napačnega, ozko-
srčnega in kratkovidno stičnega svetovne-
ga naziranja. 

Peklenska brezbožnost se oznanja danes 
še kot edini izhod iz tako zamotane svetovne 
krize. Glasno oznanjajo to satansko "bla-
govest" boljševiki in razni reformatorji po 
radiju, filmu, časopisju in letaku. Povsod 
delajo propagando za svetovno revolucijo, ki 
bo brez Boga postavila nov red na neurejeni 
zemlji. Vse, kar bi utegnilo ovirati ta odre-
šilni prevrat, je treba odstraniti. Zato jim 
je cerkev s svojo enostransko usmerjenostjo 
kakor okov, ki zdržuje prosti razmah člove-
kovega udejstvovanja za blagostanje in mir 
na zemlji. Religija pa je opium (mamilo) 
za ljudstvo. Poderimo sedanji pomanjkljivo 
urejeni svet, in na razvalinah starega posta-
vimo nov paradiž in dali bbmo tako zaželje-
ni mir ljudem na zemlji. 

Sovraštvo in nemir oddaljujeta v pretira-
ni samozavesti narod od naroda in onemogo-
čata bratsko sožitje narodnih skupin. Velika 
needinost trga narode na neštete v svoje oz-
kosrčne interese zaljubljene stranke, in ved-
no bolj trpi ljudska skupnost pod razdira-
jočim delom, ki ne gleda na vsestransko, ce-
lotno rast naroda. Močan je nemir in glas-
na je disharmonija, ki neusmiljeno razdira 
bogohoteno celoto narodovega telesa. Indi-
vidualizem seje seme needinosti, sovraštva 
in ozkosrčne kratkovidnosti v človeška srca 
in ubija v njih tisto od Boga dano težnjo po 
skupnosti, družbi in občestvu. Drobi se in 
razpada človeška družba v veliko maso se-
bičnih samostojnežev. 

Izzivajoč le splošni nered v našem gospo-
darskem življenju. Kljub vsemu nervozne-
mu delu industirje hodimo v vedno silnejšo 
splošno bedo. Pretirani in brezobzirni indi-
vidualizem sta spravila vedno večjo zmedo v 
gospodarsko življenje, in nas postavila pred 
vznemirljivo svetovno gospodarsko krizo. 
Vse to je že posledica tiste blagovesti, ki je 
mislila s svobodnim gospodarjenjem prine-
sti mir ljudem na zemlji. 

Velika je brezbožnost in žalostna je needi-
nost med narodi in v njih, in obupen .je ne-
red in nemir v gospodarstvu. In močno je 
naše hrepenenje in nemirno naše pričakova-
nje, da bi odrešilna luč razsvetiia temo naših 
dni in nas vodila, kakor zvezda tri kralje k 
božjemu Rešeniku vsake svetovne krize;.in 
da bi zaslišali v grdem hrupu modernega sve-
ta lepi angelski spev, ki bi nas z ubogimi pa-
stirji privabil h Knezu miru in nas napol-
nil z bogato mislijo. 

Od kod -ta nered in nemi)- in vsa neusmi-
ljena kriza naših dni? Saj je vendar veliki 
Mojster zamislil in ustvaril naš čudovito 
zamotani svet, ki bi mor il biti samo izraz in 
razodetje neustvarjenega miru in večne har-
monije. 

Samo površnemu gledalcu ostane to uso-

depolna uganka. Čudi se slabemu sadu, ki 
ga obrodi drevo, ne preišče pa vzrokov, ki so 
morda globoko v koreninah. Komaj je po-
skusil človek prve korake ob varni roki božji; 
že ga je peklenska sila iztrgala iz občestva z 
Bogom. Lucifer je prvi odpadel od božjega 
občestva. Zakričal je svoj demagoški pro-
gram svetovne revolucije v angelski svet in 
opravil s svojim upornim zborom peklensko 
disharmonijo v lepo ubrano melodijo vesoi-
stva. In ta satanski krik, "ne bom služil"., 
ki bega v nervoznem nemiru kakor blisk sko-
zi vsemirje, je iztrgal tudi prvi človeški par 
iz božje harmonije in ubranonsti, in ga vr-
gel v stalni nemir in nered ter vse uničujočo 
needinost. Z zgodovino človeštva je raste! 
razkroj in razpad iz božjega občestva in re-
da v vedno strahovitejši nered in razkosa-
nost. 

Pa čim večji je postal nemir, čim glasnej-
ša neubranost in nesoglasje, tem bolj živa je 
bila želja po izgubljenem miru in soglasju. 
Saj tudi tema močno hrepeni po luči, kakor 
kliče tudi disharmonija po blagodejni har-
moniji. Še neodrešeno človeštvo je bilo žej-
no in lačno po Odrešeniku, ki bi ga z močno 
roko dvignil iz nesrečne teme k luči, odko-
der bi imelo zopet pravi razgled na zamota-
ni svet. 

Ko so se po pričevanju pisma dopolnili 
časi, je posegla roka božja iz večnega nebe-
škega miru v nemir in disharmonijo pro-
kletega sveta, da bi nas v Kristusu in v njem 
postavila zopet nazaj v prvotni božji mir in 
občestvo z Bogom. Tista čudovita svetloba 
svete noči hoče razsvetliti vse človeštvo, da 
bi hodilo po poti, ki pelje iz teme k' luči. In 
slovospev ubranih angelskih zborov, ki je na-
polnjeval polnočno tišino, objema ves svet s 
svojim velikopoteznim programom: Slava 
Bogu na višavah in na zemlji mir ljudem! 

Kristus hoče postati temelj čisto novega 
svetovnega reda, ki naj raste iz božjega mi-
ru. Ta novi svetovni red naj prenovi in pre-
rodi po grehu popačeni rod v ljudstvo božje. 
Pa ta preobrazba vsega človeštva ni samo' 
nekaj zunanjega, ampak seže do zadnjih živ-
»jenskih korenin, ki že korenijo v božjem 
svetu. Nekaj velikega, ne vsakdanjega da 
v;,top v ta novi božji red. Nova stvar se 
povodi iz starega in bolnega. Polnost zdrav-
ja in mlado - i nosi v nebi ta novi človek. In 
v tej močni, mladi sili dela neutrudljivo na 
obnovi vsega življenja: religijoznega, kultur-
nega, družabnega in gospodarskega. 

Zgodovina mlade cerkve vsa vesela pripo-
veduje o čisto novem življenju prvih kristja-
nov. Ne :iamo nova vera, ampak tudi novo, 
zdravo življenje je rpstlo v gnilem in okoste-
nelem poganstvu. Živa zavest, da so vsi 
kristjani udje enega vseobsegajočega telesa 
Kristusovega, je kmalu na novo uredila dru-
žabno življenjih Suženstvo se je izpreme-
nilo v bratstvo. Vsi so bili velika božja 
družina. Pa to novo življenje je premagalo 
novi pomanjkljivi gospodarski red in čiste 
nujno je nastal toliko imenovani krščanski 
komunizem. 

Že se je uresničil božični program v člo-
veštvu. ki je zavestno rastlo iz Boga, in ved-
no znova se razodeva božični svet v vseh, ki 
zavestno živijo v novem božjem redu. 

Zdi se človeku, kakor da bi vedno silnejši 

postajal neubrani krik peklenskih zborov in 
kakor da bi ravno v naših dneh naraščala 
njih sila ter preupila večnolepo pesem božjih 
odposlancev. Saj so nam vendar nekaj vsak-
danjega razne revolucije, upori in puči. Pa 
saj se svet sam obsodi na ves ta nervozni ne-
mir, ker se krčevito brani odrešilne roke, ki 
bi ga potegnila v božični mir. 

Zato pa je v naših bolnih dneh edina re-
šilna pot nazaj v božični svet, ki je bogoho-
teni temelj novega, boljšega življenja. Tu 
se bo reformiralo in poživilo naše tako zamr-
lo in mrzlo versko življenje. Naša po ozko-
srčnem individualizmu utrujena človeška 
družba zmore le v doslednem izvajanju božič-
nega programa doživeti novo pomlajen je. In 
naša tako občutljiva gospodarska kriza ne 
more popolnoma ozdraveti, ako ne seže po 
odrešilni medicini božičnega miru. 

Ko bomo v letošnji sveti noči znova doži-
veli ta veliki program, potem se pa v enoduš-
nem zboru pridružimo božjim odposlancem, 
in delajmo v božji moči na uresničitvi tega 
obnovitvenega gibanja. 

"Katerega vi ne 
poznate!" 

Dva tisoč let pozneje (po pridigi Janeza 
Krstnika ob Jordanu, op. prev.). Evropa po-
sejana s krščanskimi cerkvami. Ni vasi, ki 
bi ne imela cerkve. Tisoče izmed njih je 
posvečenih Janezu Krstniku. Tisoč let je 
dolga doba. Nad tisoč let v vseh vaseh in 
mestih nedeljo za nedeljo pridigajo o Kri-
stusu in njegovem evangeliju. Ali ne bi 
mogel tudi danes kakšen Janez priti in reči: 
"Katerega vi ne poznate." 

Na primer imajo proletarci kje v Berlinu 
diskusijski večer. Proletarci vseh barv in 
narodov. Tema: religija. In pada toča 
Cim ostrejši je ton proti krščanstvu in nje-
govim popom, tem burnejše pritrjevanje. 
Čim številnejše zahteve za hitro odpravo 
vseh cerkev, tem glasnejše ploskanje in ro-
pot. Potem pa nekdo vstane in stopi na go-
vorniški oder. Tudi proletarec. Mlad, bled, 
brezposeln proletarec. In govori o Kristu-
su. In mogoče mislite, da so ga po nekaj 
stavkih vrgli doli. Nikdo se ga ni dotaknil. 
Dva ali trije so mu v začetku delali sramo-
tilne medklice. Drugi so jih prevpili: "Pst!" 
in "Pustite ga govoriti!" "Pripoveduje o 
Kristusu. On je brezposeln in ima dovolj 
časa. Vsako popoldne je čital v neki čital-
nici evangelije. In točno tako pripoveduje, 
kot je delal in govoril Kristus. Kakšen je 
bil do ubogih, kakšen je bil do trpečih ma-
ter, kakšen do zapuščenih in zatiranih in 
kakšen je bil do bogatih. Saj vendar stoji 
vse to stran za stranjo v Novem Zakonu. In 
da sam ni imel ničesar. In kaj je rekel o 
lačnih, nagih, jetnikih. Kako so bili vsi 
"imenitnejši" ljudje proti njemu in niso mi-
rovali, dokler ni On visel na križu kot zloči-
nec in sami so se šli še izprehajat pod križ 
in sramotit do smrti izmučenega Krista. 
Medtem je nastala v dvorani grobna tišina. 
In marsikateri si je gotovo mislil: On je ven-
dar čisto podoben nam in še hujše krivice so 
mu prizadjali kot nam. In ko je mladi pro-
letarec-kristjan končal svoje pričevanje za 
Krista, je še dejal: "Vi ga ne poznate." — 
Nato se je nekdo v dvorani dvignil in rekel: 
"Imaš prav, da ga ne poznamo. Ali mi po-
znamo ljudi, ki ga imajo vedno na ustnicah. 
In če je tvoj Krist takšen, kot si nam ga ori-
sal, potem ga ne morejo tvoji lastni ljudje 
več poznati ali pa jim je prav vseeno, kaj je 
On govoril. In potem moraš biti ti sodrug 
prvi, ki boš pripomogel k temu, da ti ljudje 
izginejo." 

Sredi med vami stoje njegove cerkve. Go-
ri rdeča lučka, ki nam naznanja, da tam sta-
nuje. Tisoči hodijo mimo'in mislijo': "Čas 
je že, da vse to enkrat izgine. Ostanki tem-
nega srednjega veka. Ustanove za poneum-
njevanje ljudi in novo sredstvo za njih ro-
panje. . ." Sredi med vami — in vi ga ne po-
znate. Vaši dedje so še v teh cerkvah kle-
čali in molili. Vnukom se zdi vse to pre-
vara. — In ti, ki še nedeljo za nedeljo molijo 
v svojih cerkvah? Da! — Vendar! — Da, 
gotovo! — kajti Oni, pred katerim pripogi-
bajo kolena, kadar se bližaju oltarju, je ven-
dar On sam. Oni, o katerem je govoril Ja-
nez. In v njihovih molitvenikih so molitve 
k Njemu. In stoji Njegova lastna molitev. 
In zakramenti, ki jih prejemajo, so od Njegjp 
ustanovljeni. In veroizpoved, ki jo izgovar-
jajo, vsebuje vero Njegovih apostolov. Nje-
gova cerkev, Njegovi zakramenti, Njegov 
kruh kot hrana. Po krstu Njegovi bratje, 
Njegove sestre. Kaj jim vendar manjka? 
Nekaj mora manjkati. Nekaj ni, kot bi mo-
ralo biti, nekaj v evangeliju čisto drugače 
beremo. — Njim manjka Njegova velika lju-
bezen do ljudi. Manjka jim — večini iz-
med njih — Njegovo veliko usmiljenje do 
ljudi. In Njegova volja, ki ni poznala no-
benega truda, če je bilo treba pomagali. — 
In ravno to — ljubezen, usmiljenje, pomoč, 
dobrota — je bilo postavljeno kot znamenje, 
po katerem bodo drugi spoznali, da smo Nje-
govi učenci in bodo tako po nas prišli do 

Njega. 
"Kaj pomaga, bratje moji, če kdo pravi, 

da ima vero, del pa nima? Ali ga more ve-
ra rešiti? Ako sta brat ali sestra brez ob-
leke in nimata vsakdanjega živeža. . . pa ji-
ma ne daste, kar je potrebno za telo, kaj to 
pomaga?" (Jak 2, 14 do 16.) Kako žalostno 
je, da je toliko udov, vernih udov Njegove 
cerkve, pa so vendar popolnoma brez Njego-
vega duha. 

"Katerega vi ne poznate!" — Če gremo 
vsak dan k obhajilu, pa zatajimo skupnost 
in bratstvo z Njim, kadar nas sreča v podo-
bi ubogega brata, ga ne moremo poznati. 

Če molimo desetkrat na dan Njegovo mo-
litev in ne priznamo vsakega, ki strada, za 
brata, ga ne poznamo. 

In če bi imeli v vsaki sobi Njegovo sliko 
in ga ne bi spoznali, ko pride k nam v podo-
bi zmrzujočega, nagega, brezposelnega pro-
letarca, človeka brez strehe in toplega stano-
vanja — potem je to samo dokaz, da Ga prav 
tako nič ne poznamo. 

In potem naj Ga drugi na nas in po nas 
spoznajo in ljubijo? 

* * * 

To premisli Kristov proletarec za tvoj dol-
gi advent. Saj ti še zdaj ne moreš doživlja-
ti božiča, ker božič pomenja prihod Rešite-
lja. Pokaži svetu, da si bolj krščanski od 
vseh onih, ki imajo neznanega Gospoda na 
ustih, ki so oblečeni v mehka oblačila, ki so 
v srcu hinavci in sebičneži. Glej, koliko tvo-
jih bratov je že odpadlo od Krista. Pač ni-
so imeli nikdar prilike, da bi Ga dodobra 
spoznali in zaslutili v Njem svojega Rešite-
lja. Naučili so se v mladosti par stvari na 
pamet, pozneje pa s strahom spoznali, da je 
današnji svet poganski, vreden, da propade. 
Ker se je le preveč "oficielnih" kristjanov 
pregrešilo zoper pravice in ljubezen Kristu-
sovo in so celo v Njegovem imenu živeli či-
sto pogansko — sebično življenje. Že apo-
stol Jakob pravi (Jak 2, 5—7): "Ali ni Bog 
za svet ubožnih izbral, da so bogati v veri 
in so dediči kraljestva, ki ga je obljubil ti-
stim, ki ga ljubijo? Vi pa ste ubožca osra-
motili. Ali vas ne zatirajo bogatini in vas 
ne vlačijo oni pred sodišča? Ali ne sramo-
te prav ti lepega imena, ki se je klicalo na 
vas?" In dalje (Jak 2, 10): "Kdor namreč 
spolni vso postavo, pa prekrši eno, se je pre-
grešil zoper vse." 

Vse dotlej, dokler večina kristjanov ne bo 
spoznala Krista in zaživela njegove pravice 
in ljubezni, se bo proletarski odpad nadalje-
val. In žalostno je to, da bodo ti ljudje, po-
sebni Kristovi ljubljenci radi tega prokletega 
mamonističnega gospodarstva in vsega živ-
ljenja, vedno bolj oddaljeni od ubogega De-
teta v Betlehemu. —Fese. 

Christus natus est nobis 
Večina cerkvenih praznikov, velikih in 

manjših, gre navadno mimo nas kaj hladno 
in mnogokrat se niti ne zavemo njihovega 
pomena in globine. Ko bodo izginili iz kmet-
skih domov še zadnji častitljivi običaji, ki 
nas edini še spominjajo globoke religijozno-
sti naših prednikov, se bo pretrgala zadnja 
vez, ki nas še veže z liturgičnim življenjem 
Cerkve. Treba je, da se vrnemo nazaj k U-
turgiji, ki je vsa prepojena z dogodki našega 
odrešenja, in da se zavemo njene globokosti. 
Vsaj na večje praznike naj se naša srca od-
l>ro in prisluhnejo na molitev Cerkve. Ne-
kaj sledu vsaj bo v naši duši ostalo. 

Poglejmo v nekaj vrsticah Jiturgijo Cer-
kve na sveti večer, odnosno na sveti dan. 

Nočna služba je bila v stari cerkvi običaj; 
sedaj pa nam je ohranjena edino le na sveti 
večer. Med 10. in 11. uro povabi nas slo-
vesno božično potrkavanje, ki se tako lepo 
ujema z našim notranjim razpoloženjem, da 
pohitimo v hram božji in tam v svetem opra-
vilu počastimo nebeško Detece. 

Najprej je takozvani "matutinum" (t. j. 
jutranjice); je to molitev stare cerkve, v ka-
teri s pričakuje "Prihod iz višin". 

Radi lažjega razumevanja nekoliko o raz-
delitvi matutina: Deli se v tri nokturne (noč-
ne straže). Vsak nokturn obsega tri psal-
me. (Pred vsakim se poje antifona, v kateri 
se izrazi glavna misel dotičnega psulma.) 
Za tremi psalmi slede tri lekcije (berila). 
Med vsako lekcijo se moli ali poje responzo-
rij (odgovor). Ta red je pri vsakem nok-
turnu. V začetku matutina se poje invita-
torij (budnica), ki nas spomni, naj Boga ča-
stimo, kar nam je izkazal usmiljenje. Na 
koncu matutina je še Te Deum — zahvalna 
pesem za milost odrešenja. 

Po slovesnem invitatoriju in po končanem 
hinmu, ki mu sledi, se prično nokturni. Psal-
mi prvega nokturna se dokaj razlikujejo po 
napevu, še bolj po vsebini, a vendar so vsi 
usmerjeni na eno edino misel: Rojstvo Jezu-
sovo. Ps. 2.: Sin je od vekomaj od Očeta spo-
čet i» v času iz Marije rojen. Ps. 18.: Božan-
ski solnčni ženin zapusti svoje sobane in pri-
de ves ožarjen k num. Ps. 44.: Božanstvo 
in človeštvo obhajata danes poroko v novoro-
jenem Sinu božjem. 

V lekcijah izrazi advent ni prerok Izaija 
obljube danes človeštvu: Spet bo vpostavlje-

no kraljestvo božje in sicer po Kristusu (I. 
lekcija). Napove odrešenje končnega sveta 
po neskončnem Bogu (II.). Tolaži in pozi-
va Jeruzalem (sv. Cerkev), naj obleče slav-
nostno obleko, ker kraljevi ženin prihaja na 
svatbo (III.): 

"Kvišku, kvišku, Sion, odeni se v svojo 
krasoto. 

Obleci se v svetla oblačila, o sveto mesto 
Jeruzalem! 

Dvigni se vendar iz prahu, Jeruzalem! 
Raztrgaj, hči sijonska, tesne vezi na svo-

jem vratu!" 
Naravnost zadivijo človeka responzoriji, 

polni neposrednega občutja in liričnega iz-
raza svetonočnega razpoloženja. Vedno se 
ponavljajoč "danes" (hodie) nas gotovo 
spominja na začetke srednjeveških božičnih 
iger: "Danes nam je prišla z nebes resnica 
In mir. Danes cedijo nebesa sladki med na 
zemljo. Danes nam je prisijal dan novega 
odrešenja, dan zdavnaj obljubljene rešitve 
in večne sreče. (Resp.) 

In v naslednjem responzoriju vprašuje 
Cerkev pastirje: "Koga ste videli pastirji? 
Povejte no, naznanite nam, kdo se je prika-
zal na zemljo?" "Dete smo videli in zbore an-
gelov, ki so slavili Gospoda." "Povejte no, 
koga ste še videli? Naznanite nam rojstvo 
Kristusovo!" "Dete smo videli," in s tem je 
vse povedano, kar nosijo pastirji v srcu. 

Prvi nokturn je premišljeval o rojstvu 
Kristusovem, drugi pa govori o darovih, ki 
jih je novorojeno Dete prineslo: Kraljestvo 
božje, odrešenje in spravo z Gospodom. Pri 
tern spet zazvene ubrane strune psalmov: V 
ps. 47. se zahvaljuje sveto mesto, ki danes 
obhaja rojstni dan kralja, v svečanem obho-
du za rešitev iz rok sovražnika. Ps. 71., 
pravi božični spev in pesem o Treh kraljih, 
opeva kralja miru, nosilca pravičnosti in o-
četa ubogih v novorojenem Detetu. Ps. 84. je 
pesem veselja nad odrešenjem. 

Lekcije v 2. nokturnu prinašajo božično 
pridigo sv. očeta Leona I. Njegovi govori so 
v 5. st. vnemali srca verikov v rimski cerkvi. 

V responzorijih najprej Cerkev strmi nad 
skrivnostjo v jaslicah, nato pa povzdigne 
slavospev v čast Mariji. Ta obsega kar šti-
ri responzorije. 

V tretj em nokturnu privre znova po ti-
hem premišljevanju o božjem usmiljenju in 
zvestobi božično veselje na dan, ki se zlije 
v ps. 88. Ta govori o božji obljubi Davidu, 
ki se je danes z rojstvom Kristusovim izpol-
nila. Naslednja dva psalma: ps. 95. in 97. 
izzvenita v veseli ton svetonočnega razpolo-
ženja in zapojeta "radostni spev na Kristusa. 

Kot lekcija sledi navadno tretjemu nok-
turnu razlaga evangelijev. Vsak evangelij 
je označen samo s prvim stavkom. Ker so pa 
na sveti dan tri maše in torej trije evange-
liji, so vsi trije na kratko razloženi. Do be-
sede pridejo tu trije veliki cerkveni očetje: 
Gregor Vel., Ambrozij in Avguštin, vsak z 
eno homilijo, tako da nam govore na sveti ve-
čer (z Leonom I., in II, nokt.) vse štirje la-
tinski cerkveni očetje. 

Kot omenjeno, se vrše na sveti dan tri sve-
te maše, odn. vsak duhovnik ima pravico, da 
ta dan opravi trikrat presveto daritev. Sta-
ra rimska cerkev je sprejela to častitljivo, 
navado od jeruzalemske cerkve. V sveti no-
či so se zbirali kristjani v votlini Gospodove-
ga rojstva v Betlehemu in so posvečevali uro 
Gospodovega prihoda z evharistično daritvi-
jo. Po končanem opravilu so odšli nazaj v 
Jeruzalem, kamor so prišli ob prvem svitu. 
Uro Gospodovega vstajenja so prebili s sve-
to daritvijo. Obenem so se s pastirji spomi-
njali Gospodovega rojstva. To je bila druga 
sv. maša. Podnevi so se še enkrat zbrali k 
sveti daritvi v glavni jeruzalemski cerkvi. 
Ta je bila najslovesnejša. Kot smo že sli-
šali, se je ta navada prenesla kmalu na za-
pad — v Rim. Ponoči je bila v cerkvi. Gospo-
dovega rojstva prva maša, druga je bila ob 
zori v grški cerkvi, Anastasis (vstajenje) 
imenovani. Tretja služba božja se je vršila 
v cerkvi sv. Petra. 

Osnovna misel polnočnice je: Kristus — 
betlehemsko Dete, rojeno iz Marije Device, 
je pravi Sin božji — od vekomaj spočet in 
v času rojen. Bolj na kratko se da izraziti 
se: Rojstvo Gospodovo v večnosti in v času. 
S to mislijo je prevzeta vsa liturgija polnoč-
nice. Drugo opravilo se vrši "in aurora" 
(ob zori). Dve glavni misli moremo zasledi-
ti : Vzhajajoče božično solnce in zgodovinski 
dogodek današnjega jutra (pastirci pri jasli-
cah). Tretja služba božja se vrši dopoldne. 
Kot omenjeno se je vršila v Rimu ta maša 
v cerkvi sv. Petra, ki je simbol gospodstva 
Kristusovega nad poganskim svetom. Zato 
preveva vso liturgijo te maše misel: Svetov-
no gospodstvo Kristusovo. 

Take so božične misli sv. Cerkve. Kakšne 
bodo naše? 

(Po Dr. Parsch: Das Jahr des Heiles.) 

V spodbuda. — "Sinko, ali boš srknil šilce 
slivovke?" 

"Hvala, bojim se, da bi se preveč navadi' 
nanjo." 

"Ah, kaj navadil! Jaz jo pijem že trideset 
let po trikrat na dan, pa se je še vedno nisem 
navadil." 
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** Vesel Božič in srečno Novo leto 
vsem Slovencem in bratom Hrvatom iskreno želi 

PARK VIEW WET 
WASH LAUNDRY CO. 

FRANK GRILL, lastnik 

1727-31 W E S T 21st STREET, CHICAGO, ILLINOIS 

Phone Canal 7172 in 7173 

Naša slovenska pralnica izvršuje pranje točno in 
•po zmernih cenah. Mi pridemo na Vaš dom po perilo 
in Vam istega opranega pripeljemo nazaj na Vaš dom. 
Vse kar rabite je, do, nas pokličite na telelon. 

§r 
stff 

if v«; 
Sr« W 

Vesele božične praznike in srečno 
Novo leto 

želi vsem odjemalcem in prijateljem 

MATH KREMESEC 
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BUTCHER 

SLOVENSKA MESNICA -:-
1912 W E S T 22nd STREET CHICAGO, ILLINOIS 

Telefon Canal 6319 
Pfobro, okusno in sveže meso, perutnino in vso dru-

go za božične praznike dobite pri nas. Slovenskim 
gospodinjam se toplo priporoča v naklonjenost! Naša 
specialiteta so mesene in krvave po domačem načinu 
delane klobase. Poskusite jih! 

Vsem cenjenim odjemalcem 
voščim vesele zadovoljne božične praznike in veselo 
Novo leto ter se vsem lepo zahvaljujem za Vašo naklo-
njenost v preteklem, letu in se Vam za isto priporočam 
še v prihodnje. 

JOHN KORENCHAN 
-:- SLOVENSKA GROCERIJA -:-

m 
m 

»j 

m 

2313 SO. LINCOLN STREET, CHICAGO, ILLINOIS 

Tel.: Canal 6399 

FRANK TOMAZICH 
1900 W E S T 22nd STREET, CHICAGO, ILLINOIS 

Phone Canal 2910 

Priporoča svojo bogato zalogo svežega grocerijske-
ga blaga in.zelenjave. — Želi vsem svojim odjemalcem 
vesele božične praznike in srečno Novo leto. 

VESEL BOŽIČ IN Z D R A V O SREČNO N O V O LETO 
želi vsem 

LOUIS J. ŽEFRAN 
SLOVENSKI POGREBNI K 

1941 W E S T 22nd STREET, CHICAGO, ILLINOIS 
Tel. Roosevelt 3408 

Se priporočam slovenskemu občinstvu v naklonjenost ob ča-
su pogrebov, ženitovanj, botrinj itd. Postrežba solidna, cene 
zmerne. 

Vesele in zadovoljne božične praznike ter srečno 
zdravo Novo leto želi vsem odjemalcem 

in prijateljem • 

J O S E P H P E R K O 
SLOVENSKA TRGOVINA S ČEVLJI 

2101 W E S T 22nd STREET, CHICAGO, ILLINOIS 

Čevlje za vso družino! 

Spomini na sveti večer pred 15 leti. 
Jako daleč za menoj so že leta strahot, ki 

sem jih kot milj oni drugih v večnem strahu 
preživel v strelskih jarkih. Cas, ki izbriše iz 
spomina tudi naj silne j še vtise, mi je zavil 
strašna in lepa doživetja v teh letih trpljenja 
v prosojno tančico, pod katero že vse to sko-
ro spi. Vsako leto enkrat pa se ta koprena 
gotovo zgane in razstre. In moje oko gleda 
nazaj v čase, ki so, hvala Bogu, že tako daleč 
in kakršnih, upam, ne bom doživel nikdar 
več. Ta enkrat je vsako leto na sveti večer, 
ko se ves svet druži v velikem objemu lju-
bezni in miru. Tedaj namreč mi vstane spo-
min na sveti večer, ki je bil zame brez dvo-
ma najstrašnejši. Bil je prav tak, kot je 
bilo v tistih časih nešteto večerov. Nič he-
roičnega, nič strašanskega ni bilo v njem. 
Videl in pretrpel sem mnogo hujšega, a ven-
dar je ta večer edini, ki trka na moj spomin. 

Ležali smo zariti pod zemljo pred Monte 
di Val Belta. V bližini je bil trg Gallio ne-
daleč od Assiaga. Mraz je žgal do kosti in 
zjutraj, ko je stotnik Knific peljal svojo 7. 
kompanijo od 17. pešpolak v prvo črto, so 
njegovi ljudje kaj drobno stopicali. Med tem 
smo mi ves dan poležavali na pričnah v ka-
verni in čakali, kaj bo iz ofenzive, ki je kaš-
ijala na obeh straneh brez prave odločitve. 

24. december! Čez dan smo lazili še malo 
okrog. Na večer pa je bila zbrana skoro vsa 
6. kompanije 2. bataljona od 17. pešpolka v 
kaverni. Na zamazanem zaboju je mesto 
božičnega drevesca gorel bencin iz konzerve, 
v katero sem vtaknil zasilni stenj. Velikan-
ski plamen se je poganjal iz konzerve proti 
stropu in zibal semtertja kot razdražena ka-
ča. Zadnji in najvišji rdečkastorjavi ognje-
ni zubljaji so prehajali v plahutajoče krpe 
črnih saj, ki so se zaletavale v nizki strop, 
ki je bil že zdavnaj ves okajen. Prav nad 
plamenom pa je visel raz strop črn jezik iz 
sprijetih saj in se kot stalaktit skoro vidno 
pomikal proti plamenu. Vsi smo bili uma-
zani in črni od njih, povsod so bile, pred 
očmi, v nosu, v ustih. Saje, saje, same sa-
je. . . Mesto večerje sem jih požiral s slino 
ni poslušal orkester smrti, ki je vihrala zu-
naj. V to godbo, ki je uho iz same navade že 
ni več čulo, pa je udarjalo škripanje pričen, 
težko dihanje skozi nos in treski pljunkov, 
v katerih je odmevala vsa nevolja in jeza, ki 
se je že toliko časa zbirala. 

In vendar so_bila v teh trdih trenotkih na-
ša srca popolnoma drugje, v svetlih sobah, v 
krogu svojih družin ob jaslicah. Razdvoje-
nost, ki je ležala nad nami kot mora, si je da-
la končno duška. Prav v najtesnesnejšem 
kotu se je zbudil glas in hripavo začel prve 
glasove pesmi, ki je donela že ves čas v nas. 
Iz teme je rastla pesem in le počasi, kot da 
bi nas bilo sram, smo pritegnili vsi: "Sveta 
noč, blažena noč!" . . . 

Ni bilo več vojske, ne blatnih uniform, ne 
kaverne in topov. Naše oči so videle sveti 
večer, najlepši sveti večer v življenju. 

Še je donela pesem in dvigala črni strop 
pod nebesni svod, ko se je zamajala senca od 
črni lisi, kjer je bil izhod. Ugledal sem ga 
predrzneža, ki nas je motil. Pomahal mi je 
z belo krpo v rokah. Skcčil sem skoro v nje-
ga: "Kaj je?" "Alarm!" in mi je izročil po-
velje. — Pesmi je bilo konec. — V pisanem 
povelju pa je stalo, da moramo ob 9 zvečer 
zamenjati 7. kompanijo. Ob 9! To je takoj. 
Pograbilo me je okrog srca. 

Kot da bi nosili neskončno težka bremena, 
so se poganjali skozi vrata drug za drugim. 

. Zunaj pa se je lesketala jasna noč in se tre-
sla ob bobnenju topov. Nad nami, mimo 
nas in pred nami so tulile granate in pokali 
šrapneli. Metali smo se ob tla pred demonom 
vojne, da se otmemo. Taka je bila naša pot 
k polnočnici, polna strahu in groze, poseja-
na s črnimi sledovi v belem snegu, kamor 
smo brisali svoje sajaste roke in obleko, ko 
smo se pokoravali žvižgu jekla. Kot prapor-
ščak sem vodil svojo kompanijo na položni 

greben Monte di Val Bella, kjer smo začeli 
izkopavati zasilni jarek. Krampi so odleta-
vali na skoro pol metra zamrznjeni zemlji. 
Hodil sem ob 120 m dolgi črti, kjer so garali 
moji ljudje, katerim so za takt regij ale stroj-
nice in bevskali topovi. Sveti večer! Dir-
jal sem v mrazu sem in tja ter jokal solze, 
ki so mi zmrzovale na licu. Kaj naj storim, 
da pridem iz tega pekla? Ali naj napol 
zmrznem, ko sem že poskušal? Začel sem 
divjati, da se mi je kljub mrazu orosilo čelo 
in da sem komaj sproti lovil sapo. Podil 
sem se, dokler sem mogel, stopil nato nekoli-
ko v stran, odpel suknjo, razgalil prsi in se-
del v nizki sneg. — Se bom menda vendar 
prehladil in dobil vsaj pljučnico, da pridem 
od tod. — Vročina, ki je puhtela iz mene, je 
pojenjavala, mraz je zgrabil po meni. Zobje 
so mi šklepetali, ko sem se ves trd skobalil pc 
koncu, zavlekel še malo nazaj in počenil v 
luknjo, ki jo je izkopala granata. Bog ve, ali 
je že polnoč? Če se danes nisem prehladil, 
potem pa nisem več človek. Vsaj danes naj 
se mi posreči, danes, ko je sveta noč! 

Ne vem več, kako počasi so romale zvezde 
po črnem nebu. Ob 4. je prišla vroča kava. 
Vsak od mojih ljudi je željno stegnil roko s 
skodelo in komaj čakal, da bi se pogrel. In 
prav tedaj je zarjovela granata, udarila ma-
lo pred nami od tla, odletela, zažvižgala mi-
mo naših glav in švignila naprej v temo. Ta-
koj za njo druga, ki se je z groznim truščem 
razletela. Vmes pa je zažvenketala na tla 
skodela in omahnila roka drugu. "Hvala Bo-
gu, jo že imam, rešen sem!" Hkrati z njim se 
je sesedel še eden. V trebuh! "Nič ne tuguj 
greš vsaj iz tega pekla!" Odnesli so ju; dru-
gega le za dvajset korakov; odšel je iz pekla 
za vedno. 

Minilo je nekaj ur. Silno pokanje, ki je 
vso noč pobijalo moje ljudi, je počasi pone-
hovalo. Kar naenkrat je v drameči se zori 
zamrgolelo pred nami. Od trpinov v na-
sprotnih strelskih jarkih se je utrgala veli-
ka čreda in pribežala k nam. Med prvimi je 
bil italijanski častnik, ki je skoro v zboru z 
drugimi momljal le: "Eviva Austria!" V 
navdušenju, da se je rešil pekla, mi je stre-
sal roko in me objemal. "Presto, presto!" 
sem siknil skozi zobe in zamahnil proti za-
ledju. Noč je postajala vedno redkejša. V 
meni je kipelo: Tudi ti so rešeni! Niso bili 
še sto korakov za nami, ko jih je poklical 
jeklen glas nazaj: italijanska baterija jih 
je opozarjala na dano prisego in sejala smrt 
mednje, ki so mislili, da so ji pravkar ušli. 
800 jih je pribežalo, 290 pa obležalo za nami. 

Ob 7 so nas zamenjali." Zavlekel sem se 
nazaj v sajasto luknjo in zaspal. Čez dve uri 
me je zbudil sluga. Prvo, kar mi je zazvenelo 
v glavi, je bilo vprašanje: Ali sem bolan? — 
Glava mi je bila jasna. Nobene vročine ni-
sem čutil. Skoro obotavljaje sem si potipal 
žilo. Prav tako lenobno kot vedno je udar-
jalo življenje v meni. — Nič. Stisnil sem zo-
be in šel ven.—Zunaj pa je bil prav tak dan 
kot vedno.-Kriki ranjencev so se mešali z 
daljnim grmenjem, katerega je prevpilo sem 
in tja treskanje v bližini. — Doma pa je bil 
sveti božični dan! 

Nočni napad na mesto. — On razlaga: 
Med vojno bi pa metali iz zraka prave bombe 

Ona: Da, toda samo na vas, na moške, 
nam ženskam bi pa prizanašali. Saj za nas 
ne velja vojaška dolžnost. 

— Seveda, seveda, na vas bi metali bon-
bone. 

* * 

Pred sodiščem. — Sodnik: Kako to, da ste 
ukradli denar, draguljev pa ne? 

— Križ božji, gospod sodnik, zdaj pa še vi 
začenjate s tem, saj sem jih že od žene na ta 
račun dovolj slišal! 

VESELE PRAZNIKE IN SREČNO N O V O LETO 
želimo vse naiim odjemalcem in prijateljem! 

W E N C E L ' S D A I R Y 
Slovenska mlekarna 

2380-82 BLUE ISLAND AVE., CHICAGO, ILLINOIS 

Tel. Roosevelt 3673 

Vesel Božič in srečno zdravo Novo leto 
želijo, vsem 

DR. ANDREW FURLAN DR. JOHN J. ZAVERTN1K 
zobni zdravnik zdravnik in kirurg 

in 

FINGL BROS. DRUG STORE 
1858 WEST 22nd STREET, 

1758 WEST 21st STREET, 

TELEPHONE ROOSEVELT 1695 

TELEPHONE CANAL 3339 

C h i c a g o , I l l i n o i s 

C o m p l i m e r i t s 
o f 

BROWN 
Funeral Home 

9500 Commercial Avenue 
SOUTH CHICAGO, ILL. 

Telephon: So. Chicago 0155 — 0156 

Vesele božične praznike in srečno Novo leto 
želi vsem svojim članom 

Društvo Vitezov Sv. Flori j ana 
ŠTEV. 44, KSKJ., SOUTH CHICAGO, ILL. 

Ustanovljeno 22. junija 1893. Sprejema člane takoj po krstu 
do 16. leta v mladinski iu od 16. do 55 leta v odrastli oddelek. 

( 

ROJAKI, PRISTOPAJTE V NAŠE DRUŠTVO! 

Vesele božične praznike in srečno Novo leto 
želim vsem svojim prijateljem in odjemalcem 

L O U I S M E R G O L E 
HIGH GRADE COAL, WOOD & EXPRESSING 

Tel.: So. Chicago 4933 
9514 A V E N U E " L " -:- SO. CHICAGO, ILL. 

Vesele in blagoslovljene božične praznike in srečno 
Novo leto želi 

Društvo Najsvetejšega Imena 
fare sv. Jurija v South Chicago, III. 

KATOLIŠKI MOŽJE IN MLADENIČI, PRISTOPAJTE 
V DRUŠTVO NAJSV. IMENA! 

VESEL BOŽIČ IN SREČNO NOVO LETO 

— želi — 

N O V I N A R 
vsem, ki so brali i\ bodo še brali njegove dopise. 

SO. CHICAGO, ILL. 

A Merry Christmas and Happy Neiv Year 

W I L L I A M R A D D A T Z 
REAL ESTATE, MORTGAGES and INSURANCE 

Telephone Saginaw 2020 
10050 E W I N G A V E N U E SOUTH CHICAGO, ILL. 

A Merry Christmas and Happy New Year 
to our Slovenian Friends 

ROBERT E. BROOK, INCORPORATED 
MORTGAGES — LOANS — REAL ESTATE 

INSURANCE 

Telephone Regent 4000 
10103 E W I N G A V E N U E SOUTH CHICAGO, ILL. 

KUKMAN BROS. 
Grocerija in mesnica 

1901 W. 22nd St., Chicago 
Tel. Canal 0572 

Se priporoča ryjakom za 
praznike. V zalogi vedno vse 
vrste grocerija in vrste 
suho in sveže meso ter pe-
rutnina. Obenem želim vsem 
odjemalcem in znancem ve-
sele božične praznike in sreč-
no zdravo Novo leto! 

Vesel Božič in srečno Npvo 
leto želi vsem 

JOE KUKMAN 
Grocerija in mesnica 

1837 W. 22nd St., Chicago 
Tel. Canal 5634 

Izdeluje krvave in mesene 
kranjske klobase, suho in 
sveže meso vedno v zalogi in 
vse vrste perutnina. 

Vesele praznike in srečno 
Novo leto želi vsem 

Slovencem 

ASHLAND 
GARAGE 

MARTIN MILLER 

Odprto noč in dan 
Telefon: Canal 0393 

1600-08 So. Ashland Avenue, 
CHICAGO, ILL. 

Vesele božične praznike in 
srečno Novo leto vsem prija-
teljem in mojim odjemalcem! 

John Železnikar 
Prevažalec premoga, drv 

in pohištva ob času 
selitve. 

2045 W . 23rd St., Chicago 
Tel. Canal 45.34 

Se priporočam Slovencem v 
naklonjenost! 



Vesel Božič in srečno zdravo Novo leto želi vsem 

MARTIN C. MALENSEK, M. D. 
Zdravnik in kirurg 

Čf Paradise Theatre Bldg. Rooms 201-202 Milwaukee, Wis. 
& Ordinira od 10. do 12. ure opoldne, od 2. do 4. popoldne in 
©L' od 7. do 8. ob večerih. Ob nedeljah od 11. do 12. ure opoldne. 
»F Telefoni: V uradu Greenfield 3273. Na stanovanju Green-
1*1 field 1710. — Naslov stanovanja: 6227 W . Greenfield Ave., West 

Allis, Wisconsin. 

Vesele božične praznike in srečno Novo leto vam želi 

ALVIN GLOYECK, JR. , 
\ Slovenski odvetnik 

Stumpf Bldg. Room 302 

805 SO 5th STREET, M I L W A U K E E , WIS. 

Telefoni: V uradu Mitchell 2707, na stanovanju Lake side 5541-R 

Vesele božične praznike in srečno Novo leto želi vsem 

\ i P E T R U S E K ' S 

\ \ \ Lekarna 

600 SO. SIXTH St. Cor. BRUCE ST., MILWAUKEE, WIS. 

'' Se priporoča vsem! 

Vesele praznike in srečno Novo leto želi vsem 

D R . C. G. K L E E 
A j Zobozdravnik 

602 SO. SIXTH STREET, M I L W A U K E E , WIS. 
Tel.: Daly 3577 

Ordinira od 10. do 12 ure opoldne, od 1. do 5. ure popoldne 
iu od 7. do 9. zvečer. 

Prav vesel Božič in srečno zdravo Novo leto 
ieli vsem 

JOHN R. JELENC 
Slovenski pogrebnik 

827 SO. 2nd STREET, M I L W A U K E E , WIS. 

Med West National Avenue in Walker Street 

Se rojakom Slovencem priporoča! 

Vesele praznike in srečno Novo leto želi vsem svojim 
odjemalcem in prijateljem 

. F R A N K S E L A N 
Slovenska mesnica. 

Sveže in suho meso vedno v zalogi, vsake vrste perutnina, 
razne klobase in druge mesnine. Naročila vozimo na dom. 

641 WEST NATIONAL AVE., M I L W A U K E E , WIS. 

LUCID'S PHARMACY 

W. 10th & W A R M A N AVE., ltf£)IANAPOLIS, IND. 

Tel. Belmont 2295 

Lekarna v soseščini, ki je vam na razpolago v vseh 
P, tozadevnih potrebah. Nas bo veselilo vas vljudno in 
'' točno postreči. 

MRS ELENOR STEVENS 
Izkušena babica 

2831 W E S T 10th STREET, INDIANAPOLIS, IND. 

Tel. Bel. 4072 

Se priporoča Slovenc&m v sličnih zadevah. 

Velika zaloga 
igrač in božičnih daril, kakor 
tudi za druge primerne čase, 
za vso družino. Prodajalna, 
ki prodaja najceneje. 

Daner Bros. Co. 
5c, 10c, $1.00 Variety Store 

2625 W. Michigan Street 
INDIANAPOPIS, IND. 

JOHNSONS 
Filling Station 

Edina neodvisna gasolin-
ska postaja v soseščini. 

Na vogalu W. 10th & Holmes 
Avenue 

INDIANAPOLIS, IND. 

.. PRODAJALNA SUHE .. 
ROBE 

se toplo priporoča občinstvu. 
Nas bo veselilo vas uljudno 
in zadovoljno postreči. 

JOSEPH GASNIK 
General Furnishing 

Store 
901 Ketcham Street 

Tel. Bel. 1489 
INDIANAPOLIS, IND. 

Princes Theater 
Mr. in Mrs. 

FRANK DONAS, lastnika.. 

W . 10th St. and Holmes Ave. 
INDTANAPOLIS, IND. 

Edino slov. gledališče 

v Indiapolisu, s krasnimi pre-
mikajočimi in govorečimi sli-
kami. — Se priporočamo za 
obilen poset. 

Nadangel Rafael ali urarjeva skrivnost. 
15. januarja 1. 1816. je 33 letni kmet To-

maž Marthin iz Gallardona na Francoskem 
trosil gnoj po svoji njivi. Ko je ves zavero-
van v svoje delo, začuje nenadoma svoje ime. 
Dvigne glavo in ugleda par korakov od sebe 
moža odetega v belo haljo, izpod visokega 
klobuka sije dvoje prav čudnih očes. Čudni 
mož izreče z mehkim presunljivim glasom. 
"Poišči kralja in povej mu, da je njegovo 
življenje v nevarnosti." Prikazen zgine. 

Take opomine je Tomaž večkrat prejemal. 
Slednjič se ves zmeden obrne na župnika; ta 
ga pošlje k versajskemu nadškofu; zdravni-
ki spoznajo kmetiča za popolnoma pri zdra-
vi pameti. Na zadnje priroma Tomaž Mar-
thin na policijsko ministrstvo. Tam se zo-
pet pojavi prikazen in ukaže kmetu, naj gre 
h kralju. Res, ga pošljeno k kralju. Ludvik 
XVIII. sprejme moža v privatnih sobanah. 
Da bi ga ne bil! Tomaž Marthin je namreč 
kralju slovesno zaklical: "Veličanstvo, vi ni-
ste pravi kralj Francije, ker Ludvik XVII. 
še živi!" Kralj je bil od tega dne vedno pre-
paden. 

17 let po tem dogodku se priseli v Pariz 
urar Kari Viljem Nanudorff. Marthin se 
spozna z urarjem. Od tedaj je vsej svoji o-

Po predpisih. — Zdravnik: Kaj pa tresete 
svojega otroka? 

Mati: Dala sem mu zdravilo, na stekleni-
čici je pa napisano: Pred uživanjem dobro 
pretresti. Pozabila sem storiti to in zdaj mo-
ram pretresti otroka. 

Pripravil se je. — V neki trgovini so dela-
li neprestano od osmih do poldne. Novi de-
lavec Martin je nastopil točno ob osmih. 
Okrog desete pa postane lačen, izvleče iz že-
pa svojo malico in ugrizne. Ko gospodar 
opazi to, pokliče Martina in mu reče: "Po-
slušajte, Martin, pri nas nimamo malice." 

"To sem tudi slutil," odvrne Martin in je 
dalje, "zato sem jo prinesel s seboj." 

kolici razlagal, da je Naundorff Ludvik 
XVII. Toda ne dolgo. Nekega dne so pre-
roka našli zastrupljenega. Zraven je bilo pi-
smo, kjer je Tomaž napisal, da je ravnal po 
navodilih — nadangela Rafaela. 

Nenadno kmetovo smrt so že pozabili, ko 
naenkrat zgine brez sledu tudi — skrivnost-
ni urar. 

Zamislimo se kakih 130 let nazaj. 8. juni-
ja 1. 1795. je v pariški ječi Temple umrl ra-
hitičen otrok. Vlada ga je proglasila za sina 
nesrečnega Ludvika XVI. in Marije Antoni-
jete, ki so ju francoski revolucionarni jako-
binci poslali pod giljetino (stroj za sekanje 
glav). Ljudstvo in zgodovina sta menila, da 
je z dofenom (francoski kraljevič) izmrlo 
potomstvo nesrečnega kraljevskega para. 

Vstal pa je francoski zgodovinar Madol, 
ki trdi, da so pravega dofena odpeljali iz je-
če v izvotljenem otroškem konjiču. Po revo-
lucionarnih dneh je nesrečni kraljevič nezna-
no kam zginil. 

Kmet Tomaž Marthin in urar Kari Viljem 
Naundorff sta bila po Madoli edini priči 
kraljevičeve zgodbe. Toda urar je vzel svo-
jo skrivnost s seboj v grob. . . 

Stara teta. — Teta, ki zelo slabo sliši, je 
šla z Anico na sprehod. Dospeli sta do želez-
niške proge. Prav takrat je brzel po progi 
vlak in lokomotiva je tako zavreščala, da je 
šlo skozi ušesa. Teta napne ušesa pa se z na-
smehom obrne k Anici: 

"To je prva kukavica, ki sem jo to leto 
slišala." 

# * * 

Največja skrb. — " . . . Torej vi ste sopro-
ga glasovitega letalca! To je pa res zani-
mivo! Pa povejte mi, ali nimate nikakega 
strahu, kadar se vaš mož tako divje prevrača 
po zraku?" 

"Seveda ga imam. Moj mož ima namreč 
tako grdo navado, da ima po vseh žepih raz-
tresen — drobiž!" 

Vesele božične praznike in srečno Novo leto vsem našim odjemalcem 

NAJBOLJ USTREZETE 

družini za praznike, ako ji pripra-
vite dobro kosilo. — Pri nas dobite 
vedno sveže meso vsake vrste. — 
Zaloga vsakovrstnega grocerijske-
ga blaga za vse domače potrebšči-
ne. Oglasite se pri nas! Mi Vam 
najbolje postrežemo. 

POSEBNOST: 
Sveža ajdova moka, funt. 6c 
Okusen kostanj, funt 12t/2c 
Mešana jedrca, funt 17c 
Mešan Candy, funt 10c 
Doma delane krvave 

klobase, funt 13c 
Doma delane prekajene 

klobase, funt 19c Telefon: 4238 

Vesele božične praznike in srečno Novo leto! 

Columbia Baking Company 
Poskusite naš kruh 

Columbia Special -- Clover Farm - Vienna and Rye 
POPOLNA ZALOGA VSAKOVRSTNEGA PECIVA. 

Posebnost je pri nas to, da gledamo na snažnost. 

1115 NORTH CHICAGO STREET, J O LIET, ILLINOIS 

Telefon 20552 

V svojo popolno zadovoljnost se boste sami prepričali, ako kupujete pri nas. 

Sprejemamo tudi yutrocila, za pečenje (Roasting) janjcev, šunk in vsakovrstne pe-

rutnine za razne party ali piknike. Najboljša postrežba. 

Vesel Božič in srečno Novo leto želi vsem odjemalcem 
in prijateljem in znancem 

JOHN GERM MERC. CO. 
JOHN GERM 

817 EAST "C " STREET, PUEBLO, COLORADO 

Se priporoča rojakom Slovencem in bratom Hrvatom v na-
klonjenost. 

Vesele božične praznike in srečno Novo leto želim vsem 
svojim odjemalcem in prijateljem 

JOHN GORSICH 
Mercantile, Meats and Groceries 

1200 SANTA FE AVENUE, PUEBLO, COLORADO 
Telefon 1934 

Se priporoča vsem v naklonjenost! 

Najnižje cene čevljem v Jolietu so pri 
S C H I F T ' S 

OUTLER SHOE STORE 

405 CASS STREET, JOLIET, ILLINOIS. 

Čevlje so v teh časih zelo praktično darilo za Božič. Imamo 
v zalogi moške, ženske in otroške čevlje, za cene od 79c do $3.98. 

Najboljše pohištvo — Najnižje cene 
Čudovita lepa in primerna božična darila po nizki 

ceni. Pridite in poglejte sami. Vedno ste nam dobro 
došli. . i 

UPTOWN FURNITURE STORE 
Njcholaš" J. Kirincich 

500 RUBY STREET, -'-Phone 6464 JOLIET, ILL. ' 

F. C. G R E G G 
Kleparska delavnica 

517 NO. CHICAGO ST. Tel. 9427 JOLIET, ILL. 

Izdeluje žlebove, plehnate posode, plehnate strope, 
strešna okna, plehnate dimnike itd. — Popravlja tudi 
automobilske radiatorje itd. 

Š 

DR. C. V. McKINLEY 
Zobozdravnik 

D'Arcy Building, na vogalu Chicago in Van Buren Streets, 

JOLIET, ILLINOIS 
Telefon 4854 

Najboljše delo v tehniki zobozdravilstva, za zmer-
ne cene. — 

ROYAL BLUE STORE 
Slovenska grocerija in mesnica 

JOHN A. BLUTH, lastnik 

1407 CORA STREET, , v Tel. 2-3390 JOLIET, ILL. 

V zalogi vedno suho in sveže meso in na jboljša gro-
cerija Vsem odjemalcem in prijateljem vesele bo-
žične praznike in srečno zdravo Novo leto! 

M. PLANINŠEK 
Slovenska mesnica in grocerija 

1614 ELIZABETH STREET, Tel. 29876 JOLIET, ILL. 

Vesele božične praznike in srečno Novo leto želimo vsem 
našim cenjenim odjemalcem in se jim še nadalje priporočamo. — 
Pri meni dobite pristne domače kranjske klobase in vsakovrst-
no suho in sveže meso, grftcerijo in zelenje. Postrežba točna. — 
cene zmerne. 

Vedele božične praznike in srečno Novo leto! 

DR. J. W. POKORNY 
. Zobozdravnik 

Uradne ure do 9:00 dopoldne do 8:80 zvečer. 

RUBY in HICKORY STREETS, JOILET, ILLINOIS 

Telefon 2-3371 

Vesel Božič, srečno in zdravo Novo leto vsem odje-
malcem in prijateljem ! 

RUBY ST. GROCERY & MARKET 
A. GREGORICH, lastnik 

200 RUBY STREET Telefon 6886 JOLIET, ILL. 

Vedno dobite pri nas najboljše kranjske klobase in vsako-
vrstno sveže in suho meso ter najboljšo grocerijo. Pridite in sc 
o kakovosti sami prepričajte. — Vedno imamo le najboljše bla-
go in najzmernejše ccnt. — Postrežba prvovrstna. 


